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Liebe Leserinnen und Leser,

 – das Logo steht für wissenschaftlich fundierte, verständlich geschrie-
bene und gut ausgestattete Bücher. Niedersachsen und Westfalen stehen 
im Mittelpunkt. Das Verlagsprogramm greift aber weit darüber hinaus. 

Das Bergische Land ist im Bewusstsein seiner Bewohner noch sehr prä-
sent, obwohl es als politische Einheit nicht mehr existiert. Der Geschichte 
dieser bedeutenden Region spürt eine facettenreiche Gesamterzählung 
auf aktuellem Forschungsstand nach. Im Mittelpunkt von »BieleWelt« 
steht die Wechselwirkung, die die 1214 gegründete Stadt Bielefeld mit dem 
Rest der Welt verbunden hat.

Woher kommt das Wort Hall/Halle in Ortsnamen? Eine neue Deutung 
liefert Deutschlands bedeutendster Namenforscher. Das Westfälische 
Ortsnamenbuch, ein Grundlagenwerk nicht nur für die Namenforschung, 
wird mit den Kreisbeschreibungen Olpe und Minden-Lübbecke fortgesetzt.

»Schaumburg im Mittelalter« macht die komplexe und spannende 
Geschichte des Weserraums ein beachtliches Stück transparenter. Der 
Mascop-Atlas von 1574, die älteste mappe Norddeutschlands, ist eine 
Fundgrube für die historische Kartografie und die Geschichte des Braun-
schweiger Landes. In der Reihe »Hexenforschung« erscheinen die lange 
erwarteten Bände über Hexenkinder und Späte Hexenprozesse, die das 
frühneuzeitliche (Mittel)Europa mit Afrika, Asien und Amerika vergleichen.

Das Frauenheim vor Hildesheim und das Diakonissen-Mutterhaus in Bad 
Kreuznach waren Vorbilder für andere diakonische Einrichtungen. Zwei 
Studien beschreiben ihre Entwicklung bis zu den heutigen überregionalen 
sozialen Dienstleistern, sparen aber auch deren Gewaltgeschichte nicht aus.

Unzählige Akteure prägten den Alltag und die nationalsozialistische 
Herrschaft vor Ort. In Bad Münder gipfelte das in Streit und Radikalisie-
rung − »Kampfzuständen«; in Borgholzhausen wurden Restriktionen, 
Zwang und Ausgrenzung kaum wahrgenommen, obwohl sich auch hier 
die staatliche Gewalt fortwährend steigerte. Die Briefe von Fritz Herzberg 
lassen uns den Holocaust in allen Folgen nachvollziehen; seine »Lebens-
längliche Reise« zeigt, was es bedeutet, vertrieben zu werden und seine 
Angehörigen zu verlieren.

Der Streifzug durch das Verlagsprogramm schließt mit Wilhelm Busch, 
dessen »Max und Moritz« bis heute kleine und große Menschen begeistert. 

Erkenntnisgewinn, aber auch Vergnügen bei der Lektüre der neuen – und 
natürlich auch der älteren – -Bücher wünscht Ihnen

Olaf Eimer vom
Verlag für Regionalgeschichte



neuerscheinungen2

	 Stefan Gorißen / Horst Sassin / Kurt Wesoly (Hg.)

	 Geschichte des Bergischen Landes
	 Band 1: Bis zum Ende des Herzogtums (1806)

	 = Bergische Forschungen 31
	 2014. isbn 978-3-89534-971-3. Gb. 25 × 17 cm. 736 S. 210 sw. Abb. 210 farb. Abb. 29,00 €
	 * Band 1 erscheint im Oktober 2014.
	 → siehe Umschlag vorne

Das Bergische Land ist eine bedeutende Kulturlandschaft, die als politisch-administrative 
Einheit nicht mehr existiert, im Bewusstsein ihrer Bewohner aber noch sehr präsent ist. Der 
Geschichte dieser nur historisch zu definierenden Region geht der erste Band für die Zeit von 
den ersten schriftlichen Nachrichten im Mittelalter bis zum Ende des alten Herzogtums Berg 
1806 in 15 Beiträgen nach. Neben Überblicksartikeln, die sich zu einer Gesamterzählung zur 
Geschichte des Bergischen Landes fügen, stehen Längsschnittbeiträge, die für das Bergische 
Land besonders bedeutsame Themen vertiefend behandeln. Schließlich stellt der Band bedeu-
tende Persönlichkeiten oder herausragende Erinnerungsorte des Bergischen Landes im Sinne 
»bergischer Spezialitäten« vor. Alle reich bebilderten Beiträge sind allgemein verständlich 
geschrieben und repräsentieren den aktuellen Forschungsstand.

Thomas Halbach: Geleitwort
Stefan Gorißen / Horst Sassin / Kurt Wesoly: Einleitung
Wilhelm Janssen: Das Bergische Land im Mittelalter
	 – Mittelalter im Bergischen Land
	 – Bis zur Mitte des 14. Jahrhunderts
	 – Unter der Herrschaft des Hauses Jülich
	 – Am Ausgang des Mittelalters
Joachim Oepen: Das Bergische Land – eine Klosterlandschaft?
	 – Die Klassifizierung von Klosterlandschaften
	 – Die Klöster und Stifte im Bergischen Land
	 – Die einzelnen Klöster und Stifte
Beate Battenfeld: Altenberg und das Bergische Land
Bernhard Suermann: Engelbert von Berg
Stefan Ehrenpreis: Das Herzogtum Berg im 16. Jahrhundert
	 – Das Bergische Land am Beginn der Neuzeit
	 – Gesellschaftliche Strukturen
	 – Fürstlicher Hof, Regierung und Verwaltung
	 – Die Herrschaftszeit Johanns I. 1511-1539
	 – Die Herrschaftszeit Wilhelms V. 1539-1592
	 – Die konfessionelle Situation
	 – Politische Krisenzeiten 1585-1592
Thomas Lux: Agrargeschichte bis zum Ende der bergischen Zeit
	 – Die Grundherrschaft
	 – Rechtsstatus, Behandigungen und Pacht
	 – Die Realerbteilung
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	 – Ländliches Gerichtswesen
	 – Landwirtschaftliche Betriebe
	 – Landbau
	 – Viehhaltung
	 – Waldwirtschaft
Stefan Gorißen: Gewerbe im Herzogtum Berg bis 1806
	 – Der Naturraum
	 – Dorfhandwerk
	 – Stadthandwerk
	 – Exportgewerbe
	 – Die Blüte der vorindustriellen Gewerbe
Rainer Walz: Adel, Honoratioren und Landstände im Herzogtum Berg
	 – �Landständische Verfassung / Geschichte der bergischen Landstände / Zusammenset-

zung der Landstände / Funktionsweisen des Landtags / Versammlungen der Stände / 
Untertanenversammlungen / Selbstverständnis der Stände / Kompetenzen / Gravamina 
/ Landesherrliche Behörden / Landesverteidigung / Steuerverfassung / Steuerexemtion 
des Adels

Meinhard Pohl: Konrad Heresbach (1496-1576)
Klaus Müller: Das Herzogtum Berg von 1609 bis 1806
	 – Das Bergische Land von 1609 bis 1716
	 – Das Bergische Land von 1716 bis 1789
	 – Das Bergische Land von 1789 bis 1806
Benedikt Mauer: Jan Wellem oder: Johann Wilhelm II.
Kurt Wesoly: Schulische Bildung im Bergischen Land
	 – �Obrigkeit und Bildung / Konfessionen und Bildung / Elementare Bildung / Erfolge der 

Lehrer / Rolle der Orden / Mädchenbildung / Lateinschulen und Gymnasien / Aufklärung 
und Bildung / Land der Berge – Land der Bildung?!

Claus Bernet: Pietismus im Bergischen Land
	 – �Der innerkirchliche Pietismus / Bergischer Radikalpietismus / Ronsdorfer Zioniten / 

Quäkergemeinde Barmen Erweckungsbewegung bzw. Neupietismus
Gerhard Schwinge: Johann Heinrich Jung-Stilling (1740-1817)
Georg Cornelissen: Bergische Sprachräume
	 – Dialekt / Regiolekt / Hochdeutsch
Herrschaftsdaten
Verzeichnis der benutzten Abkürzungen / Verzeichnis der zitierten Literatur
Abbildungsnachweis / Mitarbeiterverzeichnis

	 Stefan Gorißen / Horst Sassin / Kurt Wesoly (Hg.)

	 Geschichte des Bergischen Landes
	 Band 2: Das 19. und 20. Jahrhundert

	 = Bergische Forschungen 32
	 2015. isbn 978-3-89534-982-9. Gb. 25 × 17 cm. 800 S. 200 sw. Abb. 200 farb. Abb. 29,00 €
	 * Band 2 erscheint im Oktober 2015.
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	 Jürgen Büschenfeld / Bärbel Sunderbrink (Hg.)

	 Bielefeld und die Welt
	 Prägungen und Impulse
	 = 17. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
	 2014. isbn 978-3-89534-917-1. Gb. 27 × 21 cm. 656 S. 136 sw. Abb. 91 farb. Abb. 29,00 €
	 * Das Buch ist im April 2014 erschienen.
	 → siehe Umschlag hinten

Eine Stadt entwickelt sich nicht allein aus sich heraus. Ihre Bewohner kommen und gehen, 
ihre Architektur folgt Moden, ihre Wirtschaft schwankt mit der Konjunktur, ihre Verwaltung 
ist eingebettet in übergeordnete Herrschaftsstrukturen. Doch ein Gemeinwesen wird nicht 
nur von außen bestimmt. Es kann durch seine Menschen, seine Produkte, seine Kultur auch 
wieder über die engen Grenzen hinauswirken. Das Buch zu »800 Jahre Bielefeld« hat die 
Wechselwirkungen der Stadt mit »der Welt« zum Thema. Es geht um Prägungen von außen und 
um Impulse, die die Stadt »in die Welt« sendet. Bielefeld ist heute ein Ort mit einer multikul-
turellen Einwohnerschaft, global agierenden Unternehmen und einem breiten Bildungs- und 
Kulturangebot. An zentralen Themen der Stadtgeschichte zeigt das Buch, wie Bielefeld zu dem 
werden konnte, was es heute ist.
Das Jubiläum spornt an, sich mit der Geschichte der Stadt auseinanderzusetzen und darüber 
zu schreiben. Im Mittelpunkt steht immer die Wechselwirkung, die Bielefeld mit dem Rest der 
Welt verbunden hat. Von »Bielefeld post-kolonial« bis zu »Bielefelder wider Willen – Zwangs-
arbeiter DPs, Flüchtlinge und Vertriebene«, das Buch scheut sich nicht davor, auch schwierige 
Themen anzugehen. Aber auch Arminia, Bielefelder Marken und das Kulturleben der Stadt 
bekommen ihren Platz. Das alles ist in einem fundierten, durchaus lesbaren Stil geschrieben.

Sacha Brohm, in: Ultimo, 12.5.2014

Pit Clausen: Grußwort • 9
Gerhard Sagerer: Grußwort • 10
Bürgen Büschenfeld / Bärbel Sunderbrink: Einleitung • 11

	 Eingesessene und Neuankömmlinge – Die Stadt und ihre Menschen
Susanne Tatje: Demographischer Wandel • 19
Sonja Beinlich: Die Doppelstadt und ihre Vereinigung • 27
Kai-Uwe von Hollen: Die jüdische Familie Bonnin • 47
Jochen Rath: Auswanderung im 19. Jh. • 65
Hans-Jörg Kühne: Zwangsarbeiter, DPs, Flüchtlinge und Vertriebene • 83
Hans-Walter Schmuhl: »Gastarbeiter« 1960 bis 2000 • 97

	 Stadtherrschaften – Fremdbestimmt und selbstbewusst
Jürgen Heinrich / Johannes Kramer: Stellschrauben der Stadtpolitik • 125
Wolfgang Schindler: Bielefeld im Mittelalter • 133
Jürgen Jablinski: Bielefeld, Ravensberg und das Rheinland • 149
Bärbel Sunderbrink: Bielefeld im Königreich Westphalen • 171
Sabine Mecking: Die kommunale Neuordnung Bielefelds • 189
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	 Grenzen sprengen – Der Weg in die globale Ökonomie
Thomas Niehoff: Die Bielefelder Wirtschaft • 209
Daniela Osterholt: Bielefeld und die Hanse • 215
Udo Schlicht: Textilbleichen vom 18. bis 20. Jh. • 225
Karl Ditt: Die Industrialisierung einer Textilstadt im europäischen Vergleich • 247
Sebastian Knake: Bielefelder Marken – Die Marke Bielefeld • 267
Harald Wixforth: Wirtschaft im Wiederaufbau 1948 bis 1973 • 289

	 Bielefelder Weltsichten
Angelika Epple: Bielefeld post-kolonial • 311
Margrit Schulte Beerbühl: Migration und internationaler Handel • 323
Felix Brahm: Afrikanische Kinder in Bethel um 1900 • 339
Bettina Brockmeyer: Lutindi im Deutschen Kaiserreich • 359
Barbara Frey: Bürgerschaftliches Interesse am Fremden • 369

	 Mehr Sein als Stein – Die gebaute Stadt und ihre natürlichen Ressourcen
Martin Enderle: Stadt in drei Landschaften • 393
Lutz Volmer: Bürgerliche Baukultur im 18. und 19. Jh. • 399
Andreas Beaugrand: Von der Industrie- zur Mobilitäts- und Dienstleistungsarchitektur • 417
Claudia Quiring: Wohnen von der Jahrhundertwende bis in die 1960er Jahre • 443
Christian Möller: Infrastrukturen, Stadtplanung und die Gestaltung von Stadtraum • 463

	 Die Vielfalt der Kulturkontakte
Stefan Brams: Bielefeld, keine Kulturstadt • 487
Christian Helbich: Kirche und Schulwesen im Zeichen der Reformation • 491
Philip Knäble: Konfessionelles (Zusammen)Leben im 17. und 18. Jh. • 507
Frank Konersmann: Musikkultur 1820 bis 1885 • 525
Jürgen Büschenfeld: Turnen und Sport • 547
Katrin Minner: Stadtjubiläen im 20. Jh. • 571
Bärbel Thau: Das »Sennetreffen« • 597
Henning Kampherbeek: Reformuniversität Bielefeld • 617

	 Anhang
Dank • 637
Abkürzungen • 638
Personen-, Institutionen- und Ortsregister • 639
Autorinnen und Autoren • 652
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	 Jürgen Udolph	

	� Die Ortsnamen Hall, Halle, Hallein,  
Hallstatt und das Salz	

	 2014. isbn 978-3-89534-866-2. Gb. 25 × 17 cm. 144 S. 27 sw. Abb. 2 farb. Abb. 19,00 €
	 * Das Buch erscheint im September 2014.

Halle in Ortsnamen bedeutet »Salz«, das ist Allgemeingut. Aber woher kommt das Wort? Eine 
Klärung ist bisher nie gelungen. Und es gibt Halle-Orte in Norddeutschland, in Westfalen, in 
Belgien und in den Niederlanden, die eindeutig nichts mit Salz zu tun haben. Woher kommen 
diese Namen? Man muss sehr viel genauer hinsehen. Hall- in der Bedeutung »Salzbergwerk« 
gilt nur für den Alpenraum (Reichenhall, Hallein, Hallstadt), aber Halle an der Saale, Halle in 
Westfalen, in Belgien usw. sind mit dem Hellweg, der Halde und Schrägen, Neigungen und Ab-
hängen zu verbinden. Und auch für das Hall-Wort im Alpenraum wird eine Deutung vorgeschla-
gen, die − zunächst − nichts mit dem Salz zu tun hat.

Einleitung • 7
Bisherige Vorschläge zur Herkunft des Ortsnamens Halle • 9
Orts-, Gewässer- und Flurnamen • 19
	 – Nord-, Mittel- und Westdeutschland; Niederlande, Belgien; Nordfrankreich • 19
	 – Halle (Saale) und Parallelen • 21 / Hal- in Ortsnamen • 34
	 – Süddeutschland, Österreich, Schweiz • 65
	 – Junge -hall-Ortsnamen (meistens Salinen) • 83
Zum Wortschatz um -hal(l) • 87
Bisherige Auffassungen im Lichte  
	 des Namenmaterials • 91
Hal ‘Salzbergwerk, Saline’ < ‘Schöpfgalgen,  
	 Hängevorrichtung’ • 105
Zusammenfassung der Ergebnisse • 117
Literatur • 119
Abkürzungen • 131
Register • 133
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	 Jens Lieven / Bert Thissen / Ronald Wientjes (Hg.)

	 Verortete Herrschaft
	� Königspfalzen, Adelsburgen und Herrschaftsbildung in Niederlothringen 

während des frühen und hohen Mittelalters

	 = Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 16
	 2014. isbn 978-3-89534-826-6. Gb. 24 × 16 cm. 344 S. 80 sw. Abb. 29,00 €
	 * Das Buch erscheint im Oktober 2014.

Deutsche und niederländische Historiker, Archäologen und Kunsthistoriker untersuchen die 
Präsenz des Königtums und das Phänomen adliger Herrschaftsbildung im niederlothringi-
schen Raum vom 9. bis 13. Jahrhundert. Neben der Forschungsgeschichte und methodischen 
Fragen nehmen sie die Pfalzen in Nijmegen, Duisburg und Utrecht, einzelne adlige Herrschafts-
mittelpunkte und Burgen wie Elten, Zutphen und Kleve oder die Burgenpolitik der Grafen von 
Geldern in den Blick. Darüber hinaus beleuchteten sie den Stellenwert der Pfalz- und Burgan-
lagen zwischen Rhein und Maas für das soziale und politische Ordnungsgefüge dieses Raums. 
Im Zentrum stehen dabei die Familie um den Hamaländer Grafen Wichmann, die lothringische 
Pfalzgrafenfamilie der Ezzonen sowie die Grafen von Kleve und Geldern.

Vorwort
Thomas Zotz: Pfalzenforschung in Deutschland
Caspar Ehlers: Zur Funktion Niederlothringens für das deutsche Königtum
Bert Thissen: Pfalz und Fiskus Nijmegen
Günter Krause: Die Duisburger Königspfalz
Kaij van Vliet: Het Utrechtse paltskomplex van keizer en bischop
Michel Groothedde: Eine fürstliche Pfalz zu Zutphen?
Manfred Groten: Die Erforschung des hochmittelalterlichen Adels im Rheinland
Uwe Ludwig: Die Verwandten des Grafen Wichmann von Hamaland
Klaus Gereon Beuckers: �Die Ezzonen und ihre Stiftungen unter den Ottonen und Saliern
Jens Lieven: Die Frühgeschichte der Grafen von Kleve und Geldern
Arnoud-Jan Bijsterveld: Memoria and Nobility Research in the Netherlands
Peter Schut: Walburgen und Motten in der Provinz Gelderland
Stefan Frankewitz (†): Die Burgen der Grafen von Geldern
Elizabeth den Hartog: The twelfth-century sculpture of the Cleves Castle
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	 Stefan Brüdermann (Hg.)

	 Schaumburg im Mittelalter	   2. auflage  

	 = Schaumburger Studien 70
	 2014. isbn 978-3-89534-970-6. Gb. 24 × 16 cm. 496 S. 36 sw. Abb. 56 farb. Abb. 34,00 €
	 * �Die 2., geringfügig korrigierte Auflage ist im Juni 2014 erschienen  

(1. Auflage 2013).
	 → siehe Umschlag vorne innen

Mit dem Werk ist ein verblüffend guter Überblick über die Verhältnisse während der Anfangs-
phase Schaumburgs gelungen. Deutlich wird, warum ein so kleines Territorium bis heute ein 
eigenständiges Selbstbewusstsein bewahrt hat.

Wilhelm Gerntrup, in: Schaumburg-Lippische Landes-Zeitung, 20.6.2013 [zur 1. Auflage]

Die ebenso komplexe wie spannende Geschichte des Weserraums im Mittelalter ist ein be-
achtliches Stück transparenter geworden. Mit der Belehnung Adolfs von Schaumburg mit der 
Grafschaft Holstein im Jahr 1110 trat jenes Edelherrengeschlecht in das Licht der Geschichte, 
das im Laufe der folgenden Jahrhunderte die Grafschaft Schaumburg zu einem fest gefügten 
Territorium ausbaute. Alle Beiträge sind von hoher Qualität und haben nicht nur mein histori-
sches Wissen vermehrt und vertieft, sondern auch Lust gemacht auf künftige, alte und neue 
Landesgrenzen überschreitende Forschungen zum Weserraum im Mittelalter.

Ulrich Meier, in: Lippische Mitteilungen 82, 2013 [zur 1. Auflage]

Einleitung • 7
Hansjörg Küster: Die Landschaft um die Schaumburg. Mitteleuropa im Kleinen • 13
Jens Berthold: Von der Altsteinzeit bis zur römischen Kaiserzeit (Archäologie) • 23
Tobias Gärtner: Von der römischen Kaiserzeit bis zum späten Mittelalter (Archäologie) • 40
Hans-Wilhelm Heine (†): Die mittelalterlichen Burgen • 88
Nathalie Kruppa: Herkunft und Anfänge der Grafen von Schaumburg • 119
Jens E. Olesen: Der Kampf um Holstein gegen die dänischen Könige im 12. und 13. Jh. • 154
Gerd Steinwascher: Kloster und Herrschaft in Schaumburg • 171
Wolfgang Petke: Die Ausbildung des Pfarreiwesens (9./10. bis 14. Jh.) • 187
Bernd Ulrich Hucker: Die Kreuzzugsbewegung und die Grafen von Schaumburg • 216
Waldemar Könighaus: Bruno von Schaumburg, Bischof von Olmütz • 233
Werner Rösener: Agrarstrukturen und ländliche Gesellschaft • 246
Hendrik Weingarten: Mittelalterliche Wirtschaftsgeschichte • 265
Thorsten Albrecht: Sakrale Architektur und Kunst • 276
Thomas Vogtherr: Die Grafen von Holstein-Schaumburg als Städtegründer • 325
Stefan Eick: Die Reichskanzlei als Ziel Schaumburger Heiratspolitik • 352
Bernd-Wilhelm Linnemeier: Die Edelherren und Mindener Stiftsvögte zum Berge • 371
Helge Bei der Wieden (†): Landesherr und Stände • 424
Quellen- und Literaturverzeichnis • 433
Index der Orte, Personen und Sachen • 448
Autorin und Autoren • 463



neuerscheinungen 9

	 Udo Jobst

	 Das Franziskanerkloster in Stadthagen
	 Zwischen Spätmittelalter und Renaissance (1486-1559)

	 = Schaumburger Beiträge 2
	 2014. isbn 978-3-89534-722-1. Gb. 24 × 17 cm. 144 S. 56 farb. Abb. 14,90 €
	 * Das Buch ist Anfang September 2014 erschienen.

Das Kloster der Franziskaner in Stadthagen existierte nur für relativ kurze Zeit. 1486 von Graf 
Erich zu Holstein-Schaumburg als kleines geistliches Zentrum in einer seiner Residenzen 
gegründet, wurde das Kloster bereits 1559 mit dem Beginn der Reformation in Schaumburg 
aufgehoben. An der Schwelle zwischen Spätmittelalter und Renaissance stellte es auch in 
dieser kurzen Zeit einen wichtigen Faktor in der Entwicklung Stadthagens dar. Zu seinen 
Hinterlassenschaften gehört eine herausragende Sammlung von Kettenbüchern. Das reich 
bebilderte Buch stellt das Kloster in den Zusammenhang der Stadtgeschichte und der mittel-
europäischen Geistesgeschichte.

Geleitwort • 7
Einführung • 9
Mittelalterliche Klöster und Franz von Assisi • 13
Die Grafen von Holstein-Schaumburg: Städte- und Klostergründer • 19
Die Grafschaft Schaumburg und die mittelalterlichen Diözesen, Klöster und Stifte • 33
Die Entstehung des Franziskanerklosters in Stadthagen • 37
Klosterleben: Franziskanische Schriftsteller im Konvent • 55
Stadthagen als Residenzstadt: Das Kloster zur Zeit der Renaissance und Reformation • 67
Das Ende des Franziskanerklosters (1559) und die weiteren Entwicklungen • 77
Die Kettenbibliothek der Franziskaner • 85
Resümee • 93
Genealogie • 95
Grabplatten • 99
Gründungsprivileg vom 27. März 1484 • 105
Beispielkatalog aus der  
	 Franziskanerbibliothek Stadthagen • 107
Die Bibliothek des Franziskanerklosters 
	 Stadthagen • 135
Literaturverzeichnis • 139
Bildnachweis • 144
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	 Helge Bei der Wieden (†)

	 Die letzten Grafen zu Holstein-Schaumburg
	 Über gräfliche Familien, Bastarde und andere Themen

	 Hg. von Brage Bei der Wieden
	 = Schaumburger Studien 72
	 2014. isbn 978-3-89534-932-4. Gb. 24 × 16 cm. 232 S. 6 sw. Abb. 1 farb. Abb. 24,00 €
	 * Das Buch erscheint im September 2014.

Helge Bei der Wieden (1934-2012) verfolgte als bester Kenner der Dynastien Holstein-Schaum-
burg und Schaumburg-Lippe verschiedene Vorhaben. Für ein Buch über die letzten Grafen 
von Schaumburg waren die Anfangskapitel ausgearbeitet. Das Material zu den unehelichen 
Nachkommen des jüngeren Hauses Schaumburg hatte er zusammengestellt, Ergänzungen zu 
den Genealogien notiert und das Verhältnis der Fürstin Juliane zu ihrem Geliebten und ihren 
illegitimen Kindern nachgezeichnet. Die übrigen Fragmente handeln von Themen, die Helge 
Bei der Wieden sein ganzes Leben beschäftigten.

Zum Geleit • 7 / Vorwort • 9
Vorbemerkung • 11 / Biografische Notizen • 13
Die letzten Grafen zu Holstein-Schaumburg • 21
	 – Tod und Beisetzung des Fürsten Ernst • 21
	 – Die Jugend Jobst Hermanns • 32
	 – Das Erbe • 45
	 – Der Beginn der Regierungstätigkeit • 51
	 – Ehepläne • 57
	 – Chronikalischen Notizen und Ständelisten • 58
Schaumburgische und schaumburg-lippische Genealogie • 65
	 – Ergänzungen zur »Schaumburgischen Genealogie« • 66
	 – Bastarde aus dem Jüngeren Haus Schaumburg • 79
	 – �Ergänzungen zur »Schaumburg-Lippischen  

Genealogie« • 111
	 – Fürstin Juliane und die Freiherren von Althaus • 117
	 – Mischehen im Haus Schaumburg-Lippe • 145
Fragmente • 155
	 – Zum Nibelungenlied • 155
	 – Hagen und die Wasserfrauen • 167
	 – Zur Verfolgung an der Stadtschule in Rostock 1953 • 173
Schriftenverzeichnis Helge Bei der Wieden • 183
Quellen und Literatur • 199
Orts- und Personenregister • 213
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	 Josef Dolle (Bearb.)	

	� Das Rechnungs- und Kopialbuch der  
Kirche St. Jakobi in Göttingen 1416–1603

	 Einführung und Edition

	 = �Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der 
Universität Göttingen 59

	 2014. isbn 978-3-89534-989-8. Gb. 25 × 17 cm. 184 S. 1 sw. Abb. 2 farb. Abb. 24,00 €
	 * Das Buch erscheint im September 2014.

Das Rechnungs- und Kopialbuch der Jacobikirche in Göttingen ist eine für weite Teile Nord-
deutschlands einzigartige Quelle, die Einblicke in die Verwaltung einer bedeutenden städti-
schen Pfarrkirche ermöglicht. Im Zentrum der Handschrift stehen Aufzeichnungen über den 
Bau des Kirchturms, der zwischen 1426 und 1433 errichtet wurde. In der Baurechnung wurden 
die Ausgaben auf mehr als 50 Seiten akribisch notiert. Und auch die Finanzierung des Bauvor-
habens lässt sich anhand des Rechnungs- und Kopialbuchs rekonstruieren. Durch den Druck 
wird diese Quelle einer breiteren Öffentlichkeit zugänglich gemacht.

Arnd Reitemeier: Vorwort • 7
Harald Storz: Geleitwort • 9
Einführung • 11
	 – Zur Geschichte der Jacobikirche • 13
	 – Die Kirchenfabrik und ihre Verwaltung • 15
	 – Handschriftenbeschreibung • 16
	 – Die Schreiberhände • 18
	 – Der Inhalt der Kopialbücher • 19
	 – Datierung von Einträgen • 20
	 – Die bisherige Benutzung des Kopialbuchs • 22
	 – Die Ausgaben für den Turmbau • 25
	 – Die Finanzierung • 30
	 – Editionsrichtlinien • 34
Edition • 35
	 – Das jüngere Rechnungs- und Kopialbuch • 37
	 – Das ältere Rechnungs- und Kopialbuch • 57
Quellen und Literaturverzeichnis • 153
Index der Personen und Orte • 159
Index ausgewählter Sachen und Wörter • 175
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	 Ingrid Buchhorn (Bearb.)

	� Protokollbuch des Presbyteriums der 
reformierten Gemeinde Hamm (1611–1664)

	 Einführung und Edition	
	 = Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 17
	� 2014. isbn 978-3-89534-927-0. Gb. 25 × 17 cm. 392 S. 12 sw. Abb. 2 farb. Abb. 29,00 €
	 * Das Buch erscheint im September 2014.

Inmitten der Verheerungen des Dreißigjährigen Krieges kämpften Magistrat und reformierte 
Kirche um das Überleben der Stadt Hamm. Beide Institutionen verband das Ziel, ein Gemein-
wesen zu schaffen, in dem Gottgefälligkeit, soziale Disziplin und Ordnung oberste Ziele waren. 
Konkret führte dies zu einer intensiven Regelungstätigkeit auf weltlichem und kirchlichem 
Gebiet. Mit den neu eingeführten Kirchenzuchtverfahren ahndete das Presbyterium sittlich-
moralische Verfehlungen, Streitigkeiten und Verstöße gegen die kirchliche Lehre. Über alle 
Vorgänge wurde exakt Buch geführt: Im von 1611 bis 1664 überlieferten Protokollbuch wird die 
Geschichte Hamms mit den Namen von ca. 300 Bürgern überliefert. Die Edition macht diese 
Quelle erstmals einem breiten Publikum zugänglich. Die Einführung erschließt stadt- und 
kirchengeschichtliches Neuland, da der Calvinismus in Hamm bislang kaum erforscht ist. Der 
Leser wird überrascht, wie eng Politik und Religion verknüpft waren und wie stark sie das 
Leben der Einwohner Hamms prägten.

Geleitwort • 7
Einführung • 9
	 – Einleitung • 9
	 – Historischer Überblick (1536-1672) • 11
	 – Protokollbuch: Form und Bedeutung • 45
	 – Die neue Ordnungsmacht: das Presbyterium • 49
	 – Reformen des Stadt- und Kirchenregiments • 58
	 – Kirchenzucht • 68
	 – Rezeption der Kirchenzucht • 78
	 – Vorbemerkungen zur Edition • 83
Edition • 87
Personenliste • 327
Quellen- und Literaturverzeichnis • 373
Personenregister • 383
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	 Wolfgang Behringer / Sönke Lorenz (†) / Dieter R. Bauer (Hg.)	

	 Späte Hexenprozesse
	 Der Umgang der Aufklärung mit dem Irrationalen

	 = Hexenforschung 14
	 2014. isbn 978-3-89534-904-1. Gb. 24 × 16 cm. 440 S. 3 sw. Abb. 29,00 €
	 * Das Buch erscheint im Oktober 2014.

Die Entzauberung der Welt wird nicht selten als eine gleichsam natürliche Entwicklung 
betrachtet; und das Ende der Hexenprozesse gilt als schlagender Beweis für Europas Weg 
in die Moderne. Dabei wird oft nicht gesehen, dass auch nach den großen Debatten des 17. 
Jahrhunderts Hexenprozesse geführt und bis weit ins Jahrhundert der Aufklärung Hexen legal 
hingerichtet wurden. Diese späten Hexenprozesse haben bereits die Zeitgenossen verwirrt 
und beschämt, passten sie doch so gar nicht zur Identität des fortschrittlichen Europa. Das 
Buch bringt Licht in das Dunkel der späten Hexenprozesse, indem es die Strategien des Um-
gangs mit diesem Phänomen beleuchtet. Über die europäische Perspektive hinaus werden 
Vergleiche zu den späten Hexenprozessen in Russland und Amerika gezogen.

Wolfgang Behringer: Späte Hexenprozesse • 1
Dries Vanysacker: The Dangers of Denying the Existence of the Devil • 25
Erika Münster-Schröer: Der Düsseldorfer Hexenprozess 1737/38 • 35
Johannes Dillinger: Der Prozess gegen Katharina Reitterin aus Eglofs 1743 • 55
Constanze Störk-Biber: Die Hexenprozesse in der Reichsabeit Marchtal 1745-1757 • 67
Klaus Graf: Der Endinger Hexenprozess gegen Anna Trutt von 1751 • 89
Wolfgang Petz: Der Fall der Anna Maria Schwägelin 1775 in der Fürstabtei Kempten • 103
Walter Hauser: Der Hexenprozess gegen Anna Göldi in der Beurteilung der Zeitgenossen • 123
Rainer Decker: Die letzten Hexenprozesse in der Schweiz (1780-1782) • 127
Philippe Bart: Hexenverfolgungen in der Innerschweiz im 18. Jh. • 137
Petr Kreuz: Die späten Hexenprozesse in Böhmen und der Slowakei • 167
Jacek Wijaczka: Hexenprozesse in Polen im Zeitalter der Aufklärung • 205
Lilla Krász / Péter Tóth G.: Die Dekriminalisierung der Magie in Ungarn und  
	 in Siebenbürgen 1740-1848 • 225
H. C. Erik Midelfort: Johann Joseph Gassner und die Modernisierung der  
	 Teuflischen Besessenheit • 249
Wolfgang Schild: Hexereiprozesse nach dem Ende der Verfolgung • 257
Rainer Decker: Magieprozesse im Kirchenstaat während des 19. Jh. • 273
Christine D. Worobec: Decriminalizing Witchcraft in Pre-Emancipation Russia • 281
Barend J. ter Haar: Witchcraft in Chinese History • 309
Stephen Ellis / Gerrie ter Haar: The History of Witchcraft Accusations and Persecutions  
	 in Africa • 331
Iris Gareis: �Späte Zauberei- und Hexenprozesse vor amerikanischen Inquisitionstribunalen • 347
Wolfgang Behringer: Letzte Hexenhinrichtungen 1700-1848 • 365
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	 Wolfgang Behringer / Claudia Opitz-Belakhal (Hg.)

	� Hexenkinder – Kinderbanden – Straßenkinder
	 = Hexenforschung 15
	 2014. isbn 978-3-89534-975-1. Gb. 24 × 16 cm. 480 S. 28 sw. Abb. 29,00 €
	 * Das Buch erscheint im Oktober 2014.

Als Zeugen vor Gericht rücken Kinder ins Rampenlicht, können sich als Opfer inszenieren oder 
zu Tätern werden. Ähnlich problembeladen wie in heutigen Missbrauchsprozessen waren die 
Aussagen von Kindern, die sich und andere als Hexen bezeichneten. Dabei handelte es sich 
nicht nur um Kinder, die von Erwachsenen manipuliert wurden, sondern auch um solche, die 
sich in eigenen Peer-groups der Autorität der Erwachsenenwelt entzogen und ihren eigenen 
Phantasien Ausdruck verliehen. Die Angehörigen solcher Kinderbanden zogen das Misstrauen 
der Zeitgenossen auf sich und wurden zu Projektionsflächen von Ängsten und Aggressionen. 
Noch heute werden in Afrika, Asien und Lateinamerika Straßenkinder als Hexen verfolgt. Das 
Buch untersucht die Problematik von Kindern vor Gericht. Kindheit und Hexenglaube, Kinder 
als Opfer oder Täter in Hexenprozessen, Straßenkinder und Kinderbanden – mit diesen Stich-
worten ist das Arbeitsprogramm abgesteckt.

Wolfgang Behringer / Claudia Opitz-Belakhal: Hexenkinder – Kinderbanden – Straßenkinder • 1
Eva Labouvie: Zauberische Praktiken um Schwangerschaft und Geburt • 47
Claudia Jarzebowski: Kinder und Hexereiverdacht in Mecklenburg-Schwerin • 69
Iris Gareis: Kinder in Hexenverfolgungen des französischen und spanischen Baskenlands • 87
Markus Meumann: Kinderbettel und Hexenglauben um 1700 • 111
Joel F. Harrington: Akkulturation von jugendlichen Dieben in Nürnberg • 147
Rainer Beck: Vernehmungsprotokolle eines Freisinger Kinderhexenprozesses • 163
Nordian Nifl Heim: The Deficient God of the Child-Witches of Salzburg • 183
Rita Voltmer: Jesuiten und Kinderhexen • 201
Johannes Dillinger: Kinder und Erwachsene in den Hexenprozessen Südwestdeutschlands • 233
Alison Rowlands: Hexenprozesse gegen Kinder in Rothenburg ob der Tauber • 257
Nicole Bettlé: Kinderhexen und Kinderhexenprozesse in der Schweiz • 267
Petr Kreuz / Zuzana Haraštová: Hexenkinder in Böhmen und Tschechien • 285
Liv Helene Willumsen: Als Hexen angeklagte Kinder in Nord-Norwegen • 309
Wolfgang Schild: Zurechnungsfähigkeit der Kinder(hexen) • 337
Pia Schmid: Die Herrnhuter Kindererweckung und das schlesische Kinderbeten • 351
Falk Bretschneider: Kindheit und Jugend im Zuchthaus • 367
Markus Wiencke: Children and Adolescents in Mwanza, Tanzania • 401
Hartwig Weber: Überlebensstrategien jugendlicher Straßenbewohner in Kolumbien • 415
Felix Riedel: Kinder in afrikanischen Hexenjagden • 429
Alexander Rödlach: Child-Witches in Today’s Africa (HIV/AIDS) • 447
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	 Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler

	� Vom Frauenasyl zur Arbeit für Menschen  
mit geistiger Behinderung

	 130 Jahre Diakonie Himmelsthür (1884-2014)

	� = Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der  
Kirchlichen Hochschule Wuppertal/Bethel 24

	 2014. isbn 978-3-89534-984-3. Gb. 25 × 17 cm. 376 S. 43 sw. Abb. 4 farb. Abb. 24,00 €
	 * Das Buch ist Anfang September 2014 erschienen.
	 → siehe Umschlag hinten innen

Das Frauenheim vor Hildesheim war bei seiner Gründung im Jahre 1884 einzigartig, aber vor-
bildlich für eine Reihe von Neugründungen in ganz Deutschland. Kenntnisreich und anschau-
lich geschrieben, gibt die Studie einen Einblick in die Entstehung des ursprünglichen Asyls für 
»Korrigendinnen«, beleuchtet die verschiedenen Arbeitsfelder der Einrichtung und beschreibt 
ihre Entwicklung zum überregionalen Anbieter von Dienstleistungen für Menschen mit Assis-
tenzbedarf im historischen, politischen und kulturellen Kontext. Zugleich wird erstmals auf 
den großen Anteil des Frauenheims bei der Integration jugendlicher Flüchtlinge aus der SBZ 
und der DDR eingegangen und der deutsch-deutschen Geschichte ein weiteres spannendes 
Kapitel hinzugefügt.

Geleitwort • 9 / Danksagung • 11
»Eine originale Anstalt« – Einführende Bemerkungen • 13
Gründung und erste Ausbauphase des Frauenheims (1884-1914) • 21
	 – Das »Arbeiterinnen-Asyl Frauenheim« als Einrichtung eigener Art • 21
	 – Die ersten Jahre • 39
Im Zeitalter der Weltkriege (1914-1945) • 85
	 – Auf dem Weg in den Wohlfahrtsstaat • 85
	 – Im »Dritten Reich« • 129
Von der Nachkriegsnot zum voll entfalteten Sozialstaat (1945-1977) • 167
	 – Das Frauenheim in der Zusammenbruchgesellschaft • 167
	 – Die »pädagogische Durchknetung der ostzonalen Jugend«, 1949-1961 • 173
	 – Die Fürsorgeerziehung • 205
	 – Die Arbeit an Menschen mit geistiger Behinderung • 236
	 – »Wir Deutschen ein Volk von Alten.« Die Altenhilfe • 259
	 – Erweiterungspläne • 262
	 – Gewalt in den Häusern des Frauenheims in den 1950er/1960er Jahren • 286
Die neueste Zeit (1977-1985) • 307
Zusammenfassung und Ausblick • 319
Auswahlbibliographie • 333
Personenregister • 338
Bildteil • 345
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	 Ulrike Winkler

	� 125 Jahre Stiftung kreuznacher diakonie 
1889–2014

	 Wandel und Beständigkeit

	� = Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der  
Kirchlichen Hochschule Wuppertal/Bethel 25

	 2014. isbn 978-3-89534-985-0. Gb. 25 × 17 cm. 384 S. 30 sw. Abb. 10 farb. Abb. 24,00 €
	 * Das Buch erscheint im Oktober 2014.

Das Zweite Rheinische Diakonissen-Mutterhaus in Bad Kreuznach gehörte zu den letzten 
großen diakonischen Gründungen des 19. Jahrhunderts. Stand am Anfang die Kranken- und Ar-
menpflege, verbunden mit Kleinkinderschulen, im Vordergrund der Arbeit, so kümmerten sich 
die Schwestern und Brüder bald auch um »verwahrloste« Kinder. Zudem fanden Menschen mit 
geistiger und/oder körperlicher Behinderung Aufnahme. Schließlich kam die Fürsorge für alte 
Menschen und obdachlose Wanderer hinzu. Die Studie beschreibt die Entwicklung des Mutter-
hauses von einer Komplexanstalt zu einem überregional tätigen diakonischen Dienstleister, 
der sich der Inklusion verschrieben hat.

Voraussetzungen (1883-1886)
Die Gründung des Zweiten Rheinischen Diakonissen-Mutterhauses (1887-1889)
Der Aufbau der Arbeit (1890-1913)
	 – Die Arbeit für Menschen mit geistiger Behinderung
	 – Die Krankenpflege
	 – Der Beginn der Arbeit für Menschen mit körperlicher Behinderung
	 – Der Beginn einer professionellen Öffentlichkeitsarbeit
	 – Die Arbeit an Kindern und Jugendlichen
	 – Die Gemeindepflege
	 – Die Gründung der Arbeiterkolonie Niederreidenbacher Hof 1904
	 – Die Gründung der Brüderschaft Paulinum 1909
Erster Weltkrieg und Weimarer Republik (1914-1932)
	 – Im Ersten Weltkrieg
	 – In der Weimarer Republik
Im Nationalsozialismus (1933-1945)
	 – Im »Dritten Reich«
	 – Im Zweiten Weltkrieg
Von der Nachkriegszeit zum vollentfalteten Sozialstaat (1946-1976)
	 – Der Wiederaufbau
	 – »Die große zweite Bauperiode«
	 – Wanderer, Alte, Kinder – Die sonstigen Arbeitsfelder
	 – Gewalt in den Häusern der Diakonie-Anstalten
	 – Das Personal
	 – Eine Bildungsoffensive für die Diakonie-Anstalten
	 – Organisationsfragen
Von der Anstalt zur Stiftung (1977-2000)
»Nicht aufhören anzufangen«
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	 Kerstin Stockhecke / Hans-Walter Schmuhl (Hg.)

	 Von Anfang an evangelisch	   2. auflage  

	 Geschichte des Krankenhauses Gilead in Bielefeld

	� = Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der  
Kirchlichen Hochschule Wuppertal/Bethel 23

	 2014. isbn 978-3-89534-983-6. Gb. 27 × 21 cm. 456 S. 140 sw. Abb. 35 farb. Abb. 24,00 €
	 Koedition mit dem Bethel-Verlag (isbn 978-3-935972-42-0)
	 * �Die 2., geringfügig korrigierte Auflage ist im Januar 2014 erschienen  

(1. Auflage 2013).

1913 wurde das Krankenhaus Gilead in Bethel eröffnet – schon damals eines der bedeutends-
ten evangelischen Krankenhäuser in Deutschland. Ein reich bebildertes Jubiläumsbuch 
schildert die 100-jährige Geschichte des Hauses bis zum heutigen Evangelischen Krankenhaus 
Bielefeld. Historiker und Zeitzeugen geben einen Einblick in den medizinischen Fortschritt, in 
Pflege und Seelsorge, Professionalisierung und ökonomische Zwänge. Zur Hundertjahrfeier 
öffnete Gilead die Türen: eine seltene Gelegenheit für einen Blick hinter die Kulissen – und 
Anreiz für die Beschäftigung mit der Geschichte des Evangelischen Krankenhauses Bielefeld.

Ulrich Pohl: Geleitwort • 7
Rainer Norden / Thomas Krössin: Vom Diakonissenhaus zum diakonischen Klinikum • 9
Kerstin Stockhecke / Hans-Walter Schmuhl: Von Anfang an evangelisch … • 13
Hans-Walter Schmuhl: Zur Gründungsgeschichte Gileads • 19
Karsten Wilke: Die Baugeschichte Gileads • 45
Kerstin Stockhecke: Die Diakonissen und das Krankenhaus Gilead • 81
Anne Kitsch: Diakonissen im Gespräch • 129
Hans-Walter Schmuhl: Die Ärzteschaft • 151
Anne Kitsch: Ärzte im Gespräch • 179
Karsten Wilke: Die medizinische Entwicklung • 203
Karsten Wilke: Der große Umbruch seit den 1960er Jahren • 247
Anne Kitsch: Ein Verwaltungsfachmann im Gespräch • 285
Karsten Wilke: Das Lazarettwesen im Ersten und  
	 Zweiten Weltkrieg • 293
Hans-Walter Schmuhl: Gilead im Nationalsozialismus • 311
Hans-Walter Schmuhl: Psychiatrie in Bethel, 1886-1979 • 335
Hans-Walter Schmuhl: Mara und das Epilepsiezentrum • 357
Bärbel Thau: Das Ev. Johannes-Krankenhaus • 377
Reinhold Balzer: Was ist das Evangelische  
	 im Krankenhaus? • 393
Gabriele Göckel: Chronik • 423
Literaturverzeichnis • 438
Personenregister • 447
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	 Neuerscheinungen 2013 und 2014

Lena Mengers / Anja Schöne (Hg.)
Hold und mächtig?
Das Bild der Mutter in den Kulturen
2013. isbn 978-3-89534-910-2. Pb. 23 × 21 cm. 128 S. 116 farb. Abb. 14,90 €

Hold und mächtig? Ja, das sind sie, die Frauen und Mütter dieser Ausstellung. Sie bricht mit 
üblichen Sehgewohnheiten und packt ein gesellschaftliches Vorurteil an. Ausstellung und 
Katalog nähern sich dem Mythos Mutter aus zwei Richtungen: Sie erzählen zum einen von der 
biblischen Maria und ihrer Verehrung, zum anderen von der Urmutter, der »großen Mutter«. An 
einigen Stellen treffen sich ihre Geschichten, an einigen gibt es gewollte Brüche.

Sabine Müller, in: Münstersche Zeitung, 9.5.2013

Christiane Schröder u.a. (Hg.)
Geschichte, um zu verstehen
Traditionen, Wahrnehmungsmuster, Gestaltungsperspektiven
Carl-Hans Hauptmeyer zum 65. Geburtstag
2013. isbn 978-3-89534-948-5. Gb. 25 × 17 cm. 544 S. 24 sw. Abb. 1 farb. Abb. 34,00 €

Theoriegeleitete Reflexionen, historische Fallstudien und interdisziplinär angelegte, anwen-
dungsorientierte Erörterungen spiegeln das Wirken Carl-Hans Hauptmeyers. Historikerinnen, 
die sich mit urbanen Lebensräumen beschäftigen, kommen ebenso zu Wort wie Fürsprecher 
dörflicher Lebensformen; weit in die Geschichte zurückgreifende Untersuchungen treffen auf 
zeitgeschichtliche Betrachtungen, mikrohistorische Analysen zur niedersächsischen Regional-
geschichte auf globale Deutungsentwürfe.
Über Jahrzehnte hat Carl-Hans Hauptmeyer Hannovers Geschichtswissenschaft geprägt. Jetzt 
ist der Historiker 65 Jahre alt geworden – und nach alter Väter Sitte haben Weggefährten ihm 
eine opulente Festschrift gewidmet.

Simon Benne, in: Hannoversche Allgemeine Zeitung, 2.11.2013

Stefan Gorißen / Horst Sassin / Kurt Wesoly (Hg.)
Geschichte des Bergischen Landes
Band 1: Bis zum Ende des Herzogtums (1806)
= Bergische Forschungen 31
2014. isbn 978-3-89534-971-3. Gb. 25 × 17 cm. 736 S. 210 sw. Abb. 210 farb. Abb. 29,00 €
→ siehe Umschlag vorne und S. 2-3

Stefan Gorißen / Horst Sassin / Kurt Wesoly (Hg.)
Geschichte des Bergischen Landes
Band 2: Das 19. und 20. Jahrhundert
= Bergische Forschungen 32
2015. isbn 978-3-89534-982-9. Gb. 25 × 17 cm. 800 S. 200 sw. Abb. 200 farb. Abb. 29,00 €
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Jürgen Büschenfeld / Bärbel Sunderbrink (Hg.)
Bielefeld und die Welt
Prägungen und Impulse
= 17. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
2014. isbn 978-3-89534-917-1. Gb. 27 × 21 cm. 656 S. 136 sw. Abb. 91 farb. Abb. 29,00 €
→ siehe Umschlag hinten und S. 4-5

Roland Linde / Franz Meyer
Bauerschaft – Gemeinde – Stadtteil
Zur Geschichte von Werl, Aspe und Knetterheide
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Bad Salzuflen 8
2014. isbn 978-3-89534-888-4. Gb. 25 × 17 cm. 392 S. 200 sw. Abb. 24 farb. Abb. 19,00 €

Die Geschichte von Werl, Aspe und Knetterheide hat in 3 Monaten über 1.000 begeisterte 
Abnehmer gefunden. Werl und Aspe, mittelalterliche Dorfsiedlungen mit einst stattlichen 
Bauernhöfen, sind die Namenspaten des mit 7.500 Einwohnern drittgrößten Bad Salzufler 
Stadtteils. Dass die ehemalige Bauerschaft und Dorfgemeinde Werl-Aspe im letzten Jahrhun-
dert eine rasante Entwicklung genommen hat, ist der erst seit der Frühen Neuzeit besiedelten 
Knetterheide zu verdanken. Knetterheide, Dorf der Kleinbauern, Ziegler, Handwerker und 
Industriearbeiter, ist heute das dynamische Zentrum des Stadtteils. Über 200, zum Teil farbige, 
Fotos und Karten lassen die Geschichte von Werl, Aspe und Knetterheide lebendig werden.

Jürgen Udolph
Die Ortsnamen Hall, Halle, Hallein, Hallstatt und das Salz
2014. isbn 978-3-89534-866-2. Gb. 25 × 17 cm. 144 S. 27 sw. Abb. 2 farb. Abb. 19,00 €
→ siehe S. 6

Westfälischer Flurnamenatlas
Bearbeitet von Gunter Müller
Lieferung 1-5
2000-2012. isbn 978-3-89534-350-6. Pb. 42 × 30 cm. 788 S. 414 Karten. 1 separate Karte. 
245,00 €
Lieferung 1
2000. isbn 978-3-89534-351-3. Pb. 42 × 30 cm. 136 S. 53 Karten. 1 separate Karte. 49,00 €
Lieferung 2
2001. isbn 978-3-89534-442-8. Pb. 42 × 30 cm. 136 S. 83 Karten. 49,00 €
Lieferung 3
2003. isbn 978-3-89534-513-5. Pb. 42 × 30 cm. 136 S. 78 Karten. 49,00 €
Lieferung 4
2006. isbn 978-3-89534-604-0. Pb. 42 × 30 cm. 172 S. 88 Karten. 49,00 €
Lieferung 5
2012. isbn 978-3-89534-925-6. Pb. 42 × 30 cm. 208 S. 112 Karten. 49,00 €

Müller stellt die Verbreitung einzelner Namen auf 53 Karten dar, die ganz Westfalen wiederge-
ben. Zu begrüßen ist das unmittelbare Neben- und Miteinander der Karten und Kommentare. 
Die agrarische Umwelt ist es, die durch die Namen illustriert wird, und darin liegt der unschätz-
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bare Wert für die Geographie und mehrere historische Disziplinen. Der WFNA bringt einen 
großen Fortschritt für die Flurnamenforschung.

Leopold Schütte, in: Westfälische Forschungen 51, 2001 [zu Lieferung 1]

Jeder Acker, jedes Waldstück und jeder Hügel hat einen Namen. Sie sind oft jahrhundertealt. 
Der WFNA erklärt die Grundbegriffe, die sich in den Flurnamen wiederfinden, sucht nach ihrer 
Herkunft und zeigt ihre Verteilung. Im WFNA stecken viele Einsichten zur Geschichte der Spra-
che, der Landschaft und der Siedlung. Westfalen verfügt neben Hessen über den einzigen Atlas 
dieser Art in Deutschland.

Gisbert Strotdrees, in: Landwirtschaftliches Wochenblatt, 25.4.2013 [zu Lieferung 5]

Birgit Meineke
Die Flurnamen der Gemeinde Schlangen
Hg. von Heinz Wiemann
2014. isbn 978-3-89534-937-9. Gb. 30 × 22 cm. 208 S. 40 sw. Abb. 40 farb. Abb. 24,00 €
* Das Buch erscheint im November 2014.

Die Flurnamen der Gemeinde Schlangen (Kreis Lippe) machen eine alte Natur- und Kultur-
landschaft im Übergangsbereich von Teutoburger Wald, Senne und Paderborner Hochfläche 
sichtbar. Das sprachliche Netzwerk, das von den Siedlern über Jahrhunderte geschaffen wur-
de, ermöglichte eine eindeutige Verständigung und Orientierung im Raum. Heute können die 
Flurnamen als Geschichtsquelle gelesen werden, in der sich die Morphologie des Naturraumes 
ebenso widerspiegelt wie das kultivierende Wirken des Menschen. Flurbezeichnungen, die 
Hof- und Familiennamen tradieren, erinnern an alte besitzrechtliche Verhältnisse. Ausgehend 
vom Vermessungsregister von 1823/1824 werden über 500 Flurnamen namenkundlich unter-
sucht und in Flurkarten und farbigen Skizzen dokumentiert.

Michael Flöer
Die Ortsnamen des Hochsauerlandkreises
= Westfälisches Ortsnamenbuch 6
2013. isbn 978-3-89534-946-1. Gb. 25 × 17 cm. 608 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 34,00 €

Der Band verzeichnet 473 Ortsnamen: solche, die heute noch gebraucht werden, und solche, 
die längst untergegangen sind. Das Hochsauerland ist sehr dicht mit Namen ausgestattet, 
darunter viele, die auf äußerst altes Material zurückgehen (einige bereits auf das 8./9. Jahr-
hundert). Man würde eigentlich vermuten, dass die Region eher zögerlich und spät besiedelt 
worden ist. Flöer belegt, dass dies nicht der Fall war.

Gerhard Köbler, in: Zeitschrift integrativer europäischer Rechtsgeschichte 3, 2013

Birgit Meineke
Die Ortsnamen des Kreises Minden-Lübbecke
= Westfälisches Ortsnamenbuch 7
2015. isbn 978-3-89534-947-8. Gb. 25 × 17 cm. 608 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 34,00 €
* Das Buch erscheint im März 2015.

Im Kreis Minden-Lübbecke sind rund 290 Siedlungsnamen vor 1600 schriftlich bezeugt. Darun-
ter sind gut 100 wüstgefallene oder später überbaute Ansiedlungen. Einige sehr alte Namen 
weisen weit hinter den schriftlich tradierten Horizont zurück. WOB 7 spiegelt eine alte Natur- 
und Kulturlandschaft in ihren vielschichtigen Facetten wider.
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Michael Flöer
Die Ortsnamen des Kreises Olpe
= Westfälisches Ortsnamenbuch 8
2014. isbn 978-3-89534-968-3. Gb. 25 × 17 cm. 416 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 29,00 €
* Das Buch erscheint im Oktober 2014.

Im Kreis Olpe sind 232 Siedlungsnamen vor 1600 schriftlich bezeugt. Der Wüstungsanteil ist 
mit lediglich 37 Wüstungen sehr gering. Mit 35 verschiedenen Grundwörtern und 7 unter-
schiedlichen Suffixen liegt eine sprachlich sehr differenzierte Namenlandschaft vor. Die 
Ortsnamen zeigen, wie die Menschen ihre Umwelt wahrnahmen, da diese vielfach in die 
Namengebung einging. Die Untersuchung der Namenlandschaft des Sauerlandes (WOB 6: 
Hochsauerlandkreis) ist ein weiterer Baustein für die großräumige Erforschung der Siedlungs-
landschaft Westfalens und der Ortsnamen zwischen Rhein und Elbe.

Mit dem Westfälischen Ortnamenbuch (WOB) entsteht ein Grundlagenwerk, dessen Bedeu-
tung weit über die sprachwissenschaftliche Namenforschung hinausgeht und von dem die 
westfälische Landes- und Ortsgeschichte ebenso wie die Kulturgeographie und Archäologie 
profitieren. Das WOB ist schon jetzt ein Musterbeispiel für ein Grundlagenwerk, bei dem die 
einzelnen Bearbeiter konsequent einem schlüssigen Gesamtkonzept zuarbeiten.

Roland Linde, in: Westfälische Forschungen 62, 2012 [zu WOB 1-4]

Jens Lieven / Bert Thissen / Ronald Wientjes (Hg.)
Verortete Herrschaft
Königspfalzen, Adelsburgen und Herrschaftsbildung in Niederlothringen während 
des frühen und hohen Mittelalters
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 16
2014. isbn 978-3-89534-826-6. Gb. 24 × 16 cm. 344 S. 80 sw. Abb. 29,00 €
→ siehe S. 7

Stefan Brüdermann (Hg.)
Schaumburg im Mittelalter	    2. auflage  
= Schaumburger Studien 70
2014. isbn 978-3-89534-970-6. Gb. 24 × 16 cm. 496 S. 36 sw. Abb. 56 farb. Abb. 34,00 €
→ siehe Umschlag vorne innen und S. 8

Udo Jobst
Das Franziskanerkloster in Stadthagen
Zwischen Spätmittelalter und Renaissance (1486-1559)
= Schaumburger Beiträge 2
2014. isbn 978-3-89534-722-1. Gb. 24 × 17 cm. 144 S. 56 farb. Abb. 14,90 €
→ siehe S. 9
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Helge Bei der Wieden (†)
Die letzten Grafen zu Holstein-Schaumburg
Über gräfliche Familien, Bastarde und andere Themen
Hg. von Brage Bei der Wieden
= Schaumburger Studien 72
2014. isbn 978-3-89534-932-4. Gb. 24 × 16 cm. 232 S. 6 sw. Abb. 1 farb. Abb. 24,00 €
→ siehe S. 10

Arnd Reitemeier / Uwe Ohainski (Hg.)
Aus dem Süden des Nordens
Studien zur niedersächsischen Landesgeschichte für Peter Aufgebauer  
zum 65. Geburtstag
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 58
2013. isbn 978-3-89534-988-1. Gb. 25 × 17 cm. 672 S. 56 sw. Abb. 39,00 €

Aus dem Süden des Nordens – damit wird Peter Aufgebauers Wirkungsbereich umschrieben:
– �räumlich das hildesheimisch und welfisch bestimmte Südniedersachsen und angrenzende 

Territorien
– zeitlich das hohe und späte Mittelalter, aber auch die Frühe Neuzeit und die Zeitgeschichte
– �thematisch die Geschichte der Juden und der Wissenschaften, v.a. der Chronologie und der 

Kartografie
Aufgebauer hat nicht nur in der Universität geforscht und gelehrt, sondern auch aktiv in der 
und in die Region gewirkt und damit Umland, Stadt und Universität verknüpft. Die Beiträge 
suchen das Große im Kleinen, um die Landesgeschichte Niedersachsens voranzubringen.

Josef Dolle (Bearb.)
Das Rechnungs- und Kopialbuch der Kirche St. Jakobi in Göttingen 1416-1603
Einführung und Edition
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 59
2014. isbn 978-3-89534-989-8. Gb. 25 × 17 cm. 184 S. 1 sw. Abb. 2 farb. Abb. 24,00 €
→ siehe S. 11

Uwe Ohainski / Arnd Reitemeier (Hg.)
Das Fürstentum Braunschweig-Wolfenbüttel im Jahr 1574 	    nachdruck 2013 
Der Atlas des Gottfried Mascop
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 57
2012. isbn 978-3-89534-987-4. Gb. 30 × 42 cm. 240 S. 13 sw. Abb. 187 farb. Abb. 59,00 €

Herzog Julius erteilte Gottfried Mascop 1572 den Auftrag, eine mappe des Fürstentums Braun-
schweig-Wolfenbüttel zu erstellen. Der 1574 fertiggestellte Atlas zeigte mehr als 40 Ämter und 
Gerichte mit ihren Grenzen sowie eine riesige Anzahl wichtiger Details. Der Atlas, der erste 
seiner Art in Norddeutschland, galt lange als verschollen. 2010 wurde er wiederentdeckt und 
liegt nun auf 28 Faksimile-Tafeln mit modernen Umzeichnungen vor. Aufsätze, Verzeichnisse 
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und Register erschließen das reich bebilderte Werk. Es ist eine Fundgrube für alle, die sich für 
historische Karten und die Geschichte des Braunschweiger Landes interessieren.

Dieter Kertscher, in: Braunschweiger Zeitung, 28.5.2013

Birgit Franke / Barbara Welzel
Dortmund entdecken	    4. auflage  
Schätze und Geschichten aus dem Mittelalter
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 11
2014. isbn 978-3-89534-981-2. Pb. 24 × 17 cm. 144 S. 12 sw. Abb. 163 farb. Abb. 14,90 €

Wo wurden die Kunstwerke gefertigt, die sich in den Dortmunder Kirchen befinden? Wie 
vernetzt war die Welt damals? Spannend sind all die Geschichten, die in den Kunstwerken 
erzählt werden. Mit dem Stadtführer können sich Kinder (und Erwachsene) auf die spannende 
Entdeckungsreise in die Geschichte ihrer Stadt machen. Das Buch zeigt, was es in Dortmund 
zu entdecken gibt und lädt ein, das kulturelle Erbe des europäischen Mittelalters in Dortmund 
kennen und wertschätzen zu lernen.
Das Buch ist schön und kindgerecht geschrieben und die sympathische Comic-Figur verschafft 
dem Thema etwas Unterhaltsames, Lustiges und Spannendes – also genau das, was wir Kinder 
brauchen. Man bekommt auch Einblicke in das Leben von fünf Kindern, die im Mittelalter in 
Dortmund lebten. Der Leser kann sein Leben mit dem der Buchkinder vergleichen und heraus-
finden, wie im Mittelalter gelebt wurde – das macht Spaß!

Louisa Heuter, in: Der Dom, 9.11.2008 [zur 1. Auflage]

Barbara Welzel (Hg.)
Altes Gold in neuer Pracht	    2. auflage  
Das »Goldene Wunder« in der Dortmunder St. Petri-Kirche
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 9
2013. isbn 978-3-89534-839-6. Gb. 32 × 24 cm. 144 S. 140 farb. Abb. 1 Tafel. 24,00 €

Das Retabel von 1521 zählt zu den größten und am besten erhaltenen Antwerpener Exportaltä-
ren. Es zeigt eine überbordende Fülle von Szenen und Bildthemen. Der prächtigen, vergoldeten 
Hauptansicht verdankt es seine Benennung als »Goldenes Wunder«. Einmalig in Europa, wie 
gut die Vergoldung und Bemalung erhalten ist. Die originale Fassung wurde konserviert und 
restauriert. Der Förderverein bedankt sich bei den Spendern mit einem aufwändigen Bildband, 
der das Altarwerk mit detaillgetreuen Fotos und vielen Texten erläutert.

Britta Linnhoff, in: Ruhr Nachrichten, 24.6.2006 [zur 1. Auflage]

Christian Helbich
450 Jahre Laienkelch – 450 Jahre Reformation in Dortmund?
= Dortmunder Exkursionen zur Geschichte und Kultur 4
2013. isbn 978-3-89534-964-5. Pb. 21 × 17 cm. 128 S. 43 farb. Abb. 14,90 €

1562 beschloss der Dortmund Rat, das Abendmahl in beiderlei Gestalt (Brot und Wein) neben 
der bis dahin üblichen Form der Kommunion zuzulassen. Das war ein Wendepunkt in der Re-
formationsgeschichte der Reichsstadt. Das Buch zeichnet diesen langen Prozess nach, ordnet 
ihn in die deutsche Reformationsgeschichte ein, zeigt die Auswirkungen für die Reinoldikirche 
und ediert die wichtigsten Quellen im Wortlaut und in Übersetzung.
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Ingrid Buchhorn (Bearb.)
Protokollbuch des Presbyteriums der reformierten Gemeinde Hamm (1611-1664)
Einführung und Edition
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 17
2014. isbn 978-3-89534-927-0. Gb. 25 × 17 cm. 392 S. 12 sw. Abb. 2 farb. Abb. 29,00 €
→ siehe S. 12

Wolfgang Behringer / Sönke Lorenz (†) / Dieter R. Bauer (Hg.)
Späte Hexenprozesse
Der Umgang der Aufklärung mit dem Irrationalen
= Hexenforschung 14
2014. isbn 978-3-89534-904-1. Gb. 24 × 16 cm. 440 S. 3 sw. Abb. 29,00 €
→ siehe S. 13

Wolfgang Behringer / Claudia Opitz-Belakhal (Hg.)
Hexenkinder – Kinderbanden – Straßenkinder
= Hexenforschung 15
2014. isbn 978-3-89534-975-1. Gb. 24 × 16 cm. 480 S. 28 sw. Abb. 29,00 €
→ siehe S. 14

Robert Bohn / Michael Epkenhans (Hg.)
Garnisonsstädte im 19. und 20. Jahrhundert
= IZRG-Schriftenreihe 16
2015. isbn 978-3-89534-836-5. Gb. 24 × 16 cm. 256 S. 25 sw. Abb. 24,00 €
* Das Buch erscheint im März 2015.

Die Standortschließungen der letzten Jahre, von denen oftmals Garnisonen betroffen waren, 
die auf eine mehrere Jahrhunderte lange Tradition zurückblicken, haben in Erinnerung gerufen, 
welche Bedeutung die Anwesenheit von Militär für eine Stadt und deren Bewohner gehabt hat. 
Über einen Zeitraum von zweieinhalb Jahrhunderten wird das Thema »Garnisonsstädte« aus 
unterschiedlichsten Perspektiven beleuchtet. Es geht um den Grund für die Einrichtung von 
Garnisonen an bestimmten Orten, um die wirtschaftlichen Auswirkungen von Militärpräsenz 
und um den Einfluss des Militärs auf die Stadttopographie, schließlich auch um die Rolle von Be-
satzungstruppen sowie allgemein um die Beziehungen zwischen Militär und Zivilbevölkerung.

Karl-Heinz Buhr
Celle im Kaiserreich und in der Phase des politischen Umbruchs 1918/1919
Bedeutende Ereignisse und Entwicklungen im Spiegel der Zeitgeschichte
= Celler Beiträge zur Landes- und Kulturgeschichte 43
2014. isbn 978-3-89534-940-9. Pb. 24 × 16 cm. 216 S. 54 sw. Abb. 19,00 €

Der Kaiser stellte im 1871 neu gegründeten Reich das herausragende nationale Symbol dar. 
Dies zeigte sich eindrucksvoll bei den Besuchen Kaiser Wilhelms II. in Celle. Seine Vorliebe für 
militärisches Gepränge und sein Bestreben, sich als entschlossen handelnder Herrscher zu 
präsentieren, fanden breite Zustimmung. Mit Begeisterung zogen die in Celle stationierten 
Truppen im August 1914 in den Krieg. Doch schon bald bekam die Bevölkerung die schwerwie-
genden Folgen des Krieges zu spüren: steigende Opferzahlen, Versorgungsmangel und soziale 



neuerscheinungen 25

Not. Am Ende standen Niederlage, Beseitigung der Monarchie und der Versuch, auf Grundlage 
einer demokratischen Ordnung eine neue staatliche Entwicklung einzuleiten.

Gerhard Kroos
»Wer sich zu solchem heiligen Dienst berufen fühlt …«
Chronik des Posaunenchores Lemgo
2014. isbn 978-3-89534-856-3. Pb. 21 × 15 cm. 96 S. 41 sw. Abb. 1 farb. Abb. 7,50 €

Seit 1849 gibt es in Lemgo einen Posaunenchor. Die 1840er Jahre in Lemgo waren reich, wenn 
man auf das sieht, was in diesen Jahren dauerhaft auf den Weg gebracht wurde. Neben dem 
Posaunenchor ist der 1845 gegründete evangelische Kindergarten zu nennen. Auch der CVJM 
kommt in den Blick, der aus dem in jenen Jahren gegründeten Jünglingsverein hervorgegangen 
ist. Es ist wichtig, dass Einrichtungen wie der Posaunenchor sich ihrer eigenen Geschichte 
vergewissern.

Jürgen Scheffler / Gerhard Milting (Hg.)
Junkerhaus
Künstlerhaus und Gesamtkunstwerk
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 16
2014. isbn 978-3-89534-966-9. Pb. 30 × 21 cm. 16 sw. Abb. 158 farb. Abb. 19,00 €

Das Junkerhaus in Lemgo wurde in den Jahren 1889-1891 von dem Künstler Karl Junker (1850-
1912) nach eigenen Entwürfen gebaut. Sein ungewöhnliches Aussehen erhält das Haus durch 
die reich geschnitzte Bauornamentik. Wie im Bereich der Fassade so dominiert das Holz auch 
in der Einrichtung der Räume. Eine eigene Qualität besitzen die von Karl Junker entworfenen 
und gebauten Möbel. Das Junkerhaus ist als Künstlerhaus und Gesamtkunstwerk ein einzig-
artiges Baudenkmal und Ausdruck enormer künstlerischer Konsequenz. Der Band präsen-
tiert großformatige Farbfotos des Fotografen Gerhard Milting. Texte von Jürgen Buchmann, 
Christine Longère, Jürgen Scheffler und Karl Schölpert nähern sich dem Junkerhaus und seiner 
Geschichte an. Damit liegt erstmals ein Bildband über das Werk des Künstlers Karl Junker vor, 
der seine Vision der Verknüpfung von Kunst und Leben konsequent realisiert hat.

Hans-Dieter Lehmann
Bad Oeynhausen
Alte Villen − neu gesehen
Hg. von Klaus Peter Schumann
= Geschichte im unteren Werretal 7
2014. isbn 978-3-89534-967-6. Gb. 27 × 21 cm. 192 S. 150 farb. Abb. 19,00 €
* Das Buch erscheint im November 2014.

Geht man durch die Straßen der Altstadt von Bad Oeynhausen, so fallen einem die vielen 
Häuser aus der Zeit des Historismus auf, die in der zweiten Hälfte des 19. und Anfang des 20. 
Jahrhunderts errichtet wurden und die die Fantasie der Bauherrn und Architekten wider-
spiegeln. Im Buch werden über 40 Villen aus der Entstehungszeit der Stadt Bad Oeynhausen 
mit ausgesuchten Fotografien vorgestellt. Texte erklären die Besonderheiten der Villen und 
beantworten die Fragen: Warum bauten die Menschen so prächtige Villen? Wer lebte in diesen 
Villen? Warum wurden einige nach dem Zweiten Weltkrieg abgerissen? Warum und wie ver-
sucht man heute, diese Gebäude zu erhalten?
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Förderverein Projekt Wäschefabrik (Hg.)
Museum Wäschefabrik
Zeitreise in ein Stück Bielefelder Industriekultur
2012. isbn 978-3-89534-906-5. Pb. 26 × 19 cm. 176 S. 43 sw. Abb. 99 farb. Abb. 19,00 €

1913 nahm die Wäschefabrik ihren Betrieb auf, 1984 wurde die Produktion endgültig einge-
stellt, seit 1997 bilden Betriebsstätte und Fabrikantenvilla das Museum Wäschefabrik. Jetzt 
lädt ein Museumsführer zu einer Zeitreise durch ein Stück Bielefelder Industriekultur ein.

Burgit Hörttrich, in Westfalen-Blatt, 6.12.2012
Das Museum Wäschefabrik gehört zu den ungewöhnlichsten Museen in Ostwestfalen-Lippe. Die 
Fabrik ist bis heute in einem Zustand erhalten, als sei eben erst die Produktion eingestellt worden. 
Aber der Betrieb wurde bereits 1981 aufgegeben. Anhand des sehr schön gestalteten Bandes kann 
der Leser die Faszination, die die Wäschefabrik bei Besuchern auslöst, gut nachempfinden. Und zugleich 
einen informativen Überblick über die Geschichte der Bielefelder Wäscheindustrie gewinnen.

Jürgen Scheffler, in: Lippische Mitteilungen 82, 2013

Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
Vom Frauenasyl zur Arbeit für Menschen mit geistiger Behinderung
130 Jahre Diakonie Himmelsthür (1884-2014)
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 24
2014. isbn 978-3-89534-984-3. Gb. 25 × 17 cm. 376 S. 43 sw. Abb. 4 farb. Abb. 24,00 €
→ siehe Umschlag hinten innen und S. 15

Ulrike Winkler
125 Jahre Stiftung kreuznacher diakonie 1889-2014
Wandel und Beständigkeit
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 25
2014. isbn 978-3-89534-985-0. Gb. 25 × 17 cm. 384 S. 30 sw. Abb. 10 farb. Abb. 24,00 €
→ siehe S. 16

Kerstin Stockhecke / Hans-Walter Schmuhl (Hg.)
Von Anfang an evangelisch	    2. auflage  
Geschichte des Krankenhauses Gilead in Bielefeld
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 23
2014. isbn 978-3-89534-983-6. Gb. 27 × 21 cm. 456 S. 140 sw. Abb. 35 farb. Abb. 24,00 €
→ siehe S. 17

Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
Gewalt in der Körperbehindertenhilfe	    2. auflage  
Das Johanna-Helenen-Heim in Volmarstein von 1947 bis 1967
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 18
2013. isbn 978-3-89534-918-8. Gb. 25 × 17 cm. 336 S. 28 sw. Abb. 1 CD. 19,00 €
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Selten ist man von einem Buch so gefesselt, dass man es ohne Unterbrechung durchliest. Wer 
das Buch liest, schaut mit Grauen in ein Herz der Finsternis. Der Leser muss nicht aufgefordert 
werden, sich zu entsetzen, das besorgt schon die Rekonstruktion des Heimalltags.

Dierk Schäfer, in: Kirche, Pädagogik, Heimkinder, 21.3.2010 [zur 1. Auflage]

Heiko Arndt
»Kampfzustände«
Alltag, Streit und Radikalisierung im nationalsozialistischen Bad Münder
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 23
2014. isbn 978-3-89534-963-8. Gb. 21 × 15 cm. 400 S. 17 sw. Abb. 24,00 €
* Das Buch ist Anfang September 2014 erschienen.

Lokalgeschichtliche Literatur zum Nationalsozialismus liegt umfangreich vor. Was aber den 
Alltag der Deutschen ausmachte, erscheint hier am Beispiel der Stadt Bad Münder in unge-
wohnter Perspektive. Auf der Grundlage einer außerordentlich dichten Überlieferung in den 
Archiven schildert das Buch nationalsozialistische Herrschaft, wie sie durch eine Unzahl von 
Akteuren und meist von »kleinen Leuten« geprägt wurde. Dies wird erzählt als Geschichte in 
Geschichten, vom Streit auf der Straße über die Vorgänge in der Amtsstube bis hin zum Quälen 
und Morden, endend in der Katastrophe von Krieg und Holocaust.

Rolf Westheider (Hg.)
Borgholzhausen im Nationalsozialismus
Eine Kleinstadt am Teutoburger Wald zwischen 1933 und 1945
2014. isbn 978-3-89534-845-7. Gb. 21 × 21 cm. 120 S. 60 sw. Abb. 14,90 €
* Das Buch erscheint im Oktober 2014

Im preußisch-protestantisch geprägten Borgholzhausen lässt sich nach 1933 eine sehr weitrei-
chende Akzeptanz des NS-Systems feststellen. Restriktionen, Zwang und Ausgrenzung wurden 
im kleinstädtischen Alltag nicht wahrgenommen. »Dieses Böse hat man hier im Zusammenle-
ben überhaupt nicht gefühlt«, lautet eine typische Einschätzung von Zeitzeugen. Gleichwohl: 
Mit Beginn des Krieges steigerte sich die staatliche Gewalt, vor allem gegen Zwangsarbeiter. 
Martin Wernekenschnieder ordnet (für den Schulunterricht) die örtlichen Geschehnisse der 
allgemeinen Geschichte des »Dritten Reiches« zu. Richard Sautmann und Rolf Westheider 
beleuchten schlaglichtartig einzelne Ereignisse und Entwicklungen. Das dank einer hervorra-
genden fotografischen Überlieferung lebendig illustrierte Buch ist eine kompakte Geschichte 
einer Zeit, um die andere Kommunen immer noch einen großen Bogen machen.

Karina Isernhinke
Das Strafgefangenenlager Oberems
Das nationalsozialistische Lagersystem im Gebiet des heutigen Kreises Gütersloh
= Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh 13
2014. isbn 978-3-89534-893-8. Pb. 24 × 17 cm. 144 S. 20 sw. Abb. 14,90 €
* Das Buch erscheint im Oktober 2014

Die Landschaft des Nationalsozialismus war durch seine Lager gekennzeichnet: Vernich-
tungslager, Konzentrationslager, Polizeilager, Zigeunerlager, Erziehungslager, Kriegsgefan-
genenlager, Lager für zivile ZwangsarbeiterInnen, Frauenlager, Strafgefangenenlager. Das 
Netz von über 42.500 Lagern und Ghettos war ein wirksames Instrument der Kontrolle, der 



neuerscheinungen28

Repression und der nationalsozialistischen Gewaltherrschaft. Das Strafgefangenenlager Ober
ems im Kreis Gütersloh war eines der vier großen und zentralen Gefangenenarbeitslager im 
Deutschen Reich. Das Buch beschäftigt sich mit der Entstehung, der Entwicklung und der Orga-
nisation des Strafgefangenenlagers. Es nimmt die beteiligten Akteursgruppen, die regionale 
Privatindustrie und landwirtschaftliche Betriebe, die AufseherInnen und Justizangestellten in 
den Blick und macht den Häftlingsalltag, insbesondere der sogenannten Frauenkommandos, 
sichtbar.

Irena Wielgat
Als Kind versklavt
Erinnerungen an die Zwangsarbeit in Bielefel aus den Jahren 1941-1946
Hg. von Wolfgang Herzog
= Quellen zur Regionalgeschichte 15
2014. isbn 978-3-89534-755-9. Pb. 24 × 16 cm. 352 S. 70 sw. Abb. 14,90 €
* Das Buch erscheint im Dezember 2014

Irena Wielgat wurde als Fünfzehnjährige 1941 aus Łódź zur Zwangsarbeit in der Spinnerei 
»Vorwärts« nach Brackwede bei Bielefeld verschleppt. Ihr persönlicher Erinnerungsbericht 
bezieht sich auf viele Erfahrungsbereiche: die Arbeit an den Spinnmaschinen, Zeiten schwerer 
Krankheit, eine kurzzeitige Rückkehr nach Polen, einen auf halbem Wege gescheiterten Flucht-
versuch, Befreiung und Leben in einem DP-Camp bis zur Rückkehr nach Łódź im Februar 1946. 
Eindrücklich treten Freundschaften und gegenseitige Unterstützung der aus Polen verschlepp-
ten jungen Mädchen und Frauen als Überlebensressource hervor. Viele von ihr aufbewahrte 
Fotos, Lieder, Gedichte und aufbewahrte Gegenstände ergänzen ihren Erinnerungsbericht. Die 
Veröffentlichung erscheint zweisprachig in Deutschland und Polen.

Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
»Was sind wir also, Herr Pastor?«
Evangelische Christen jüdischer Herkunft in Westfalen unter nationalsozialistischer 
Herrschaft
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 26
2014. isbn 978-3-89534-986-7. Gb. 25 × 17 cm. 240 S. 19,00 €
* Das Buch erscheint im November 2014

Die antijüdischen Gesetze und Willkürmaßnahmen im nationalsozialistischen Deutschland 
trafen gleichermaßen Glaubensjuden, »Judenchristen«, Atheisten und Agnostiker jüdischer 
Herkunft. Christen jüdischer Herkunft waren in den Augen der »braunen Machthaber« Juden 
wie alle anderen auch. Nach der Volkszählung vom Mai 1939 lebten in der preußischen Provinz 
Westfalen etwa 2.000 evangelische Christen jüdischer Herkunft. Das Buch schildert die Lebens-
geschichten Betroffener und gibt diesen »vergessenen Opfern« ein Gesicht. Untersucht wird, 
welche Auswirkungen die NS-Judenpolitik auf das Leben evangelischer Christen jüdischer 
Herkunft in Westfalen hatte, wie sich die Provinzialkirche, die Bekenntnisbewegung und die 
Kirchengemeinden vor Ort zu ihnen stellten, wie Christen jüdischer Herkunft mit der Erfah-
rung, plötzlich nicht mehr dazu zu gehören, mit Ausgrenzung, Entrechtung und Verfolgung, 
mit der Deportation in Ghettos, Arbeits- und Konzentrationslager umgingen.
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Gudrun Mitschke-Buchholz
Lebenslängliche Reise
Briefe der jüdischen Familie Herzberg aus Detmold 1939-1946
= Panu Derech – Bereitet den Weg 28
2013. isbn 978-3-89534-928-7. Gb. 25 × 17 cm. 596 S. 94 sw. Abb. 24,00 €

Das Buch lässt uns in verzweifelten Briefen unmittelbar den Holocaust in all seinen Folgen 
nachvollziehen. Briefe und Postkarten, die ein junger deutscher Jude, Fritz (Fred) Herzberg aus 
Detmold, sieben lange Jahre aus verschiedenen Stationen des Exils nach Hause richtete und 
von dort empfing. Im Februar 1939 gelang ihm die Flucht aus Deutschland in einem Kinder-
transport. Zurück blieben Vater, Mutter, die Schwester Gerda und weitere Angehörige. Sie 
alle fielen der Shoah zum Opfer. Dieses sorgfältig edierte und liebevoll mit privaten Bildern 
ausgestattete Buch zeigt, was es bedeutet, vertrieben zu werden, die Heimat und zuletzt die 
Sprache, die ja auch Heimat ist, zu verlieren. Jetzt erhalten die Toten, die Ermordeten, zumin-
dest in der Erinnerung ihre Würde zurück.

Volker Jakob, in: Westfalenspiegel 63, 2014 

Bernhard Strebel
Celle April 1945 revisited	    2. auflage  
Ein amerikanischer Bombenangriff, deutsche Massaker an KZ-Häftlingen und ein 
britisches Gerichtsverfahren
= Celler Beiträge zur Landes- und Kulturgeschichte 38
2013. isbn 978-3-89534-938-6. Pb. 24 × 16 cm. 176 S. 70 sw. Abb. 19,00 €

Was Strebel über die Folgen eines Bombenangriffs der US-Luftwaffe am 8. April 1945 auf 
den Celler Güterbahnhof herausgefunden hat, ist mit dem Begriff »Verbrechen gegen die 
Menschlichkeit« eher zurückhaltend beschrieben. Die Bomben trafen einen Zug mit etwa 3.420 
KZ-Häftlingen. Was sich dann ereignete, wird in Celle mit dem Stichwort »Hasenjagd« um-
schrieben: Die Zahl der bei Hetzjagden getöteten Häftlinge betrug mindestens 170. Bis zu 2.500 
Häftlinge wurden danach von der SS nach Bergen-Belsen getrieben, wo viele im überfüllten KZ 
starben. So grausam die Ereignisse waren, so unzureichend blieb die juristische Aufarbeitung. 
Die Befehlsgeber wurden nie angeklagt.

Klaus von der Brelie, in: Hannoversche Allgemeine Zeitung, 2.1.2009 [zur 1. Auflage]

Peter Biresch / Jürgen Scheffler
Die Anfänge der Volkshochschule Lemgo und des Lippischen Volksbildungswerkes 
nach 1945
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 15
2013. isbn 978-3-89534-954-6. Pb. 21 × 15 cm. 72 S. 14 sw. Abb. 25 farb. Abb. 5,00 €

Die 1920 in Lemgo gegründete Volkshochschule wurde im Nationalsozialismus aufgelöst und 
nahm erst 1946 wieder ihren Betrieb auf. Erste hauptberufliche Leiterin war die 1913 geborene 
Dr. Monika Tintelnot, spätere Plessner. Sie schrieb den Entwurf zur Gründung des lippischen 
Volksbildungswerkes, ein Wegbereiter für die Professionalisierung der lippischen Volkshoch-
schulen. Das Buch erinnert an den Aufbruch von Bildung und Kultur Ende der 1940er/Anfang 
der 1950er Jahre und den 100. Geburtstag von Monika Plessner.
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Robert Langhanke (Hg.)
Sprache, Literatur, Raum
2015. isbn 978-3-89534-867-9. Pb. 21 × 15 cm. 352 S. 5 sw. Abb. 29,00 €
* Das Buch erscheint im Februar 2015.

Der Band versammelt 35 Aufsätze norddeutscher Philologen, die sich mit verschiedenen 
sprachlichen Existenzformen in ihren regionalen Bezügen auseinandersetzen. Dabei werden 
engere Disziplingrenzen überschritten und sowohl sprach- als auch literaturwissenschaftliche 
Beiträge zu neueren und älteren Ausprägungen des Hoch- und Niederdeutschen, des Friesi-
schen und der skandinavischen Sprachen geboten. Zahlreichen Beiträgen ist die Auseinan-
dersetzung mit Sprache und Literatur im Raum Schleswig-Holstein gemeinsam. Die Kategorie 
Raum als Ausgangspunkt einer Beschäftigung mit Sprache und mit ihren literarischen Umset-
zungen wird in großer Vielfalt zur Anwendung gebracht.

Bernhard Eggert
Dialektgeographie der Beckumer Berge und der Soester Börde
= Westfälische Beiträge zur niederdeutschen Philologie 14
2015. isbn 978-3-89534-974-4. Pb. 21 × 15 cm. 144 S. 65 Karten. 14,00 €
* Das Buch erscheint im Februar 2015.

Detaillierte Einsichten in das örtliche Gepräge der niederdeutschen Mundarten wird man mit 
heutigen Erhebungen kaum noch gewinnen. Daher sind ältere Darstellungen, die ihre Daten 
erhoben haben, als Plattdeutsch noch gängige Alltagssprache war, von wachsendem Wert für 
die Sprachforschung. Die bislang unveröffentlichte Dissertation von Bernhard Eggert aus dem 
Jahr 1921 behandelt die Mundart des Ortes Herzfeld an der Lippe und davon ausgehend die 
damaligen Kreise Beckum und Soest. Vor allem im Hinblick auf lautgeographische Zusammen-
hänge und die Frage der Scheidung des Münsterländischen vom Südwestfälischen bietet die 
Arbeit wertvolle Untersuchungen. Illustriert werden die Ergebnisse anhand von 65 Sprachkar-
ten.

Augustin Wibbelt
Aobend-Klocken
Gedichte in münsterländischer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 21
2013. isbn 978-3-89534-821-1. Gb. 22 × 15 cm. 164 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Mit dem Gedichtband »Aobend-Klocken« erschien 1934 Augustin Wibbelts letztes Buch in 
münsterländischer Mundart. Entstanden sind die Gedichte in den Jahren 1932 und 1933. 
Wibbelts herausragende Bedeutung als niederdeutscher Lyriker war schon 1909 durch den 
»Mäten-Gaitlink« und wenige Jahre später durch den »Pastraoten-Gaoren« begründet worden.

Augustin Wibbelt
Wat de aolle Drüke Möhne daoto segg
Münsterländisches aus dem »Ludgerus-Blatt«
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 22,1
2014. isbn 978-3-89534-822-8. Gb. 22 × 15 cm. 168 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Als Redakteur des münsterschen »Ludgerus-Blatts« veröffentlichte Augustin Wibbelt 1891-1896 
132 plattdeutsche Beiträge. Hier sind erstmals alle Texte zusammengestellt, die nicht in späte-
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ren Buchausgaben auftauchen. Ein weit über 100 Jahre unbekannt gebliebener Wibbelt also, 
doch ebenso humorvoll und satirisch, wie wir ihn aus seinen Büchern kennen.

Augustin Wibbelt
Ut de feldgraoe Tied
En Vertellsel ut‘n Mönsterlanne. De erste Deel: De graute Tied
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 17
2014. isbn 978-3-89534-817-4. Gb. 22 × 15 cm. 312 S. 1 farb. Abb. 19,00 €
* Das Buch erscheint im Oktober 2014

Augustin Wibbelts plattdeutscher Beitrag zum Ersten Weltkrieg bestand aus Kriegsgedichten 
(1915) und Feldpostbriefen (1915-1916). In Band 16 der Gesammelten Werke wurden sie unter 
dem Titel: »Dat ganze Volk steiht Hand in Hand« erstmals vollständig ediert. Noch vor dem 
Ende des Krieges erschien 1918 das zweibändige Erzählwerk »Ut de feldgraoe Tied«. Nicht das 
Geschehen an den Fronten, sondern das Leben in einer münsterländischen Landgemeinde mit 
seinen vielen Facetten wird thematisiert; das umfangreiche Ensemble der auftretenden Perso-
nen spiegelt die Vielfalt der Meinungen zum Krieg und das Verhalten der Dorfbewohner wider.

Karl Damke
Max un Moritz	    2. auflage  
En Bengelsjeschichte in siewen Kniepen
Fri na Wilhelm Busch up Schaumbörjer Mundart
2015. isbn 978-3-89534-878-5. Gb. 21 × 15 cm. 64 S. 50 farb. Abb. 9,90 €
* Das Buch erscheint im November 2014

Wilhelm Busch, dessen Bildergeschichten, Aphorismen und Gedichte bis heute die Menschen 
begeistern und sich in nicht geringen Teil in unseren alltäglichen Sprachgebrauch wieder-
finden, wurde in Schaumburg geboren. Man kann davon ausgehen, dass er im Privatleben 
häufig Platt gesprochen und geschrieben hat. Karl Damke hat Buschs Geschichten in ein gut 
verständliches Schaumburger Platt übersetzt. 2015 jährt sich die Erstveröffentlichung von Max 
& Moritz zum 150. Mal. Grund genug, seine Übersetzung in illustrierter Form neu aufzulegen 
und nicht nur den Schaumburgern und den Schaumburger Kindern an die Hand zu geben.



32 gesamtverzeichnis

	 Gesamtverzeichnis lieferbarer Bücher

	   neu    	 Neuerscheinung 2013-2014

	   2015   	 Vorankündigung 2015

	   wenig    	 nur noch wenige Exemplare vorhanden

	   lieferbar    	 wieder lieferbar (Restbestände wieder aufgetaucht)

Ingrid Ahrendt-Schulte u.a. (Hg.)
Geschlecht, Magie und Hexenverfolgung
= Hexenforschung 7
2002. isbn 978-3-89534-407-7. Gb. 24 × 16 cm. 280 S. 18 sw. Abb. 24,00 €

Sabine Alfing / Christine Schedensack
Frauenalltag im frühneuzeitlichen Münster	   lieferbar  
= Münsterische Studien zur Frauen- und Geschlechtergeschichte 1
1995. isbn 3-89534-139-8. Pb. 21 × 15 cm. 312 S. 19,00 €

Alfing and Schedensack analyse the interplay between the actions of individual women and 
the social and cultural norms of early modern Münster, and consider how far and in what 
ways the former were circumscribed by the later. Both authors use legal records as their main 
source, showing vividly that the law was, above all, a social process. Both authors also bring 
the actions and agency of individual women to life through the painstacking reconstruction of 
their life-stories. This volume make valuable contributions to our understanding of women in 
early modern Germany.

Alison Rowlands, in: German History 16, 1998

Johannes Altenberend (Hg.)
Ein Haus für die Geschichte
Festschrift für Reinhard Vogelsang
= 89. Jahresbericht des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
2004. isbn 978-3-89534-529-6. Gb. 23 × 15 cm. 520 S. 63 sw. Abb. 6 farb. Abb. 29,00 €

Johannes Altenberend / Josef Holtkotte (Hg.)
St. Jodokus 1511-2011
Beiträge zur Geschichte des Franziskanerklosters und der Pfarrgemeinde St. Jodokus 
Bielefeld
2011. isbn 978-3-89534-911-9. Gb. 30 × 23 cm. 432 S. 114 sw. Abb. 231 farb. Abb. 29,00 €

Johannes Altenberend / Reinhard Vogelsang (Hg.)
Kloster – Stadt – Region
Festschrift für Heinrich Rüthing
= 10. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
2002. isbn 978-3-89534-460-2. Gb. 24 × 16 cm. 464 S. 39 sw. Abb. 24,00 €
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Tobias Arand / Annekatrein Löw (Hg.)
Kunst – Kultur – Geschichte am Niederrhein
Festschrift für Werner Arand zum 70. Geburtstag
2005. isbn 978-3-89534-600-2. Pb. 24 × 16 cm. 256 S. 107 sw. Abb. 24,00 €

Archäologie in Ostwestfalen
1 / 1997 – 9 / 2005 † vergriffen
10 / 2008
2008. isbn 978-3-89534-660-6. Pb. 30 × 21 cm. 104 S. 40 sw. Abb. 63 farb. Abb. 12,40 €
11 / 2008
2008. isbn 978-3-89534-771-9. Pb. 30 × 21 cm. 104 S. 48 sw. Abb. 90 farb. Abb. 12,40 €
12 / 2014	   neu  
2014. isbn 978-3-89534-902-7. Pb. 30 × 21 cm. 104 S. 48 sw. Abb. 90 farb. Abb. 12,40 €

Sabine Arend u.a. (Hg.)
Vielfalt und Aktualität des Mittelalters	   2. auflage  
Festschrift für Wolfgang Petke zum 65. Geburtstag
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 48
2007. isbn 978-3-89534-728-3. Gb. 25 × 17 cm. 760 S. 19 sw. Abb. 59,00 €

Heiko Arndt
»Kampfzustände«	   neu  
Alltag, Streit und Radikalisierung im nationalsozialistischen Bad Münder
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 23
2014. isbn 978-3-89534-963-8. Gb. 21 × 15 cm. 400 S. 17 sw. Abb. 24,00 €

Peter Aufgebauer / Uwe Ohainski / Ernst Schubert (Hg.)
Festgabe für Dieter Neitzert zum 65. Geburtstag
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 1
1998. isbn 978-3-89534-224-0. Pb. 21 × 15 cm. 432 S. 35 sw. Abb. 24,00 €

Peter Aufgebauer u.a. (Hg.)
Johannes Mellinger
Atlas des Fürstentums Lüneburg um 1600
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 41
2001. isbn 978-3-89534-391-9. Gb. 30 × 24 cm. 160 S. 5 sw. Abb. 46 farb. Abb. 2 Karten. 
24,00 €

Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch
20 / 2004
2005. isbn 978-3-89534-580-7. Pb. 24 × 17 cm. 136 S. 4 sw. Abb. 19,00 €
21 / 2005
2006. isbn 978-3-89534-601-9. Pb. 24 × 17 cm. 136 S. 6 sw. Abb. 19,00 €
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22 / 2006
2007. isbn 978-3-89534-662-0. Pb. 24 × 17 cm. 160 S. 6 sw. Abb. 19,00 €
23 / 2007
2008. isbn 978-3-89534-783-2. Pb. 24 × 17 cm. 168 S. 3 sw. Abb. 19,00 €
24 / 2008
2009. isbn 978-3-89534-794-8. Pb. 24 × 17 cm. 136 S. 9 sw. Abb. 19,00 €
25 / 2009
2010. isbn 978-3-89534-865-5. Pb. 24 × 17 cm. 116 S. 1 sw. Abb. 19,00 €
26 / 2010
2011. isbn 978-3-89534-886-0. Pb. 24 × 17 cm. 160 S. 1 sw. Abb. 19,00 €
27 / 2011
2012. isbn 978-3-89534-897-6. Pb. 24 × 17 cm. 144 S. 30 sw. Abb. 19,00 €
28 / 2012	   neu  
2013. isbn 978-3-89534-908-9. Pb. 24 × 17 cm. 192 S. 8 sw. Abb. 19,00 €
29 / 2013	   neu  
2014. isbn 978-3-89534-949-2. Pb. 24 × 17 cm. 144 S. 2 sw. Abb. 19,00 €

Rainer Aurig / Steffen Herzog / Simone Lässig (Hg.)
Landesgeschichte in Sachsen
Tradition und Innovation
= Studien zur Regionalgeschichte 10
1997. isbn 978-3-89534-210-3. Pb. 24 × 16 cm. 360 S. 5 sw. Abb. 3 Karten. 34,00 €

Reinhold Baaske u.a.
Fremd im eigenen Land
Sinti und Roma in Niedersachsen nach dem Holocaust
2012. isbn 978-3-89534-789-4. Gb. 24 × 21 cm. 192 S. 91 sw. Abb. 112 farb. Abb. 1 CD. 19,00 €

Paul Baehr
Chronik von Bad Oeynhausen
Nachdruck der Ausgabe von 1909
= Geschichte im unteren Werretal 4
2009. isbn 978-3-89534-784-9. Gb. 21 × 15 cm. 368 S. 14 farb. Abb. 81 sw. Abb. 19,00 €

Hans-Joachim Behr / Herbert Blume / Eberhard Rohse (Hg.)
August Heinrich Hoffmann von Fallersleben 1798-1998
Festschrift zum 200. Geburtstag
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 1
1999. isbn 978-3-89534-281-3. Gb. 24 × 16 cm. 288 S. 24,00 €

Wolfgang Behringer / Sönke Lorenz (†) / Dieter R. Bauer (Hg.)
Späte Hexenprozesse	   neu  
Der Umgang der Aufklärung mit dem Irrationalen
= Hexenforschung 14
2014. isbn 978-3-89534-904-1. Gb. 24 × 16 cm. 440 S. 3 sw. Abb. 29,00 €
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Wolfgang Behringer / Claudia Opitz-Belakhal (Hg.)
Hexenkinder – Kinderbanden – Straßenkinder	   neu  
= Hexenforschung 15
2014. isbn 978-3-89534-975-1. Gb. 24 × 16 cm. 480 S. 28 sw. Abb. 29,00 €

Brage Bei der Wieden / Gerhard Streich (Hg.)
Blatt Harsefeld-Stade
Historisch-Landeskundliche Exkursionskarte von Niedersachsen 17
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 2,17
2003. isbn 978-3-89534-427-5. Pb. 21 × 15 cm. 144 S. 32 sw. Abb. 1 Karte. 12,40 €

Helge Bei der Wieden
Ein norddeutscher Renaissancefürst	   2. auflage  
Ernst zu Holstein-Schaumburg (1569-1622)
= Kulturlandschaft Schaumburg 1
2010. isbn 978-3-89534-871-6. Gb. 21 × 14 cm. 160 S. 49 farb. Abb. 14,90 €

Helge Bei der Wieden (†)
Die letzten Grafen zu Holstein-Schaumburg	   neu  
Über gräfliche Familien, Bastarde und andere Themen
Hg. von Brage Bei der Wieden
= Schaumburger Studien 72
2014. isbn 978-3-89534-932-4. Gb. 24 × 16 cm. 232 S. 6 sw. Abb. 1 farb. Abb. 24,00 €

Birgit Beine
Der Wolf in der Kutte
Geistliche in den Mären des deutschen Mittelalters
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 2
1999. isbn 978-3-89534-282-0. Pb. 21 × 15 cm. 368 S. 29,00 €

Beiträge zur Heimatkunde der Städte Löhne und Bad Oeynhausen
20 / 2006
2006. isbn 978-3-89534-670-5. Pb. 21 × 15 cm. 240 S. 91 sw. Abb. 12,40 €
21 / 2010
2010. isbn 978-3-89534-881-5. Pb. 21 × 15 cm. 272 S. 159 sw. Abb. 3 farb. Abb. 12,40 €
22 / 2013	   neu  
2013. isbn 978-3-89534-922-5. Pb. 21 × 15 cm. 288 S. 152 sw. Abb. 14,90 €

Matthias Benad / Regina Mentner (Hg.)
Zwangsverpflichtet
Kriegsgefangene und zivile Zwangsarbeiter(-innen) in Bethel und Lobetal 1939-1945
2002. isbn 978-3-89534-453-4. Pb. 24 × 16 cm. 302 S. 20 sw. Abb. 12,40 €
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Matthias Benad / Hans-Walter Schmuhl (Hg.)
Aufbruch in die Moderne
Der evangelische Kirchenkreis Bielefeld von 1817 bis 2006
= Schriften der Historischen Museen der Stadt Bielefeld 22
2006. isbn 978-3-89534-642-2. Gb. 24 × 16 cm. 296 S. 80 sw. Abb. 19,00 €

Matthias Benad / Hans-Walter Schmuhl / Kerstin Stockhecke (Hg.)
Endstation Freistatt	   2. auflage  
Fürsorgeerziehung in den v. Bodelschwinghschen Anstalten Bethel bis in die  
1970er Jahre
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 16
2011. isbn 978-3-89534-876-1. Gb. 25 × 17 cm. 384 S. 26 sw. Abb. 3 farb. Abb. 24,00 €

Andrea Bendlage / Andreas Priever / Peter Schuster (Hg.)
Recht und Verhalten in vormodernen Gesellschaften
Festschrift für Neithard Bulst
2008. isbn 978-3-89534-773-3. Gb. 25 × 17 cm. 296 S. 27 sw. Abb. 29,00 €

Cord-Friedrich Berghahn u.a. (Hg.)
Literarische Harzreisen
Bilder und Realität einer Region zwischen Romantik und Moderne
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 10
2008. isbn 978-3-89534-680-4. Gb. 24 × 16 cm. 384 S. 59 sw. Abb. 29,00 €

Cord-Friedrich Berghahn / Dirk Sangmeister (Hg.)
August Lafontaine (1758-1831)
Ein Bestsellerautor zwischen Spätaufklärung und Romantik
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 12
2010. isbn 978-3-89534-862-4. Gb. 24 × 16 cm. 360 S. 12 sw. Abb. 29,00 €

Anna Christina Berlit
Notstandskampagne und Rote-Punkt-Aktion
Die Studentenbewegung in Hannover 1967-1969
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 20
2007. isbn 978-3-89534-720-7. Gb. 21 × 15 cm. 160 S. 15 sw. Abb. 14,90 €

Günter Bernhardt / Jürgen Scheffler (Hg.)
Reisen – Entdecken – Sammeln
Völkerkundliche Sammlungen in Westfalen-Lippe
2001. isbn 978-3-89534-421-3. Gb. 30 × 21 cm. 224 S. 118 sw. Abb. 51 farb. Abb. 24,00 €



37gesamtverzeichnis

Axel Bernstein
Die Gebietsreform in Schleswig-Holstein
Die Neugliederung der Kreise in den 1960er und 1970er Jahren
= IZRG-Schriftenreihe 14
2010. isbn 978-3-89534-754-2. Gb. 24 × 16 cm. 256 S. 5 sw. Abb. 1 farb. Abb. 24,00 €

Evelyn Bertram-Neunzig
Das Altarretabel in der Dortmunder St. Reinoldikirche
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 10
2007. isbn 978-3-89534-690-3. Pb. 24 × 17 cm. 112 S. 30 sw. Abb. 35 farb. Abb. 14,90 €

Bielefelder Graduiertenkolleg Sozialgeschichte (Hg.)
Körper Macht Geschichte – Geschichte Macht Körper
Körpergeschichte als Sozialgeschichte
1999. isbn 978-3-89534-280-6. Pb. 21 × 15 cm. 352 S. 7 sw. Abb. 24,00 €

Andreas Biermann / Jürgen Scheffler
Hermann Hamelmann – ein streitbarer Theologe in Lemgo
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 9
2010. isbn 978-3-89534-859-4. Pb. 21 × 15 cm. 48 S. 19 sw. Abb. 4 farb. Abb. 5,00 €

Friedhelm Biermann
Der Weserraum im hohen und späten Mittelalter	   wenig  
Adelsherrschaften zwischen welfischer Hausmacht und geistlichen Territorien
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 49
2007. isbn 978-3-89534-649-1. Gb. 25 × 17 cm. 800 S. 1 sw. Abb. 1 farb. Abb. 49,00 €

Peter Biresch / Jürgen Scheffler
Die Anfänge der Volkshochschule Lemgo und  
des Lippischen Volksbildungswerkes nach 1945	   neu  
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 15
2013. isbn 978-3-89534-954-6. Pb. 21 × 15 cm. 72 S. 14 sw. Abb. 25 farb. Abb. 5,00 €

Britta Bley (Hg.)
Zwischen Himmel und Erde
Evangelische Kirche und Moderne in Bielefeld
= Schriften der Historischen Museen der Stadt Bielefeld 23
2006. isbn 978-3-89534-663-7. Pb. 21 × 15 cm. 108 S. 51 sw. Abb. 8 farb. Abb. 9,90 €

Herbert Blume (Hg.)
Von Wilhelm Raabe und anderen
Vorträge aus dem Braunschweiger Raabe-Haus
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 5
2001. isbn 978-3-89534-354-4. Gb. 24 × 16 cm. 296 S. 60 sw. Abb. 24,00 €
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Herbert Blume
Hermann Bote
Braunschweiger Stadtschreiber und Literat
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 15
2009. isbn 978-3-89534-875-4. Gb. 24 × 16 cm. 368 S. 10 sw. Abb. 6 farb. Abb. 24,00 €

Bernhard Böing
Die Anfänge des Klosters Mariengarden in Burlo
Von seiner Gründung um 1220 bis zur Einführung des Zisterziensterordens 1448
= Borkener Schriften zur Stadtgeschichte und Kultur 5
2010. isbn 978-3-89534-895-2. Gb. 24 × 17 cm. 170 S. 1 sw. Abb. 1 farb. Abb. 2 Tafeln. 19,00 €

Annette von Boetticher / Klaus Fesche
Die Urkunden des Neustädter Landes
Band 1: 889-1302
= Quellen zur Regionalgeschichte 8
2002. isbn 978-3-89534-441-1. Gb. 25 × 17 cm. 304 S. 10 farb. Abb. 24,00 €

Annette von Boetticher / Klaus Fesche
Die Urkunden des Neustädter Landes
Band 2: 1303-1388
= Quellen zur Regionalgeschichte 13
2008. isbn 978-3-89534-723-8. Gb. 25 × 17 cm. 384 S. 4 farb. Abb. 24,00 € 

Robert Bohn / Uwe Danker / Nils Köhler (Hg.)
Der »Ausländereinsatz« in Flensburg 1939-1945
= IZRG-Schriftenreihe 9
2002. isbn 978-3-89534-469-5. Gb. 24 × 16 cm. 248 S. 50 sw. Abb. 19,00 €

Robert Bohn / Uwe Danker / Jørgen Kühl (Hg.)
Zwischen Hoffnung, Anpassung und Bedrängnis
Minderheiten im deutsch-dänischen Grenzraum in der NS-Zeit
= IZRG-Schriftenreihe 4
2001. isbn 978-3-89534-364-3. Gb. 24 × 16 cm. 176 S. 14 sw. Abb. 19,00 €

Robert Bohn / Michael Epkenhans (Hg.)
Garnisonsstädte im 19. und 20. Jahrhundert	   2015  
= IZRG-Schriftenreihe 16
2015. isbn 978-3-89534-836-5. Gb. 24 × 16 cm. 256 S. 25 sw. Abb. 24,00 €

Robert Bohn / Markus Oddey
U-Bootbunker »Kilian«
Kieler Hafen und Rüstung im Nationalsozialismus
= Sonderveröffentlichungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte 44
2003. isbn 978-3-89534-484-8. Gb. 24 × 16 cm. 256 S. 39 sw. Abb. 24,00 €
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Allan Borup
Demokratisierungsprozesse in der Nachkriegszeit
Die CDU in Schleswig-Holstein und die Integration demokratieskeptischer Wähler
= IZRG-Schriftenreihe 15
2010. isbn 978-3-89534-785-6. Gb. 24 × 16 cm. 288 S. 3 sw. Abb. 1 farb. Abb. 24,00 €

Claudia Brack u.a. (Hg.)
Kirchenarchiv mit Zukunft
Festschrift für Bernd Hey zum 65. Geburtstag
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 10
2007. isbn 978-3-89534-700-9. Gb. 24 × 17 cm. 416 S. 49 sw. Abb. 1 farb. Abb. 29,00 €

Stefan Brakensiek u.a. (Hg.)
Kultur und Staat in der Provinz	   lieferbar  
Perspektiven und Erträge der Regionalgeschichte
= Studien zur Regionalgeschichte 2
1992. isbn 3-927085-60-X. Gb. 25 × 17 cm. 432 S. 24 sw. Abb. 39,00 €

Viele Beiträge bestätigen eindrucksvoll den Ertrag kleinräumiger Detailstudien. Sie können 
besonders einleuchtend die Grenzen und Chancen der Durchsetzung staatlicher Regulie-
rungs- und Herrschaftsansprüche dokumentieren. Vor Ort zeigte sich, wie weit Bürokratismus, 
Rationalisierung und Disziplinierung reichten. Durch die Umkehrung der geläufigen zent-
ralistischen Modernisierungsperspektive wird deutlich, daß auf regionaler Ebene manches 
vorbereitet wurde, was dann in staatliche Reformen einging.

Winfried Speitkamp, in: Hessisches Jahrbuch für Landesgeschichte 44, 1994

Robert Brandt / Thomas Buchner (Hg.)
Nahrung, Markt oder Gemeinnutz
Werner Sombart und das vorindustrielle Handwerk
2004. isbn 978-3-89534-512-8. Pb. 21 × 15 cm. 256 S. 19,00 €

Jörn Brinkhus
Luftschutz und Versorgungspolitik
Regionen und Gemeinden im NS-Staat, 1942-1944/45
2010. isbn 978-3-89534-740-5. Pb. 21 × 15 cm. 352 S. 5 sw. Abb. 24,00 €

Stefan Brüdermann (Hg.)
Schaumburg im Mittelalter	   2. auflage  	   neu  
= Schaumburger Studien 70
2014. isbn 978-3-89534-970-6. Gb. 24 × 16 cm. 496 S. 36 sw. Abb. 56 farb. Abb. 34,00 €

Ingrid Buchhorn (Bearb.)
Protokollbuch des Presbyteriums der reformierten Gemeinde Hamm (1611-1664)    neu  
Einführung und Edition
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 17
2014. isbn 978-3-89534-927-0. Gb. 25 × 17 cm. 392 S. 12 sw. Abb. 2 farb. Abb. 29,00 €
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Jürgen Büschenfeld (Hg.)
Netz / Werk / Stadt
Aufbruch in ein neues Zeitalter
= Schriften der Historischen Museen der Stadt Bielefeld 15
2000. isbn 978-3-89534-320-9. Gb. 25 × 21 cm. 144 S. 98 sw. Abb. 25 farb. Abb. 19,00 €

Jürgen Büschenfeld
BOGE
Ein Familienunternehmen aus Bielefeld
2007. isbn 978-3-89534-707-8. Gb. 27 × 21 cm. 176 S. 106 sw. Abb. 82 farb. Abb. 19,00 €

Jürgen Büschenfeld / Martina Bauer
Das Ding mit dem Ing.
50 Jahre Ingenieurwissen aus Bielefeld
2009. isbn 978-3-89534-850-1. Gb. 30 × 24 cm. 104 S. 91 sw. Abb. 66 farb. Abb. 19,00 €

Jürgen Büschenfeld / Heike Franz / Frank-Michael Kuhlemann (Hg.)
Wissenschaftsgeschichte heute
Festschrift für Peter Lundgreen
2001. isbn 978-3-89534-405-3. Pb. 21 × 15 cm. 360 S. 1 sw. Abb. 24,00 €

Jürgen Büschenfeld / Bärbel Sunderbrink (Hg.)
Bielefeld und die Welt	   neu  
Prägungen und Impulse
= 17. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
2014. isbn 978-3-89534-917-1. Gb. 27 × 21 cm. 656 S. 136 sw. Abb. 91 farb. Abb. 29,00 €

Karl-Heinz Buhr
Celle im Kaiserreich und in der Phase des politischen Umbruchs 1918/1919     neu  
Bedeutende Ereignisse und Entwicklungen im Spiegel der Zeitgeschichte
= Celler Beiträge zur Landes- und Kulturgeschichte 43
2014. isbn 978-3-89534-940-9. Pb. 24 × 16 cm. 216 S. 54 sw. Abb. 19,00 €

Carl Wilhelm Christian Busch
Erinnerungen aus meinem Leben
Ein Tagebuch und der Aufbruch in die Moderne
Hg. von Jörg van Norden
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 13
2011. isbn 978-3-89534-843-3. Pb. 21 × 15 cm. 276 S. 7 sw. Abb. 19,00 €

Torsten Capelle
Widukinds heidnische Vorfahren
Das Werden der Sachsen im Überblick
2008. isbn 978-3-89534-741-2. Pb. 24 × 17 cm. 80 S. 21 sw. Abb. 19 farb. Abb. 12,40 €
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Kirstin Casemir
Die Ortsnamen des Landkreises Wolfenbüttel und der Stadt Salzgitter
Niedersächsisches Ortsnamenbuch Teil 3
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 43
2003. isbn 978-3-89534-483-1. Gb. 25 × 17 cm. 640 S. 9 sw. Abb. 34,00 €

Kirstin Casemir / Franziska Menzel / Uwe Ohainski
Die Ortsnamen des Landkreises Northeim
Niedersächsisches Ortsnamenbuch Teil 5
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 47
2005. isbn 978-3-89534-607-1. Gb. 25 × 17 cm. 528 S. 1 sw. Abb. 34,00 €

Kirstin Casemir / Franziska Menzel / Uwe Ohainski
Die Ortsnamen des Landkreises Helmstedt und der Stadt Wolfsburg
Niedersächsisches Ortsnamenbuch Teil 7
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 53
2011. isbn 978-3-89534-823-5. Gb. 25 × 17 cm. 304 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 29,00 €

Kirstin Casemir / Uwe Ohainski
Die Ortsnamen des Landkreises Holzminden
Niedersächsisches Ortsnamenbuch Teil 6
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 51
2007. isbn-978-3-89534-671-2. Gb. 25 × 17 cm. 312 S. 2 sw. Abb. 34,00 €

Kirstin Casemir / Uwe Ohainski / Jürgen Udolph
Die Ortsnamen des Landkreises Göttingen
Niedersächsisches Ortsnamenbuch Teil 4
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 44
2003. isbn 978-3-89534-494-7. Gb. 25 × 17 cm. 536 S. 1 sw. Abb. 34,00 €

Bärbel Cöppicus-Wex
Die dänisch-deutsche Presse 1789-1848
Presselandschaft zwischen Ancien Régime und Revolution
= Studien zur Regionalgeschichte 16
2001. isbn 978-3-89534-316-2. Gb. 25 × 17 cm. 336 S. 1 Karte. 34,00 €
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Karl Damke
Max un Moritz	   2. auflage  	   neu  
En Bengelsjeschichte in siewen Kniepen
Fri na Wilhelm Busch up Schaumbörjer Mundart
2015. isbn 978-3-89534-878-5. Gb. 21 × 15 cm. 64 S. 50 farb. Abb. 9,90 €

Robert Damme / Norbert Nagel (Hg.)
westfeles unde sassesch
Festgabe für Robert Peters zum 60. Geburtstag
2004. isbn 978-3-89534-515-9. Gb. 25 × 17 cm. 448 S. 33 sw. Abb. 49,00 €

Uwe Danker u.a. (Hg.)
»Ausländereinsatz in der Nordmark«
Zwangsarbeitende in Schleswig-Holstein 1939-1945
= IZRG-Schriftenreihe 5
2001. isbn 978-3-89534-385-8. Gb. 24 × 16 cm. 624 S. 53 sw. Abb. 39,00 €

Uwe Danker u.a. (Hg.)
»Wir empfehlen Rückverschickung, da sich der Arbeitseinsatz nicht lohnt«
Zwangsarbeit und Krankheit in Schleswig-Holstein 1939-1945
= IZRG-Schriftenreihe 6
2001. isbn 978-3-89534-426-8. Gb. 24 × 16 cm. 344 S. 21 sw. Abb. 29,00 €

Uwe Danker u.a. (Hg.)
Zwangsarbeitende im Kreis Nordfriesland 1939-1945
= IZRG-Schriftenreihe 12
2004. isbn 978-3-89534-552-4. Gb. 24 × 16 cm. 408 S. 28 sw. Abb. 24,00 €

Thomas Dann
Möbelschätze aus Lippe
Vier Generationen Tischler Beneke in Detmold (1816-1964)
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 79
2011. isbn 978-3-89534-779-5. Gb. 28 × 21 cm. 184 S. 122 sw. Abb. 60 farb. Abb. 19,00 €

Gerd Dethlefs (Hg.)
Das Cappenberger Chorgestühl 1509-1520
Meister Gerlach und die Bildschnitzerwerkstatt der Brabender in Unna
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 13
2009. isbn 978-3-89534-873-0. Pb. 24 × 17 cm. 392 S. 479 sw. Abb. 22 farb. Abb. 29,00 €
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Hans de Waardt u.a. (Hg.)
Dämonische Besessenheit
Zur Interpretation eines kulturhistorischen Phänomens
= Hexenforschung 9
2005. isbn 978-3-89534-489-3. Gb. 24 × 16 cm. 352 S. 8 sw. Abb. 29,00 €

Gerhard Diehl
Exempla für eine sich wandelnde Welt
Studien zur norddeutschen Geschichtsschreibung im 15. und 16. Jahrhundert
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 38
2000. isbn 978-3-89534-257-8. Gb. 25 × 17 cm. 416 S. 39,00 €

Johannes Dillinger / Jürgen Michael Schmidt / Dieter R. Bauer (Hg.)
Hexenprozess und Staatsbildung
Witch-Trials and State-Building
= Hexenforschung 12
2008. isbn 978-3-89534-732-0. Gb. 24 × 16 cm. 360 S. 5 sw. Abb. 1 farb. Abb. 29,00 €

Hans-Werner Dirks / Kristan Kossack
Spuren jüdischen Lebens in Minden
Einzelschicksale Mindener Juden während des NS-Regimes
2009. isbn 978-3-89534-775-7. Gb. 27 × 21 cm. 160 S. 160 sw. Abb. 19,00 €

Josef Dolle (Bearb.)
Die Schatzverzeichnisse des Fürstentums Göttingen 1418-1527
Teil 1: Edition
Teil 2: Einführung und Handschriftenbeschreibung
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 54
2011. isbn 978-3-89534-834-1. Gb. 25 × 17 cm. 2 Bände. 988 S. 4 sw. Abb. 4 farb. Abb. 68,00 €

Josef Dolle (Bearb.)
Das Rechnungs- und Kopialbuch der Kirche St. Jakobi in Göttingen 1416-1603    neu  
Einführung und Edition
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 59
2014. isbn 978-3-89534-989-8. Gb. 25 × 17 cm. 184 S. 1 sw. Abb. 2 farb. Abb. 24,00 €

Rainer Driever
Obrigkeitliche Normierung sozialer Wirklichkeit
Die städtischen Statuten des 14. und 15. Jahrhunderts in Südniedersachsen und 
Nordhessen
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 2
2000. isbn 978-3-89534-254-7. Pb. 21 × 15 cm. 280 S. 24,00 €
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Alexandra Druzynski v. Boetticher
Die hannoversche Marktkirche und ihr Turm	   2. auflage  	   wenig  
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 18
2005. isbn 978-3-89534-568-5. Gb. 21 × 15 cm. 180 S. 92 sw. Abb. 19,00 €

Achim Dünnwald
Konfessionsstreit und Verfassungskonflikt
Die Aufnahme der niederländischen Flüchtlinge im Herzogtum Kleve 1566-1585
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 7
1998. isbn 978-3-89534-260-8. Gb. 24 × 17 cm. 308 S. 10 sw. Abb. 24,00 €

Dietrich Ebeling (Hg.)
Historisch-thematische Kartographie
Konzepte – Methoden – Anwendungen
1999. isbn 978-3-89534-275-2. Pb. 24 × 16 cm. 240 S. 75 sw. Abb. 20 farb. Abb. 29,00 €

Dietrich Ebeling / Wolfgang Mager (Hg.)
Protoindustrie in der Region
Europäische Gewerbelandschaften vom 16. bis zum 19. Jahrhundert
= Studien zur Regionalgeschichte 9
1997. isbn 978-3-89534-177-9. Gb. 25 × 17 cm. 448 S. 15 sw. Abb. 34,00 €

Jochen Ebert / Cindy Baierl / Ilke Marschall (Hg.)
Landwirtschaftliche Großbetriebe und Landschaft im Wandel
Die hessische Domäne Frankenhausen im regionalen Vergleich (16. bis 20. Jahrhundert)
= Studien zur Regionalgeschichte 21
2005. isbn 978-3-89534-581-4. Gb. 25 × 17 cm. 288 S. 68 sw. Abb. 24,00 €

Bernhard Eggert
Dialektgeographie der Beckumer Berge und der Soester Börde	   2015  
= Westfälische Beiträge zur niederdeutschen Philologie 14
2015. isbn 978-3-89534-974-4. Pb. 21 × 15 cm. 144 S. 65 Karten. 14,00 €

Josef Ehmer (Hg.)
Vor- und frühindustrielle Arbeitsmigration	   2015  
Massenmigrationen in Zentraleuropa im 18. und 19. Jahrhundert
2015. isbn 978-3-89534-511-1. Pb. 21 × 15 cm. 160 S. 14,00 €

Norbert Otto Eke / Kurt G. P. Schuster / Günter Tiggesbäumker (Hg.)
Hoffmann von Fallersleben
Internationales Symposion Corvey / Höxter 2008
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 11
2009. isbn 978-3-89534-851-8. Gb. 24 × 16 cm. 400 S. 21 sw. Abb. 29,00 €
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Jörg Engelbrecht / Stephan Laux (Hg.)
Landes- und Reichsgeschichte
Festschrift für Hansgeorg Molitor zum 65. Geburtstag
= Studien zur Regionalgeschichte 18
2004. isbn 978-3-89534-518-0. Gb. 25 × 17 cm. 448 S. 25 sw. Abb. 34,00 €

Hansgeorg Engelke
Der Goslarer Schulfall von 1929
»Ein Staatsstreich in Preußen« oder »Krach im Spießernest«
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 47
2000. isbn 978-3-89534-314-8. Gb. 21 × 15 cm. 144 S. 10 sw. Abb. 12,40 €

Hansgeorg Engelke (Hg.)
Goslar im Mittelalter
Vorträge beim Geschichtsverein
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 51
2003. isbn 978-3-89534-451-0. Gb. 21 × 15 cm. 272 S. 45 sw. Abb. 17 farb. Abb. 19,00 €

Hansgeorg Engelke (Hg.)
Goslar von der Reformation zur Revolution
Vorträge beim Geschichtsverein
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 53
2005. isbn 978-3-89534-553-1. Gb. 21 × 15 cm. 112 S. 6 sw. Abb. 12,40 €

Niko Ewers / Gerd Fleischmann / Annegret Grewe
Von Leonforte nach Bielefeld
Die Geschichte von Salvatore Azzolina, Gastarbeiter
2000. isbn 978-3-89534-371-1. Pb. 24 × 16 cm. 64 S. 40 sw. Abb. 3 farb. Abb. 7,50 €

Monika Fehse
Dortmund um 1400
Hausbesitz, Wohnverhältnisse und Arbeitsstätten in der spätmittelalterlichen Stadt
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 4
2005. isbn 978-3-89534-544-9. Pb. 24 × 17 cm. 400 S. 12 sw. Abb. 12 farb. Abb. 29,00 €

Beate Sophie Fleck / Friedel Helga Roolfs / Gabriela Signori (Hg.)
Das Freckenhorster Legendar
Andacht, Geschichte und Legende in einem spätmittelalterlichen Kanonissenstift
= Religion in der Geschichte 10
2003. isbn 978-3-89534-470-1. Pb. 21 × 15 cm. 128 S. 3 sw. Abb. 14,00 €

Michael Flöer
Die Ortsnamen des Hochsauerlandkreises	   neu  
= Westfälisches Ortsnamenbuch 6
2013. isbn 978-3-89534-946-1. Gb. 25 × 17 cm. 608 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 34,00 €
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Michael Flöer
Die Ortsnamen des Kreises Olpe 	   neu  
= Westfälisches Ortsnamenbuch 8
2014. isbn 978-3-89534-968-3. Gb. 25 × 17 cm. 416 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 29,00 €

Michael Flöer / Claudia Maria Korsmeier
Die Ortsnamen des Kreises Soest
= Westfälisches Ortsnamenbuch 1
2009. isbn 978-3-89534-791-7. Gb. 25 × 17 cm. 624 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 34,00 €

Förderverein Projekt Wäschefabrik (Hg.)
Museum Wäschefabrik
Zeitreise in ein Stück Bielefelder Industriekultur
2012. isbn 978-3-89534-906-5. Pb. 26 × 19 cm. 176 S. 43 sw. Abb. 99 farb. Abb. 19,00 €

Birgit Franke / Barbara Welzel
Dortmund entdecken	   4. auflage  	   neu  
Schätze und Geschichten aus dem Mittelalter
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 11
2014. isbn 978-3-89534-981-2. Pb. 24 × 17 cm. 144 S. 12 sw. Abb. 163 farb. Abb. 14,90 €

Eckhard Freise (Hg.)
Vita Sancti Liudgeri	   wenig  
Vollständige Faksimile-Ausgabe im Original-Format der Handschrift Ms. theol. lat.  
fol. 323 der Staatsbibliothek zu Berlin Preußischer Kulturbesitz
1993 und 1999. isbn 978-3-927085-97-8
Faksimile: Leder in Leinenschuber. 30 × 13 cm. 68 S.
Text, Übersetzung und Kommentar, Forschungsbeiträge: Gb. 30 × 21 cm. 204 S. 1 sw. Abb.
Limitierte Auflage von 450 numerierten Exemplaren. 1240,00 €

Werner Freitag
Pfarrer, Kirche und ländliche Gemeinschaft
Das Dekanat Vechta 1400-1803
= Studien zur Regionalgeschichte 11
1998. isbn 978-3-89534-217-2. Gb. 25 × 17 cm. 384 S. 1 sw. Abb. 34,00 €

Werner Freitag (Hg.)
Geschichte der Stadt Billerbeck	   wenig  
2012. isbn 978-3-89534-909-6. Gb. 27 × 21 cm. 704 S. 320 sw. Abb. 29 farb. Abb. 29,00 €

Werner Frese (Hg.)
Geschichte der Stadt Olfen
2011. isbn 978-3-89534-889-1. Gb. 27 × 21 cm. 568 S. 170 sw. Abb. 34 farb. Abb. 29,00 €
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Otto Friedrichs
Das niedere Schulwesen im linksrheinischen Herzogtum Kleve 1614-1816
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 8
2000. ISBN 978-3-89534-261-5. Gb. 24 x 17 cm. 320 S. 25 sw. Abb. 5 farb. Abb. 24,00 €

Christopher Manuel Galler
Die Spinnhütte Celle im Nationalsozialismus
Arbeit und Rüstungswirtschaft in einem Musterbetrieb von 1934 bis 1945
= Kleine Schriften zur Celler Stadtgeschichte 14
2012. isbn 978-3-89534-944-7. Gb. 24 × 17 cm. 148 S. 57 sw. Abb. 1 farb. Abb. 14,90 €

Lydia Gawrilowa
Ein kleines Flämmchen
Wie eine Zwangsarbeiterin überlebte
Hg. von Eva Daeneke / Dieter Hohaus / Matthias Wagner
= Quellen zur Regionalgeschichte 11
2005. isbn 978-3-89534-551-7. Pb. 21 × 15 cm. 320 S. 17 sw. Abb. 19,00 €

Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit Celle (Hg.)
Jüdisches Leben in Celle nach 1945
= Celler Beiträge zur Landes- und Kulturgeschichte 35
2005. isbn 978-3-89534-615-6. Pb. 24 × 17 cm. 148 S. 28 sw. Abb. 14,90 €

Norbert Görth (Hg.)
Frielingen
Ein Dorf verändert sich 1351-2001
2001. isbn 978-3-89534-396-4. Gb. 24 × 17 cm. 384 S. 300 sw. Abb. 24,00 €

Stefan Gorißen / Horst Sassin / Kurt Wesoly (Hg.)
Geschichte des Bergischen Landes	   neu  
Band 1: Bis zum Ende des Herzogtums (1806)
= Bergische Forschungen 31
2014. isbn 978-3-89534-971-3. Gb. 25 × 17 cm. 736 S. 210 sw. Abb. 210 farb. Abb. 29,00 €

Stefan Gorißen / Horst Sassin / Kurt Wesoly (Hg.)
Geschichte des Bergischen Landes	   2015  
Band 2: Das 19. und 20. Jahrhundert
= Bergische Forschungen 32
2015. isbn 978-3-89534-982-9. Gb. 25 × 17 cm. 800 S. 200 sw. Abb. 200 farb. Abb. 29,00 €

Wolfgang Günther / Jens Murken
Das Landeskirchliche Archiv der Evangelischen Kirche von Westfalen	   2015  
Geschichte und Bestände
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 9
2015. isbn 978-3-89534-669-9. Pb. 24 × 16 cm. 256 S. 5 sw. Abb. 19,00 €
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Horst Haase (Hg.)
Reformiert in Bielefeld
350 Jahre Evang.-reform. Gemeinde in Bielefeld 1657-2007
= Kirchenkalender der Evang.-reform. Kirchengemeinde Bielefeld 125
2007. isbn 978-3-89534-657-6. Pb. 21 × 15 cm. 208 S. 5 sw. Abb. 27 farb. Abb. 12,40 €

Uta Halle
»Die Externsteine sind bis auf weiteres germanisch!«	   wenig  
Prähistorische Archäologie im Dritten Reich
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 68
2002. isbn 978-3-89534-446-6. Gb. 25 × 17 cm. 608 S. 100 sw. Abb. 49,00 €

Uta Halle / Frank Huismann / Roland Linde (Hg.)
Dörfliche Gesellschaft und ländliche Siedlung
Lippe und das Hochstift Paderborn in überregionaler Perspektive
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 59
2001. isbn 978-3-89534-326-1. Gb. 24 × 17 cm. 384 S. 85 sw. Abb. 24,00 €

Michael Hallerberg / Fabian Kindt / Arbeitskreis ostwestfälisch-lippische Archive (Hg.)
Heimat für Fremde?
Migration und Integration in Deutschland vom Zweiten Weltkrieg bis zur Gegenwart 
mit Beispielen aus Ostwestfalen-Lippe
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 16
2011. isbn 978-3-89534-926-3. Gb. 25 × 17 cm. 272 S. 131 sw. Abb. 14,90 €

Marek Hałub / Kurt G.P. Schuster (Hg.)
Hoffmann von Fallersleben
Internationales Symposion Wrocław / Breslau 2003
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 8
2005. isbn 978-3-89534-538-8. Gb. 24 × 16 cm. 312 S. 20 sw. Abb. 24,00 €

Margarethe Hanusa
Langenberg
Geschichte einer westfälischen Gemeinde 800-1913
= Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh 12
2009. isbn 978-3-89534-792-4. Gb. 29 × 22 cm. 264 S. 387 sw. Abb. 3 farb. Abb. 19,00 €

Olaf Hartung / Katja Köhr (Hg.)
Geschichte und Geschichtsvermittlung
Festschrift für Karl Heinrich Pohl
2008. isbn 978-3-89534-743-6. Pb. 24 × 17 cm. 280 S. 6 sw. Abb. 24,00 €
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Carl-Hans Hauptmeyer (Hg.)
Mensch – Natur – Technik
Aspekte der Umweltgeschichte in Niedersachsen und angrenzenden Gebieten
= Materialien zur Regionalgeschichte 2
2000. isbn 978-3-89534-334-6. Pb. 21 × 15 cm. 200 S. 25 sw. Abb. 19,00 €

Carl-Hans Hauptmeyer / Jürgen Rund (Hg.)
Goslar und die Stadtgeschichte
Forschungen und Perspektiven 1399-1999
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 48
2001. isbn 978-3-89534-349-0. Gb. 21 × 15 cm. 320 S. 24,00 €

Carl-Hans Hauptmeyer / Jürgen Rund / Gerhard Streich (Hg.)
Blatt Hannover
Historisch-Landeskundliche Exkursionskarte von Niedersachsen 16
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 2,16
2007. isbn 978-3-89534-342-1. Pb. 21 × 15 cm. 320 S. 66 sw. Abb. 4 farb. Abb. 2 Karten. 19,00 €

Uwe Heckert
Halle in Westfalen
Geschichte(n) einer Stadt am Teutoburger Wald
2005. isbn 978-3-89534-560-9. Gb. 28 × 21 cm. 248 S. 107 sw. Abb. 2 farb. Abb. 24,00 €

Thorsten Heese
Neue Wege durchs Land  	   2. auflage  	   wenig  
150 Jahre Eisenbahn im Kreis Herford
= Herforder Forschungen 14
1998. isbn 978-3-89534-239-4. Gb. 20 × 21 cm. 156 S. 92 sw. Abb. 19,00 €

Frank Heine
Der nationale Kandidat heißt Hitler
Die Goslarsche Zeitung und der Aufstieg der NSDAP 1928 bis 1933
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 45
1998. isbn 978-3-89534-223-3. Gb. 21 × 15 cm. 168 S. 13 sw. Abb. 12,40 €

Gerhard Heining (Hg.)
Doa send wui to Hius
Die sprechende plattdeutsche Karte des Kreises Herford
= Herforder Geschichtsquellen 5
2011. isbn 978-3-89534-905-8. CD. Infoheft 28 S. 13 × 19 cm. 9,90 €
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Felix Heinzer (Hg.)
Der Landgrafenpsalter	   wenig  
Vollständige Faksimile-Ausgabe im Original-Format der Handschrift HB II 24  
der Württembergischen Landesbibliothek Stuttgart
1992. isbn 978-3-927085-95-4
Faksimile: Leder. 24 × 18 cm. 384 S.
Kommentar: Gb. 24 × 18 cm. 234 S. 14 sw. Abb.
Limitierte Auflage von 480 numerierten Exemplaren. 2780,00 €

Christian Helbich
450 Jahre Laienkelch – 450 Jahre Reformation in Dortmund?	   neu  
= Dortmunder Exkursionen zur Geschichte und Kultur 4
2013. isbn 978-3-89534-964-5. Pb. 21 × 17 cm. 128 S. 43 farb. Abb. 14,90 €

Theodor Helmert-Corvey (Hg.)
Rechtsbuch der Stadt Herford	   wenig  
Vollständige Faksimile-Ausgabe im Original-Format der illuminierten Handschrift  
aus dem 14. Jahrhundert
1989. isbn 978-3-927085-91-6
Faksimile: Leder. 35 × 23 cm. 54 S
Kommentar: Gb. 35 × 23 cm. 272 S. 12 sw. Abb.
Limitierte Auflage von 100 numerierten Exemplaren. 610,00 €

Norbert Henkelmann / Jörg Wunschhofer (Hg.)
Der Status Animarum des Amtes Stromberg von 1749/50
= Der Status Animarum 1749/50 des Fürstbistums Münster 1
2006. isbn 978-3-89534-651-4. Gb. 24 × 17 cm. 544 S. 30 sw. Abb. 29,00 €

Annette Hennigs
Gesellschaft und Mobilität
Unterwegs in der Grafschaft Lippe 1680 bis 1820
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 66
2002. isbn 978-3-89534-456-5. Gb. 25 × 17 cm. 328 S. 5 sw. Abb. 29,00 €

Christian Heppner (Hg.)
Als Sozialist und Kommunist unter vier Regimes
Die Memoiren des ersten niedersächsischen Sozialministers Karl Abel (1897-1971)
= Schaumburger Studien 67
2008. isbn 978-3-89534-677-4. Gb. 24 × 16 cm. 408 S. 113 sw. Abb. 29,00 €
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Wilhelmine Herbort u.a.
Die Rietberger Emsniederung
Eine Landschaft im Wandel der Zeit
= Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh 5
1999. isbn 978-3-89534-271-4. Pb. 24 × 17 cm. 132 S. 4 sw. Abb. 49 farb. Abb. 1 Karte. 12,40 €

Catherine Herges
Aufklärung durch Preisausschreiben?
Die ökonomischen Preisfragen der Königlichen Societät der Wissenschaften zu 
Göttingen 1752-1852
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 11
2007. isbn 978-3-89534-681-1. Pb. 21 × 15 cm. 272 S. 4 sw. Abb. 24,00 €

Michael Hermes / Hubert Röser / Richard Röser
Eins von hundert Jahren
Das Jubiläum von DJK Altendorf 09
2010. isbn 978-3-89534-749-8. Pb. 30 × 21 cm. 76 S. 3 sw. Abb. 236 farb. Abb. 7,50 €

Tobias Herrmann / Karl Heinrich Pohl (Hg.)
Flüchtlinge in Schleswig-Holstein nach 1945
Zwischen Ausgrenzung und Integration
1999. isbn 978-3-89534-252-3. Pb. 21 × 15 cm. 160 S. 14,00 €

Arno Herzig
Konfession und Heilsgewissheit
Schlesien und die Grafschaft Glatz in der Frühen Neuzeit
= Religion in der Geschichte 9
2002. isbn 978-3-89534-459-6. Pb. 21 × 15 cm. 192 S. 17 sw. Abb. 14,00 €

Otmar Hesse (Hg.)
Beiträge zur Goslarer Kirchengeschichte
Die Vorträge der Amsdorfabende
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 49
2001. isbn 978-3-89534-409-1. Gb. 21 × 15 cm. 120 S. 10 sw. Abb. 12,40 €

Bernd Hey (Hg.)
Der Westfälische Frieden 1648 und der deutsche Protestantismus
= Religion in der Geschichte 6
1998. isbn 978-3-89534-238-7. Pb. 21 × 15 cm. 220 S. 19,00 €

Bernd Hey (Hg.)
Kirchenleitung in Bielefeld
50 Jahre Landeskirchenamt am Altstädter Kirchplatz
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 8
2006. isbn 978-3-89534-618-7. Pb. 25 × 21 cm. 80 S. 82 sw. Abb. 2 farb. Abb. 9,00 €
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Bernd Hey / Matthias Rickling
Das Kreuz ging mit
Ernst Wilm (1901-1989) – Pastor und Kirchenführer, Botschafter und Zeuge
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 7
2001. isbn 978-3-89534-417-6. Pb. 25 × 21 cm. 88 S. 76 sw. Abb. 9,00 €

Bernd Hey / Matthias Rickling / Kerstin Stockhecke
Kurt Gerstein (1905-1945)	   4. auflage  
Widerstand in SS-Uniform
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 6
2010. isbn 978-3-89534-776-4. Pb. 25 × 21 cm. 80 S. 65 sw. Abb. 9,00 €

Bernd Hey u.a.
Alkohol – Sünde oder Sucht?
Enthaltsamkeitsbewegung, Trinkerfürsorge und Suchtberatung im evangelischen 
Westfalen
= Religion in der Geschichte 12
2004. isbn 978-3-89534-562-3. Pb. 25 × 21 cm. 56 S. 38 sw. Abb. 7,50 €

Bernd Hey / Volkmar Wittmütz (Hg.)
Evangelische Kirche an Ruhr und Saar
Beiträge zur rheinischen und westfälischen Kirchengeschichte
= Religion in der Geschichte 16
2007. isbn 978-3-89534-696-5. Pb. 24 × 17 cm. 224 S. 33 sw. Abb. 24,00 €

Bernd Hey / Volkmar Wittmütz (Hg.)
1968 und die Kirchen	   wenig  
= Religion in der Geschichte 17
2008. isbn 978-3-89534-717-7. Pb. 24 × 17 cm. 304 S. 42 sw. Abb. 29,00 €

Thomas Hill / Karl Heinrich Pohl (Hg.)
Projekte in Schule und Hochschule
Das Beispiel Geschichte
2002. isbn 978-3-89534-433-6. Pb. 21 × 15 cm. 224 S. 8 sw. Abb. 14,00 €

Historisches Jahrbuch für den Kreis Herford
1 / 1993 – 14 / 2007 † vergriffen
15 / 2008
2007. isbn 978-3-89534-715-3. Gb. 24 × 17 cm. 224 S. 83 sw. Abb. 45 farb. Abb. 14,90 €
16 / 2009
2008. isbn 978-3-89534-736-8. Gb. 24 × 17 cm. 256 S. 116 sw. Abb. 40 farb. Abb. 14,90 €
17 / 2010
2009. isbn 978-3-89534-797-9. Gb. 24 × 17 cm. 288 S. 124 sw. Abb. 61 farb. Abb. 14,90 €
18 / 2011
2010. isbn 978-3-89534-848-8. Gb. 24 × 17 cm. 288 S. 110 sw. Abb. 33 farb. Abb. 14,90 €
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19 / 2012
2011. isbn 978-3-89534-919-5. Gb. 24 × 17 cm. 272 S. 150 sw. Abb. 36 farb. Abb. 14,90 €
20 / 2013
2012. isbn 978-3-89534-930-0. Gb. 24 × 17 cm. 304 S. 165 sw. Abb. 16 farb. Abb. 14,90 €
21 / 2014	   neu  
2013. isbn 978-3-89534-961-4. Gb. 24 × 17 cm. 272 S. 123 sw. Abb. 65 farb. Abb. 14,90 €
22 / 2015	   neu  
2014. isbn 978-3-89534-992-8. Gb. 24 × 17 cm. 272 S. 120 sw. Abb. 60 farb. Abb. 14,90 €

Uvo Hoelscher
Die Kaiserpfalz Goslar
Nachdruck der Ausgabe Berlin 1927
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 43
1996. isbn 978-3-89534-175-5. Gb. 30 × 21 cm. 272 S. 47 sw. Abb. 29 Tafeln. 34,00 €

Hubert Höing (Hg.)
Schaumburg und die Welt
Zu Schaumburgs auswärtigen Beziehungen in der Geschichte
= Schaumburger Studien 61
2002. isbn 978-3-89534-411-4. Gb. 24 × 16 cm. 552 S. 22 sw. Abb. 34,00 €

Hubert Höing (Hg.)
Strukturen und Konjunkturen
Faktoren der schaumburgischen Wirtschaftsgeschichte
= Schaumburger Studien 63
2004. isbn 978-3-89534-543-2. Gb. 24 × 16 cm. 488 S. 58 sw. Abb. 34,00 €

Hubert Höing (Hg.)
Zur Geschichte der Erziehung und Bildung in Schaumburg
= Schaumburger Studien 69
2007. isbn 978-3-89534-699-6. Gb. 24 × 16 cm. 612 S. 42 sw. Abb. 39,00 €

Hubert Höing (Hg.)
Schaumburger Profile
Ein historisch-biographisches Handbuch. Teil 1
= Schaumburger Studien 66
2008. isbn 978-3-89534-666-8. Gb. 24 × 16 cm. 368 S. 60 sw. Abb. 1 farb. Abb. 29,00 €

Armin Hüttermann / Gerhard Streich (Hg.)
Blatt Vechta
Historisch-Landeskundliche Exkursionskarte von Niedersachsen 14
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der Universität 
Göttingen 2,14
1994. isbn 978-3-89534-170-0. Pb. 21 × 15 cm. 116 S. 21 sw. Abb. 1 Karte. 12,40 €
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Martin Humburg / Dominik Bonatz / Claus Veltmann (Hg.)
Im »Land der Menschen«
Der Missionar und Maler Eduard Fries und die Insel Nias
2003. isbn 978-3-89534-493-0. Gb. 26 × 20 cm. 128 S. 60 sw. Abb. 36 farb. Abb. 19,00 €

Andreas Huneke / Rico Quaschny (Hg.)
Rehme	   2. auflage  
1250 Jahre Orts- und Heimatgeschichte eines Minden-Ravensberger Dorfes
2003. isbn 978-3-89534-485-5. Gb. 21 × 15 cm. 592 S. 292 sw. Abb. 22 farb. Abb. 24,00 €

Karina Isernhinke
Das Strafgefangenenlager Oberems	   neu  
Das nationalsozialistische Lagersystem im Gebiet des heutigen Kreises Gütersloh
= Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh 13
2014. isbn 978-3-89534-893-8. Pb. 24 × 17 cm. 144 S. 20 sw. Abb. 14,90 €

Alexandra Jacob
Niederdeutsch im Mittleren Westen der USA
Auswanderungsgeschichte – Sprache – Assimilation
= Westfälische Beiträge zur niederdeutschen Philologie 10
2002. isbn 978-3-89534-450-3. Pb. 21 × 15 cm. 148 S. 17 sw. Abb. 14,00 €

Robin Jähne / Roland Linde / Clemens Woda
Licht in das Dunkel der Vergangenheit
Die Lumineszenzdatierung an den Externsteinen
= Schriftenreihe der Schutzgemeinschaft Externsteine 1
2007. isbn 978-3-89534-691-0. Pb. 24 × 16 cm. 136 S. 15 sw. Abb. 76 farb. Abb. 14,90 €

Axel Janowitz
Die Lüneburger Saline im 18. und 19. Jahrhundert
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 5
2003. isbn 978-3-89534-435-0. Pb. 21 × 15 cm. 416 S. 20 sw. Abb. 29,00 €

Volker Jarren
Hiltruper Höfe und Familien im Mittelalter und in der Frühen Neuzeit
Besiedlung, Bevölkerung und Landwirtschaft im Münsterland
= Studien zur Regionalgeschichte 12
1999. isbn 978-3-89534-278-3. Gb. 25 × 17 cm. 424 S. 42 sw. Abb. 34,00 €

Hans Jeske
Der Fachwortschatz des Hansekaufmanns Hildebrand Veckinchusen
= Westfälische Beiträge zur niederdeutschen Philologie 11
2005. isbn 978-3-89534-591-3. Pb. 21 × 15 cm. 128 S. 14,00 €
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Udo Jobst
Das Franziskanerkloster in Stadthagen	   neu  
Zwischen Spätmittelalter und Renaissance (1486-1559)
= Schaumburger Beiträge 2
2014. isbn 978-3-89534-722-1. Gb. 24 × 17 cm. 144 S. 56 farb. Abb. 14,90 €

Jüdisches Museum Westfalen (Hg.)
Von Bar Mizwa bis Zionismus
Jüdische Traditionen und Lebenswege in Westfalen
2007. isbn 978-3-89534-673-6. Pb. 21 × 15 cm. 196 S. 81 sw. Abb. 42 farb. Abb. 14,90 €

Christian Juranek
Gegen eine ganze Zeit
Der Schriftsteller und Zeichner Hans Graf von Veltheim (1818-1854)
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 13
2011. isbn 978-3-89534-863-1. Gb. 24 × 16 cm. 568 S. 80 sw. Abb. 34,00 €

Claudia Kauertz
Wissenschaft und Hexenglaube
Die Diskussion des Zauber- und Hexenwesens an der Universität Helmstedt (1576-1626)
= Hexenforschung 6
2001. isbn 978-3-89534-353-7. Gb. 24 × 16 cm. 280 S. 24,00 €

Claudia Kaufold
Ein Musiker als Diplomat
Abbé Agostino Steffani in hannoverschen Diensten (1688-1703)
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 36
1997. isbn 978-3-89534-195-3. Gb. 25 × 17 cm. 356 S. 1 sw. Abb. 34,00 €

Stephan Kelichhaus
Goslar um 1600
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 6
2003. isbn 978-3-89534-436-7. Pb. 21 × 15 cm. 256 S. 17 sw. Abb. 2 Karten. 24,00 €

Mario Keller-Holte
Hamelns Tolles Jahr
Eine niedersächsische Stadt in der Revolution von 1848/49
= Studien zur Hamelner Geschichte 1
2000. isbn 978-3-89534-358-2. Gb. 25 × 17 cm. 344 S. 82 sw. Abb. 24,00 €



56 gesamtverzeichnis

Herbert Kipp
»Trachtet zuerst nach dem Reich Gottes«
Landstädtische Reformation und Rats-Konfessionalisierung in Wesel (1520-1600)
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 12
2004. isbn 978-3-89534-572-2. Gb. 24 × 17 cm. 480 S. 8 sw. Abb. 39,00 €

Johannes Kistenich
Geschichte der Bruderschaften und Gilden in der Stadt Kalkar
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 14
2005. isbn 978-3-89534-594-4. Gb. 24 × 16 cm. 264 S. 22 sw. Abb. 2 farb. Abb. 24,00 €

Hanns Klasing
Beiträge zur Geschichte der Familie Klasing
Neue Folge
2002. isbn 978-3-89534-463-3. Gb. 24 × 16 cm. 288 S. 77 sw. Abb. 19,00 €

Hanns Klasing
Buchhändler zur See
Als Schiffsbuchhändler auf Südamerikafahrt
2003. isbn 978-3-89534-504-3. Pb. 24 × 16 cm. 64 S. 40 sw. Abb. 7,50 €

Jan Klußmann
Zwangsarbeit in der Kriegsmarinestadt Kiel 1939-1945
= Mitteilungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte 81
2004. isbn 978-3-89534-481-7. Gb. 24 × 16 cm. 296 S. 90 sw. Abb. 24,00 €

Horst Knoke
Hamelner Wasserbauwerke an der Weser
Die Geschichte der Schleusen und Wehre, der Münsterbrücke und des Hafens
= Studien zur Hamelner Geschichte 2
2003. isbn 978-3-89534-482-4. Gb. 24 × 16 cm. 196 S. 68 sw. Abb. 19,00 €

Nils Köhler
Zwangsarbeit in der Lüneburger Heide	   2. auflage  	   wenig  
Organisation und Alltag des »Ausländereinsatzes« 1939-1945
= Quellen und Darstellungen zur Geschichte des Landkreises Celle 7
2004. isbn 978-3-89534-537-1. Gb. 24 × 16 cm. 448 S. 49 sw. Abb. 24,00 €

Frank Konersmann
Die Tenges
400 Jahre Unternehmer in Osnabrück und Ostwestfalen
= Beiträge zur Geschichte der Familie Tenge 1
2004. isbn 978-3-89534-561-6. Gb. 29 × 21 cm. 248 S. 73 sw. Abb. 56 farb. Abb. 24,00 €
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Frank Konersmann
Für ein Leben in Vielfalt
Historische Einblicke und Einsichten in 150 Jahre Stiftung Eben-Ezer (1862-2012)
2012. isbn 978-3-89534-962-1. Pb. 25 × 17 cm. 400 S. 39 sw. Abb. 60 farb. Abb. 24,00 €

Werner Koppe
Die Lippewasserstraße	   lieferbar  
Schifffahrt auf Lippe und Lippe-Seitenkanal im Rahmen der nordwestdeutschen 
Binnenschifffahrtsgeschichte
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 10
2004. isbn 978-3-89534-438-1. Gb. 24 × 17 cm. 356 S. 81 sw. Abb. 13 farb. Abb. 24,00 €

Der Band bringt eine ausführliche Zusammenfassung der Informationen und zahlreiche Abbil-
dungen zur Lippe, zur Lippeschifffahrt, zum Ausbau der Lippe und zum Lippe-Seiten-Kanal. Ein 
kleines Lexikon und ein Namen- und Ortsregister erschließen den angenehm gestalteten Band.

Clemens von Looz-Corswarem, in: Düsseldorfer Jahrbuch 75, 2004/2005

Ingo Koppenborg
Hexen in Detmold
Verfolgung in der lippischen Residenzstadt 1599-1669
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 57
2004. isbn 978-3-89534-337-7. Gb. 25 × 17 cm. 224 S. 15 sw. Abb. 24,00 €

Claudia Maria Korsmeier
Die Ortsnamen der Stadt Münster und des Kreises Warendorf
= Westfälisches Ortsnamenbuch 3
2011. isbn 978-3-89534-913-3. Gb. 25 × 17 cm. 520 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 34,00 €

Stefan Kraus
Walter Bader
Denkmalpflege in schwerer Zeit
= Xantener Domblätter 9
2001. isbn 978-3-89534-419-0. Gb. 30 × 23 cm. 232 S. 45 sw. Abb. 24,00 €

Sebastian Kreiker
Armut, Schule, Obrigkeit
Armenversorgung und Schulwesen in den evangelischen Kirchenordnungen  
des 16. Jahrhunderts
= Religion in der Geschichte 5
1997. isbn 978-3-89534-183-0. Pb. 21 × 15 cm. 280 S. 19,00 €
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Kreis Warendorf (Hg.)
Museum Abtei Liesborn
Museumsführer
2011. isbn 978-3-89534-900-3. Pb. 24 × 17 cm. 192 S. 7 sw. Abb. 95 farb. Abb. 9,00 €

Kreisheimatverein Herford (Hg.)
Unterwegs im Wittekindsland	   5. auflage  
Ein Komm-mit-Buch für Kinder im Kreis Herford
2012. isbn 978-3-89534-955-3. Pb. 29 × 21 cm. 144 S. 20 sw. Abb. 250 farb. Abb. 12,40 €

Angelika Kroker
so machet solches eine democratiam
Konflikt und Reformbestrebungen im reichsstädtischen Regiment Goslars 1666-1682
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 50
2001. isbn 978-3-89534-420-6. Gb. 21 × 15 cm. 224 S. 19,00 €

Gerhard Kroos
»Wer sich zu solchem heiligen Dienst berufen fühlt ...«	   neu  
Chronik des Posaunenchores Lemgo
2014. isbn 978-3-89534-856-3. Pb. 21 × 15 cm. 96 S. 41 sw. Abb. 1 farb. Abb. 7,50 €

Jørgen Kühl / Robert Bohn (Hg.)
Ein europäisches Modell?
Nationale Minderheiten im deutsch-dänischen Grenzland 1945-2005
= IZRG-Schriftenreihe 11
2005. isbn 978-3-89534-541-8. Gb. 24 × 16 cm. 608 S. 67 sw. Abb. 39,00 €

Erhard Kühlhorn
Die mittelalterlichen Wüstungen in Südniedersachsen
Band 1-4
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 34,1-4
1994-1996. isbn 978-3-89534-130-4. Pb. 23 × 16 cm. 1848 S. 229 sw. Abb. 106,00 €
Band 1: A-E
1994. isbn 978-3-89534-131-1. Pb. 23 × 16 cm. 560 S. 59 sw. Abb. 29,00 €
Band 2: F-N
1994. isbn 978-3-89534-132-8. Pb. 23 × 16 cm. 536 S. 60 sw. Abb. 29,00 €
Band 3: O-Z
1995. isbn 978-3-89534-133-5. Pb. 23 × 16 cm. 544 S. 50 sw. Abb. 29,00 €
Band 4: Vermutete Wüstungen, Tafeln, Nachträge
1996. isbn 978-3-89534-134-2. Pb. 23 × 16 cm. 208 S. 60 sw. Abb. 19,00 €
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Hans-Jörg Kühne
Kriegsbeute Arbeit
Der »Fremdarbeitereinsatz« in der Bielefelder Wirtschaft 1939-1945
= Bielefelder Beiträge zur Stadt- und Regionalgeschichte 17
2002. isbn 978-3-89534-444-2. Gb. 24 × 16 cm. 228 S. 60 sw. Abb. 19,00 €

Hans-Jörg Kühne
Herausforderung Migration
Die Geschichte der Beckhofsiedlung der v. Bodelschwinghschen Anstalten Bethel
= Geschichte in Bethel 4
2008. isbn 978-3-89534-764-1. Pb. 24 × 16 cm. 216 S. 81 sw. Abb. 14,90 €

Frank-Michael Kuhlemann
Die Kirchliche Hochschule Bethel
Grundzüge ihrer Entwicklung 1905-2005
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Bethel 13
2005. isbn 978-3-89534-623-1. Gb. 25 × 17 cm. 248 S. 4 sw. Abb. 19,00 €

Simone Lässig / Karl Heinrich Pohl / James Retallack (Hg.)
Modernisierung und Region im wilhelminischen Deutschland	   2. auflage  
Wahlen, Wahlrecht und Politische Kultur
1998. isbn 978-3-89534-233-2. Pb. 21 × 15 cm. 184 S. 14,00 €

Imke Lang-Groth
Auf dem Weg zu einem Belegwörterbuch
Der Beitrag von Joachim Campe und Theodor Bernd
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 16
2012. isbn 978-3-89534-916-4. Gb. 24 × 16 cm. 344 S. 29 sw. Abb. 29,00 €

Andreas Lange / Jürgen Scheffler (Hg.)
Auf den Spuren der Familie Gumpel
Biografische Zeugnisse als Quellen zur jüdischen Geschichte im 20. Jahrhundert
= Panu Derech – Bereitet den Weg 24
2006. isbn 978-3-89534-634-7. Pb. 24 × 17 cm. 112 S. 63 sw. Abb. 9,90 €

Robert Langhanke (Hg.)
Sprache, Literatur, Raum	   2015  
2015. isbn 978-3-89534-867-9. Pb. 21 × 15 cm. 352 S. 5 sw. Abb. 29,00 €
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Leopold von Ledebur
Das Fürstentum Minden und die Grafschaft Ravensberg
Denkmäler der Geschichte, der Kunst und des Altertums (1825)
Hg. von Andreas Priever / Ulrich Henselmeyer
= Herforder Forschungen 21
2009. isbn 978-3-89534-661-3. Gb. 30 × 21 cm. 216 S. 100 sw. Abb. 17 farb. Abb. 24,00 €

Hans-Dieter Lehmann
Bad Oeynhausen	   neu  
Alte Villen − neu gesehen
Hg. von Klaus Peter Schumann
= Geschichte im unteren Werretal 7
2014. isbn 978-3-89534-967-6. Gb. 27 × 21 cm. 192 S. 150 farb. Abb. 19,00 €

Friedrich Lenger (Hg.)
Handwerk, Hausindustrie und die Historische Schule der Nationalökonomie
Wissenschafts- und gewerbegeschichtliche Perspektiven
1998. isbn 978-3-89534-213-4. Pb. 21 × 15 cm. 144 S. 14,00 €

Silke Lesemann / Annette von Stieglitz (Hg.)
Stand und Repräsentation
Kultur- und Sozialgeschichte des hannoverschen Adels vom 17. bis zum 19. Jahrhundert
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 17
2004. isbn 978-3-89534-457-2. Pb. 21 × 15 cm. 224 S. 32 sw. Abb. 19,00 €

Vera Leuschner
Malwida von Meysenbug
»Die Malerei war immer meine liebste Kunst«
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 61
2002. isbn 978-3-89534-361-2. Gb. 28 × 21 cm. 256 S. 87 sw. Abb. 12 farb. Abb. 24,00 €

Polykarp Leyser
Geschichte der Grafen von Wunstorf
Hg. von Eberhard Kaus / Reimer Krause
= Wunstorfer Beiträge 3
2000. isbn 978-3-89534-311-7. Gb. 24 × 17 cm. 144 S. 14 sw. Abb. 2 Karten. 12,40 €

Jens Lieven
Adel, Herrschaft und Memoria
Studien zur Erinnerungskultur der Grafen von Kleve und Geldern im Hochmittelalter 
(1020 bis 1250)
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 15
2008. isbn 978-3-89534-695-8. Gb. 24 × 16 cm. 240 S. 23 sw. Abb. 24,00 €
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Jens Lieven / Bert Thissen / Ronald Wientjes (Hg.)
Verortete Herrschaft	   neu  
Königspfalzen, Adelsburgen und Herrschaftsbildung in Niederlothringen während 
des frühen und hohen Mittelalters
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 16
2014. isbn 978-3-89534-826-6. Gb. 24 × 16 cm. 344 S. 80 sw. Abb. 29,00 €

Roland Linde / Franz Meyer
Bauerschaft – Gemeinde – Stadtteil	   neu  
Zur Geschichte von Werl, Aspe und Knetterheide
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Bad Salzuflen 8
2014. isbn 978-3-89534-888-4. Gb. 25 × 17 cm. 392 S. 200 sw. Abb. 24 farb. Abb. 19,00 €

Silke Lindemann
Jüdisches Leben in Celle
Vom ausgehenden 17. Jahrhundert bis zur Emanzipationsgesetzgebung 1848
= Celler Beiträge zur Landes- und Kulturgeschichte 30
2004. isbn 978-3-89534-510-4. Gb. 25 × 17 cm. 688 S. 29 sw. Abb. 49,00 €

Bernd-Wilhelm Linnemeier
Jüdisches Leben im Alten Reich
Stadt und Fürstentum Minden in der Frühen Neuzeit
= Studien zur Regionalgeschichte 15
2002. isbn 978-3-89534-360-5. Gb. 25 × 17 cm. 832 S. 49,00 €

Lippische Mitteilungen aus Geschichte und Landeskunde
78 / 2009
2009. isbn 978-3-89534-798-6. Pb. 22 × 15 cm. 352 S. 20 sw. Abb. 44 farb. Abb. 24,00 €
79 / 2010
2010. isbn 978-3-89534-849-5. Pb. 22 × 15 cm. 336 S. 36 sw. Abb. 42 farb. Abb. 24,00 €
80 / 2011
2011. isbn 978-3-89534-880-8. Pb. 22 × 15 cm. 312 S. 30 sw. Abb. 55 farb. Abb. 24,00 €
81 / 2012
2012. isbn 978-3-89534-951-5. Pb. 22 × 15 cm. 336 S. 40 sw. Abb. 30 farb. Abb. 24,00 €
82 / 2013	   neu  
2013. isbn 978-3-89534-972-0. Pb. 22 × 15 cm. 416 S. 83 sw. Abb. 19 farb. Abb. 24,00 €
83 / 2014	   neu  
2014. isbn 978-3-89534-993-5. Pb. 22 × 15 cm. 384 S. 80 sw. Abb. 20 farb. Abb. 24,00 €

Dietrich Lösche
Staatliche Bauverwaltung in Niedersachsen
Vom Ortsbaubeamten im Landbaudistrikt zum Staatlichen Baumanagement
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 45
2004. isbn 978-3-89534-545-6. Gb. 25 × 17 cm. 744 S. 49,00 €
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Matthias Martens
Erfundene Traditionen?
Die Gründung des Instituts für Historische Landesforschung an der  
Universität Göttingen
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 15
2008. isbn 978-3-89534-745-0. Pb. 21 × 15 cm. 160 S. 11 sw. Abb. 14,00 €

Ulrike Matzke
England und das Reich der Ottonen im 10. Jahrhundert
Beziehung und Wahrnehmung von Angelsachsen und Sachsen zwischen 
Eigenständigkeit und Zusammengehörigkeit
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 16
2009. isbn 978-3-89534-756-6. Pb. 21 × 15 cm. 184 S. 2 sw. Abb. 19,00 €

Joachim von Meien
Kleinststaat und Weltkrieg
Das Fürstentum Schaumburg-Lippe 1914-1918
= Schaumburger Studien 71
2012. isbn 978-3-89534-901-0. Gb. 24 × 16 cm. 320 S. 47 sw. Abb. 29,00 €

Burkhard Meier / Stefan Wiesekopsieker (Hg.)
Lippe 1908-2008
Beiträge zur Geschichte und Gegenwart der Heimatpflege
2008. isbn 978-3-89534-708-5. Gb. 24 × 16 cm. 472 S. 138 sw. Abb. 66 farb. Abb. 19,00 €

Johannes Meier / Jochen Ossenbrink
Die Herrschaft Rheda
Eine Landesaufnahme vom Ende des Alten Reiches
= Quellen zur Regionalgeschichte 4
1999. isbn 978-3-89534-288-2. Pb. 30 × 21 cm. 80 S. 2 sw. Abb. 1 Karte. 14,90 €

Johannes Meier / Jochen Ossenbrink (Hg.)
Leben unter dem Krummstab
Die Kirchspiele Clarholz, Lette und Beelen im 18. Jahrhundert
2003. isbn 978-3-89534-503-6. Gb. 24 × 17 cm. 612 S. 172 sw. Abb. 46 farb. Abb. 29,00 €

Birgit Meineke
Die Ortsnamen des Kreises Lippe
= Westfälisches Ortsnamenbuch 2
2010. isbn 978-3-89534-842-6. Gb. 25 × 17 cm. 688 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 34,00 €

Birgit Meineke
Die Ortsnamen des Kreises Herford
= Westfälisches Ortsnamenbuch 4
2011. isbn 978-3-89534-924-9. Gb. 25 × 17 cm. 416 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 29,00 €
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Birgit Meineke
Die Flurnamen der Gemeinde Schlangen	  neu  
Hg. von Heinz Wiemann
2014. isbn 978-3-89534-937-9. Gb. 30 × 22 cm. 208 S. 40 sw. Abb. 40 farb. Abb. 24,00 €

Birgit Meineke
Die Ortsnamen des Kreises Minden-Lübbecke	   2015  
= Westfälisches Ortsnamenbuch 7
2015. isbn 978-3-89534-947-8. Gb. 25 × 17 cm. 608 S. 2 sw. Abb. 2 farb. Abb. 34,00 €

Lena Mengers / Anja Schöne (Hg.)
Hold und mächtig?	   neu  
Das Bild der Mutter in den Kulturen
2013. isbn 978-3-89534-910-2. Pb. 23 × 21 cm. 128 S. 116 farb. Abb. 14,90 €

Alfred Menzel (Hg.)
Der Bielefelder Marienaltar	   wenig  
Das Retabel in der Neustädter Marienkirche
= Religion in der Geschichte 8
2001. isbn 978-3-89534-325-4. Gb. 32 × 24 cm. 160 S. 15 sw. Abb. 64 farb. Abb. 1 Tafel. 34,00 €

Dieter Meyer (Hg.)
Tumult in Spenge März 1848
Acta specialia über den Tumult in Spenge d. d. 22. / 23. März 1848
= Quellen zur Regionalgeschichte 14
2008. isbn 978-3-89534-744-3. Gb. 30 × 21 cm. 402 S. 48 sw. Abb. 24,00 €

Franz Meyer (Hg.)
Bad Salzuflen
Epochen der Stadtgeschichte
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Bad Salzuflen 6
2007. isbn 978-3-89534-606-4. Gb. 27 × 21 cm. 568 S. 273 sw. Abb. 30 farb. Abb. 29,00 €

Joachim Meynert / Josef Mooser / Volker Rodekamp (Hg.)
Unter Pickelhaube und Zylinder  	   lieferbar  
Das östliche Westfalen im Zeitalter des Wilhelminismus 1888 bis 1914
= Studien zur Regionalgeschichte 1
1991. isbn 3-927085-29-4. Pb. 25 × 17 cm. 506 S. 204 sw. Abb. 29,00 €

Die inneren Spannungen des Wilhelminischen Zeitgeistes werden in unterschiedlichen Be-
reichen aufgespürt. In den Ambivalenzen der Modernisierung sollten künstliche Traditionen 
einer zutiefst verunsicherten Gesellschaft eine Sicherheit suggerieren, die es längst nicht 
mehr gab. Und an dieser Erfindung wirkten beide mit: die staatliche Obrigkeit und die lokale 
Gesellschaft. Wie dies geschah, läßt sich diesem empfehlenswerten Sammelband studieren.

Ralph Jessen, in: Archiv für Sozialgeschichte 33, 1993
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Arend Mindermann
Adel in der Stadt des Spätmittelalters
Göttingen und Stade 1300 bis 1600
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 35
1996. isbn 978-3-89534-124-3. Gb. 25 × 17 cm. 512 S. 16 sw. Abb. 39,00 €

Arend Mindermann
»Der berühmteste Arzt der Welt«
Bischof Johann Hake, genannt von Göttingen (um 1280-1349)
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 3
2001. isbn 978-3-89534-324-7. Pb. 21 × 15 cm. 136 S. 3 sw. Abb. 14,00 €

Monika Minninger (Hg.)
Aus einer Hochburg des Reformjudentums
Quellensammlung zum Bielefelder Judentum des 19. und 20. Jahrhunderts
= 11. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
2006. isbn 978-3-89534-611-8. Gb. 24 × 16 cm. 264 S. 140 sw. Abb. 19,00 €

Beate von Miquel
Evangelische Frauen im Dritten Reich
Die Westfälische Frauenhilfe 1933-1950
= Religion in der Geschichte 13
2006. isbn 978-3-89534-643-9. Gb. 24 × 16 cm. 264 S. 52 sw. Abb. 19,00 €

Gudrun Mitschke-Buchholz
Gedenkbuch für die Opfer der nationalsozialistischen Gewaltherrschaft in Detmold
= Quellen zur Regionalgeschichte 7
2001. isbn 978-3-89534-399-5. Gb. 24 × 16 cm. 184 S. 60 sw. Abb. 14,90 €

Gudrun Mitschke-Buchholz
Lebenslängliche Reise	   neu  
Briefe der jüdischen Familie Herzberg aus Detmold 1939-1946
= Panu Derech – Bereitet den Weg 28
2013. isbn 978-3-89534-928-7. Gb. 25 × 17 cm. 596 S. 94 sw. Abb. 24,00 €

Eckhard Möller (Hg.)
Herzebrock
1150 Jahre Kloster- und Ortsgeschichte 860 bis 2010
2010. isbn 978-3-89534-860-0. Gb. 27 × 21 cm. 400 S. 180 sw. Abb. 120 farb. Abb. 24,00 €
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Katrin Moeller
Dass Willkür über Recht ginge
Hexenverfolgung in Mecklenburg im 16. und 17. Jahrhundert
= Hexenforschung 10
2007. isbn 978-3-89534-630-9. Gb. 24 × 16 cm. 544 S. 10 sw. Abb. 1 farb. Abb. 39,00 €

Ulrike Möllney
Norddeutsche Presse um 1800
Zeitschriften und Zeitungen in Flensburg, Braunschweig, Hannover und Schaumburg-
Lippe im Zeitalter der Französischen Revolution
= Studien zur Regionalgeschichte 8
1996. isbn 978-3-89534-176-2. Gb. 25 × 17 cm. 336 S. 21 sw. Abb. 29,00 €

Jens Murken
Die evangelischen Gemeinden in Westfalen	   2015  
Ihre Geschichte von den Anfängen bis zur Gegenwart
Band 1 und Band 2
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 11 
und 12
2008 und 2015. isbn 978-3-89534-750-4. Gb. 25 × 17 cm. 2 Bände. 2000 S. 88,00 €

Jens Murken
Die evangelischen Gemeinden in Westfalen
Ihre Geschichte von den Anfängen bis zur Gegenwart
Band 1: Ahaus bis Hüsten
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 11
2008. isbn 978-3-89534-711-5. Gb. 25 × 17 cm. 1048 S. 59,00 €

Jens Murken
Die evangelischen Gemeinden in Westfalen	   2015  
Ihre Geschichte von den Anfängen bis zur Gegenwart
Band 2: Ibbenbüren bis Zurstraße
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 12
2015. isbn 978-3-89534-772-6. Gb. 25 × 17 cm. 1000 S. 59,00 €

Martin Neef / Christina Noack (Hg.)
Sprachgeschichten
Eine Braunschweiger Vorlesung
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 14
2010. isbn 978-3-89534-874-7. Gb. 24 × 16 cm. 328 S. 29 sw. Abb. 29,00 €
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Wilhelm Heinrich Neuser (Hg.)
Die Gesamtsynode in Dortmund im Jahr 1820
= Die Protokolle der lutherisch-reformierten Gesamtsynode der Grafschaft Mark und 
ihrer Nebenquartiere 1817-1834 4
2004. isbn 978-3-89534-554-8. Gb. 24 × 17 cm. 280 S. 34,00 €

Rinke Nijburg
Schlafwandler und Seelentiere – Slaapwandelaars en zielsverwanten	   neu  
Gemälde, Zeichnungen und Grafische Arbeiten – Schilderijen, tekeningen en grafiek
= Borkener Schriften zur Stadtgeschichte und Kultur 6
2013. isbn 978-3-89534-936-2. Gb. 22 × 29 cm. 112 S. 75 farb. Abb. 19,00 €

Wolfgang-Dietrich Nück
Graf Sigebodo II. von Scharzfeld / Lauterberg
Zur Geschichte der Grafen von Scharzfeld und Lauterberg (1131/1132-1399/1400) sowie 
zu den Anfängen der Stadt Münden
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 12
2008. isbn 978-3-89534-692-7. Pb. 21 × 15 cm. 388 S. 13 sw. Abb. 1 farb. Abb. 2 Tafeln. 24,00 €

Herbert Obenaus / Hans-Dieter Schmid (Hg.)
Nachkriegszeit in Niedersachsen
Beiträge zu den Anfängen eines Bundeslandes
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 12
1999. isbn 978-3-89534-245-5. Pb. 21 × 15 cm. 184 S. 14,90 €

Ines Oberling
Ernst Perels (1882-1945)
Lehrer und Forscher an der Berliner Universität
2005. isbn 978-3-89534-452-7. Pb. 21 × 15 cm. 396 S. 22 sw. Abb. 29,00 €

Uwe Ohainski
Die Lehnregister der Herrschaften Everstein und Homburg
Ergänzt um einige weitere registerförmige Quellenstücke aus dem späten Mittelalter
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 13
2008. isbn 978-3-89534-713-9. Pb. 21 × 15 cm. 184 S. 4 sw. Abb. 19,00 €

Uwe Ohainski / Arnd Reitemeier (Hg.)
Das Fürstentum Braunschweig-Wolfenbüttel im Jahr 1574     nachdruck  	   neu  
Der Atlas des Gottfried Mascop
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 57
2012. isbn 978-3-89534-987-4. Gb. 30 × 42 cm. 240 S. 13 sw. Abb. 187 farb. Abb. 59,00 €
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Uwe Ohainski / Jürgen Udolph
Die Ortsnamen des Landkreises Osterode
Niedersächsisches Ortsnamenbuch Teil 2
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 40
2000. isbn 978-3-89534-370-4. Gb. 25 × 17 cm. 272 S. 1 sw. Abb. 24,00 €

Matthias Ohm / Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
Ferne Welten – Freie Stadt
Dortmund im Mittelalter
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 7
2006. isbn 978-3-89534-617-0. Gb. 32 × 24 cm. 432 S. 73 sw. Abb. 660 farb. Abb. 5 Tafeln. 39,00 €

Renate Oldermann
Stift Fischbeck	   2. auflage  
Eine geistliche Frauengemeinschaft in mehr als tausendjähriger Kontinuität
= Schaumburger Studien 64
2010. isbn 978-3-89534-864-8. Gb. 24 × 16 cm. 288 S. 100 sw. Abb. 1 farb. Abb. 24,00 €

Ingrun Osterfinke / Kerstin Stockhecke
Mit Posaune, Chor und Taktstock
Wilhelm Ehmann (1904-1989) und die Kirchenmusik
= Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen 5
1999. isbn 978-3-89534-302-5. Pb. 25 × 21 cm. 64 S. 54 sw. Abb. 9,00 €

Stefan Pätzold (Hg.)
Bochum, der Hellwegraum und die Grafschaft Mark im Mittelalter
Ein Sammelband
= Schriften des Bochumer Zentrums für Stadtgeschichte 2
2009. isbn 978-3-89534-782-5. Pb. 24 × 17 cm. 208 S. 23 sw. Abb. 1 farb. Abb. 19,00 €

Heung-Sik Park
Krämer- und Hökergenossenschaften im Mittelalter
Handelsbedingungen und Lebensformen in Lüneburg, Goslar und Hildesheim
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 8
2005. isbn 978-3-89534-528-9. Pb. 21 × 15 cm. 312 S. 7 sw. Abb. 29,00 €

Robert Peters
Mittelniederdeutsche Studien
Gesammelte Schriften 1974 bis 2003
Hg. von Robert Langhanke
2012. isbn 978-3-89534-844-0. Pb. 24 × 16 cm. 604 S. 9 sw. Abb. 39,00 €
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Dieter Pfau
Christenkreuz und Hakenkreuz	   2. auflage  
Siegen und das Siegerland am Vorabend des »Dritten Reiches«
= Siegener Beiträge 1
2001. isbn 978-3-89534-431-2. Gb. 25 × 21 cm. 248 S. 195 sw. Abb. 19,00 €

Dieter Pfau
Zeitspuren in Siegerland und Wittgenstein
Früh- und Hochmittelalter 750-1250
2009. isbn 978-3-89534-861-7. Gb. 29 × 23 cm. 288 S. 43 sw. Abb. 118 farb. Abb. 39,00 €

Dieter Pfau
Die Geschichte der Juden im Amt Ferndorf (1797-1943)
»Den Juden ist aber hier kein Leid zugefügt worden«
= Kreuztaler Rückblicke 1
2012. isbn 978-3-89534-921-8. Gb. 25 × 21 cm. 224 S. 209 sw. Abb. 126 farb. Abb. 1 Tafel. 19,00 €

Karl Heinrich Pohl (Hg.)
Regionalgeschichte heute
Das Flüchtlingsproblem in Schleswig-Holstein nach 1945
1997. isbn 978-3-89534-205-9. Pb. 21 × 15 cm. 176 S. 3 sw. Abb. 14,00 €

Karl Heinrich Pohl (Hg.)
Die Pädagogische Hochschule Kiel im Dritten Reich
= Sonderveröffentlichungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte 36
2001. isbn 978-3-89534-377-3. Pb. 21 × 15 cm. 200 S. 12 sw. Abb. 14,00 €

Meinhard Pohl (Hg.)
Der Niederrhein im Zeitalter des Humanismus
Konrad Heresbach und sein Kreis
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 5
1997. isbn 978-3-89534-211-0. Gb. 24 × 17 cm. 192 S. 12 sw. Abb. 19,00 €

Hanne Pohlmann
Judenverfolgung und NS-Alltag in Lemgo
Fallstudien zur Stadtgeschichte
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 11
2011. isbn 978-3-89534-891-4. Pb. 21 × 15 cm. 52 S. 13 sw. Abb. 5,00 €

Hanne Pohlmann / Klaus Pohlmann / Jürgen Scheffler
Lokale Erinnerung im Schatten der Vergangenheit
Die Gedenkfeier für die lippischen Juden in Lemgo 1948
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 8
2009. isbn 978-3-89534-788-7. Pb. 21 × 15 cm. 50 S. 16 sw. Abb. 5,00 €
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Martin Pollklas
Der Kreis Wiedenbrück 1933-1936
in den geheimen Lageberichten des Landrates
= Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh 6
2002. isbn 978-3-89534-284-4. Pb. 24 × 17 cm. 160 S. 3 sw. Abb. 12,40 €

Annette Poppenborg
Das Leben der heiligen Katharina von Siena
Untersuchung und Edition einer mittelniederdeutschen Legendenhandschrift
= Westfälische Beiträge zur niederdeutschen Philologie 9
1999. isbn 978-3-89534-255-4. Pb. 21 × 15 cm. 144 S. 4 sw. Abb. 14,00 €

Jutta Prieur (Hg.)
Humanismus als Reform am Niederrhein
Konrad Heresbach 1496-1576
Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 4
1996. isbn 978-3-89534-194-6. Pb. 25 × 19 cm. 240 S. 95 sw. Abb. 9 farb. Abb. 19,00 €

Jutta Prieur (Hg.)
wie Engel Gottes
700 Jahre St. Marien Lemgo
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 6
2006. isbn 978-3-89534-656-9. Pb. 28 × 21 cm. 352 S. 80 sw. Abb. 345 farb. Abb. 29,00 €

Ralf Pröve / Bernd Kölling (Hg.)
Leben und Arbeiten auf märkischem Sand
Wege in die Gesellschaftsgeschichte Brandenburgs 1700-1914
1999. isbn 978-3-89534-236-3. Pb. 21 × 15 cm. 384 S. 24,00 €

Harald Propach
Die Glocken von Bielefeld
Stimme der Kirche, Kulturgut und Kunstwerk
= 13. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
2008. isbn 978-3-89534-703-0. Gb. 24 × 16 cm. 264 S. 94 sw. Abb. 9 farb. Abb. 19,00 €

Claudia Puschmann / Kerstin Stockhecke
Ida von Bodelschwingh 1835-1894	   2. auflage  
Ein Lebensbild
= Geschichte in Bethel 3
2008. isbn 978-3-89534-763-4. Gb. 19 × 12 cm. 144 S. 11 sw. Abb. 12,40 €
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Rico Quaschny (Hg.)
Neues Rathaus am alten Platz
Die Einweihung des neuen Rathauses in Bad Oeynhausen am 18. Oktober 1957
= Stadtgeschichte in Tondokumenten 1
2007. isbn 978-3-89534-721-4. CD. 12 × 14 cm. 7,50 €

Rico Quaschny (Hg.)
Die Luisenschule kehrt heim
Die Wiedereröffnung der höheren Mädchenschule in Bad Oeynhausen im alten 
Gebäude am 10. November 1955
= Stadtgeschichte in Tondokumenten 2
2007. isbn 978-3-89534-742-9. CD. 12 × 14 cm. 7,50 €

Rico Quaschny (Hg.)
Die Luisenschule
Zur Geschichte der höheren Mädchenbildung in Bad Oeynhausen
= Geschichte im unteren Werretal 3
2008. isbn 978-3-89534-753-5. Gb. 21 × 15 cm. 640 S. 343 sw. Abb. 29,00 €

Rico Quaschny
Stadtführer Bad Oeynhausen	   2. auflage  
Stadtgeschichte – Streifzüge – Stadtteile
= Geschichte im unteren Werretal 2
2011. isbn 978-3-89534-882-2. Pb. 21 × 14 cm. 120 S. 30 sw. Abb. 137 farb. Abb. 3 Karten. 9,90 €

Rico Quaschny (Hg.)
Friedrich Wilhelm IV. und Bad Oeynhausen
Eine Spurensuche zum 150. Todestag des preußischen Königs
= Geschichte im unteren Werretal 6
2011. isbn 978-3-89534-896-9. Gb. 21 × 15 cm. 144 S. 39 sw. Abb. 36 farb. Abb. 14,90 €

Werner Rasche
Von Bäumen und Denkmälern
Unverzichtbare Kulturgüter im Mühlenkreis Minden-Lübbecke
2004. isbn 978-3-89534-526-5. Pb. 30 × 17 cm. 160 S. 160 farb. Abb. 19,00 €

Gerhard Rehm (Hg.)
Adel, Reformation und Stadt am Niederrhein
Festschrift für Leo Peters
= Studien zur Regionalgeschichte 23
2009. isbn 978-3-89534-853-2. Gb. 25 × 17 cm. 376 S. 15 sw. Abb. 12 farb. Abb. 29,00 €
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Holger Reimers / Jürgen Scheffler (Hg.)
Das Hexenbürgermeisterhaus Lemgo
Bürgerhaus – Baudenkmal – Museum
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 5
2005. isbn 978-3-89534-525-8. Pb. 28 × 23 cm. 192 S. 53 sw. Abb. 340 farb. Abb. 24,00 €

Wilfried Reininghaus / Norbert Reimann (Hg.)
Zwangsarbeit in Deutschland 1939-1945
Archiv- und Sammlungsgut, Topographie und Erschließungsstrategien
2001. isbn 978-3-89534-428-2. Gb. 24 × 17 cm. 288 S. 20 sw. Abb. 19,00 €

Arnd Reitemeier / Uwe Ohainski (Hg.)
Aus dem Süden des Nordens	   neu  
Studien zur niedersächsischen Landesgeschichte für Peter Aufgebauer  
zum 65. Geburtstag
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 58
2013. isbn 978-3-89534-988-1. Gb. 25 × 17 cm. 672 S. 56 sw. Abb. 39,00 €

Ludwig Remling (Hg.)
Im Bannkreis habsburgischer Politik	   wenig  
Stadt und Herrschaft Lingen im 15. und 16. Jahrhundert
= Quellen und Forschungen zur Lingener Geschichte 1
1997. isbn 978-3-89534-107-6. Gb. 24 × 16 cm. 248 S. 35 sw. Abb. 19,00 €

Gerhard Renda (Hg.)
Gertrud Kleinhempel 1875-1948
Künstlerin zwischen Jugendstil und Moderne
= Schriften der Historischen Museen der Stadt Bielefeld 12
1998. isbn 978-3-89534-237-0. Gb. 25 × 21 cm. 128 S. 160 sw. Abb. 18 farb. Abb. 19,00 €

James Retallack (Hg.)
Sachsen in Deutschland
Politik, Kultur und Gesellschaft 1830-1918
= Studien zur Regionalgeschichte 14
2000. isbn 978-3-89534-322-3. Pb. 24 × 16 cm. 296 S. 1 sw. Abb. 1 Karte. 24,00 €

Hansjörg Riechert / Andreas Ruppert
Militär und Rüstung in der Region
Lippe 1914-1945
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 63
2001. isbn 978-3-89534-388-9. Gb. 24 × 16 cm. 272 S. 87 sw. Abb. 9 farb. Abb. 24,00 €
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Hans Peter Riesche (Hg.)
Die Kaliindustrie in der Region Hannover
Versuch einer Jahrhundertbilanz
= Materialien zur Regionalgeschichte 3
2004. isbn 978-3-89534-356-8. Pb. 21 × 15 cm. 328 S. 54 sw. Abb. 19,00 €

Wolfgang Rinke
Memoria im Bild
Das Altar-Retabel des Derick Baegert aus Wesel in der Propsteikirche zu Dortmund
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 13
2004. isbn 978-3-89534-583-8. Gb. 24 × 16 cm. 232 S. 34 sw. Abb. 17 farb. Abb. 24,00 €

Reinhard Rohde / Tim Wegener
Celle im Nationalsozialismus
Ein zeitgeschichtlicher Stadtführer
= Kleine Schriften zur Celler Stadtgeschichte 13
2012. isbn 978-3-89534-883-9. Pb. 24 × 15 cm. 160 S. 132 sw. Abb. 12,40 €

Gregor Rohmann (Hg.)
Bilderstreit und Bürgerstolz
Herforder Kirchen im Zeitalter der Glaubenskämpfe
= Herforder Forschungen 20
2006. isbn 978-3-89534-640-8. Pb. 24 × 16 cm. 152 S. 51 sw. Abb. 18 farb. Abb. 14,90 €

Barbara Rommé
Henrick Douwermann
und die niederrheinische Bildschnitzkunst an der Wende zur Neuzeit
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 6
1997. isbn 978-3-89534-216-5. Gb. 24 × 17 cm. 540 S. 198 sw. Abb. 16 farb. Abb. 49,00 €

Barbara Rommé (Hg.)
Der Niederrhein und die Alten Niederlande
Kunst und Kultur im späten Mittelalter
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 9
1999. isbn 978-3-89534-262-2. Gb. 24 × 17 cm. 272 S. 127 sw. Abb. 34,00 €

Barbara Rommé (Hg.)
Rettet Jan Baegert!
Die Restaurierung des ältesten städtischen Kunstbesitzes
2009. isbn 978-3-89534-835-8. Pb. 28 × 21 cm. 48 S. 18 sw. Abb. 83 farb. Abb. 9,00 €
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Hugo Rosenthal (Josef Jashuvi)
Lebenserinnerungen
Hg. von Micheline Prüter-Müller / Peter Wilhelm A. Schmidt
= Quellen zur Regionalgeschichte 6
2000. isbn 978-3-89534-378-0. Gb. 24 × 16 cm. 280 S. 60 sw. Abb. 19,00 €

Michael Ruck / Karl Heinrich Pohl (Hg.)
Regionen im Nationalsozialismus
= IZRG-Schriftenreihe 10
2003. isbn 978-3-89534-490-9. Gb. 24 × 16 cm. 272 S. 20 sw. Abb. 24,00 €

Silke Rüsche / Barbara Welzel (Hg.)
Die St.-Johann-Baptist-Kirche in Dortmund-Brechten
= Dortmunder Exkursionen zur Geschichte und Kultur 2
2009. isbn 978-3-89534-832-7. Pb. 21 × 17 cm. 104 S. 12 sw. Abb. 43 farb. Abb. 12,40 €

Heinrich Rüthing (Hg.)
Die Chronik Bruder Göbels	   2. auflage  
Aufzeichnungen eines Laienbruders aus dem Kloster Böddeken 1502 bis 1543
= Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 44,7
2006. isbn 978-3-89534-627-9. Gb. 25 × 17 cm. 544 S. 7 sw. Abb. 1 Karte. 49,00 €

Heinrich Rüthing
Der Wittekindsberg bei Minden als »heilige Stätte«
1000 bis 2000
= Religion in der Geschichte 15
2008. isbn 978-3-89534-685-9. Gb. 24 × 17 cm. 144 S. 24 sw. und 17 farb. Abb. 1 Karte. 14,90 €

Heinrich Rüthing
Gelehrte Bildung und Humor in Bielefeld
Eine Satire auf die Eliten der Stadt Bielefeld und der Grafschaft Ravensberg  
aus dem Jahr 1692
= 14. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
2009. isbn 978-3-89534-774-0. Pb. 22 × 14 cm. 80 S. 7 sw. Abb. 22 farb. Abb. 12,40 €

Norbert Sahrhage
Diktatur und Demokratie in einer protestantischen Region
Stadt und Landkreis Herford 1929 bis 1953
= Herforder Forschungen 18
2005. isbn 978-3-89534-548-7. Gb. 28 × 21 cm. 720 S. 215 sw. Abb. 39,00 €
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Marianne Sauter
Hexenprozess und Folter
Die strafrechtliche Spruchpraxis der Juristenfakultät Tübingen im 17. und 
beginnenden 18. Jahrhundert
= Hexenforschung 13
2010. isbn 978-3-89534-833-4. Gb. 24 × 16 cm. 308 S. 2 sw. Abb. 30 farb. Abb. 1 CD. 39,00 €

Richard Sautmann / Rolf Westheider
Die schwersten Tage sind vorbei
Bilder und Geschichten von Genesung, Zuversicht und Lebensfreude im 
Waldkrankenhaus Bad Rothenfelde
2007. isbn 978-3-89534-644-6. Pb. 21 × 21 cm. 162 S. 172 sw. Abb. 12,40 €

Karlheinz Schaller
»Radikalisierung aus Verzweiflung«
Geschichte der Chemnitzer Arbeiterschaft vom Ersten Weltkrieg bis zur Inflation 
(1914 bis 1923)
2003. isbn 978-3-89534-480-0. Gb. 24 × 16 cm. 264 S. 76 sw. Abb. 24,00 €

Karlheinz Schaller
Das »Sechstagerennen«
Aus dem Alltag Chemnitzer Fabrikarbeiter in der Weimarer Republik
2007. isbn 978-3-89534-683-5. Pb. 24 × 16 cm. 112 S. 43 sw. Abb. 12,40 €

Karlheinz Schaller
Fabrikarbeit in der NS-Zeit
Arbeiter und Zwangsarbeiter in Chemnitz 1933-1945
2011. isbn 978-3-89534-894-5. Pb. 24 × 16 cm. 176 S. 51 sw. Abb. 14,90 €

Heiko Scharffenberg
Sieg der Sparsamkeit
Die Wiedergutmachung nationalsozialistischen Unrechts in Schleswig-Holstein
= IZRG-Schriftenreihe 7
2004. isbn 978-3-89534-467-1. Gb. 24 × 16 cm. 240 S. 26 sw. Abb. 24,00 €

Hermann Schaub
Die Herrschaft Rheda und ihre Residenzstadt
Von den Anfängen bis zum Ende des Alten Reiches
= Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh 10
2006. isbn 978-3-89534-610-1. Gb. 24 × 16 cm. 264 S. 88 sw. Abb. 3 farb. Abb. 19,00 €
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Schaumburger Landschaft (Hg.)
Gegen den Strom
Widerstand und Zivilcourage im Nationalsozialismus in Schaumburg
= Kulturlandschaft Schaumburg 11
2005. isbn 978-3-89534-571-5. Gb. 24 × 16 cm. 148 S. 45 sw. Abb. 12,40 €

Schaumburger Landschaft (Hg.)
Neue Beiträge zu Adriaen de Vries
Vorträge des Adriaen de Vries Symposiums vom 16. bis 18. April 2008 in Stadthagen 
und Bückeburg
= Kulturlandschaft Schaumburg 14
2008. isbn 978-3-89534-714-6. Gb. 25 × 17 cm. 256 S. 53 sw. Abb. 132 farb. Abb. 29,00 €

Schaumburger Landschaft (Hg.)
Wege zur Erinnerung
Das Projekt zur Erinnerung an die Opfer des Nationalsozialismus in Schaumburg 
2007-2008
= Kulturlandschaft Schaumburg 19
2008. isbn 978-3-89534-769-6. Pb. 24 × 16 cm. 112 S. 56 sw. Abb. 9,90 €

Jürgen Scheffler (Hg.)
Ein Aussenseiter in der Kunst
Karl Junker und das Junkerhaus in Lemgo
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 12
2011. isbn 978-3-89534-912-6. Pb. 24 × 17 cm. 112 S. 21 sw. Abb. 78 farb. Abb. 14,90 €

Jürgen Scheffler / Gerhard Milting (Hg.)
Junkerhaus	   neu  
Künstlerhaus und Gesamtkunstwerk
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 16
2014. isbn 978-3-89534-966-9. Pb. 30 × 21 cm. 16 sw. Abb. 158 farb. Abb. 19,00 €

Ulrich Scheuermann
Flurnamensammlung und Flurnamenforschung in Niedersachsen
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 20
2011. isbn 978-3-89534-890-7. Pb. 21 × 15 cm. 504 S. 14 sw. Abb. 29,00 €

Rosemarie Schillemeit (Hg.)
Das Stammbuch des Benedict Christian Avenarius
Zeugnisse eines Studenten- und Hofmeisterlebens in Göttingen, Braunschweig und 
im Leipzig des jungen Goethe
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 4
2002. isbn 978-3-89534-344-5. Gb. in Schuber. 12 × 18 cm. 176 S. 29,00 €
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Thomas Schilp / Annemarie Stauffer (Hg.)
... mit Gold und Seide reich verziert
Ein mittelalterliches Reliquiar aus Dortmund-Barop
= Dortmunder Exkursionen zur Geschichte und Kultur 1
2009. isbn 978-3-89534-831-0. Pb. 21 × 17 cm. 96 S. 43 farb. Abb. 12,40 €

Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
Dortmund und Conrad von Soest im spätmittelalterlichen Europa
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 3
2004. isbn 978-3-89534-533-3. Pb. 24 × 17 cm. 328 S. 84 sw. Abb. 31 farb. Abb. 24,00 €

Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
Stadtführer Dortmund im Mittelalter	   2. auflage  	   wenig  
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 6
2006. isbn 978-3-89534-636-1. Pb. 24 × 17 cm. 256 S. 18 sw. Abb. 232 farb. Abb. 19,00 €

Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
Die Dortmunder Dominikaner und die Propsteikirche als Erinnerungsort
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 8
2006. isbn 978-3-89534-628-6. Pb. 24 × 17 cm. 376 S. 85 sw. Abb. 48 farb. Abb. 29,00 €

Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
Mittelalter und Industrialisierung
St. Urbanus in Huckarde
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 12
2009. isbn 978-3-89534-852-5. Pb. 24 × 17 cm. 360 S. 73 sw. Abb. 53 farb. Abb. 29,00 €

Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
St. Johannes in Brechten als Erinnerungsort des Ruhrgebiets
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 14
2011. isbn 978-3-89534-914-0. Pb. 24 × 17 cm. 280 S. 121 sw. Abb. 33 farb. Abb. 24,00 €

Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
Dortmund und die Hanse
Fernhandel und Kulturtransfer
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 15
2012. isbn 978-3-89534-915-7. Pb. 24 × 17 cm. 200 S. 10 sw. Abb. 89 farb. Abb. 24,00 €

Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
Die Marienkirche in Dortmund
= Dortmunder Exkursionen zur Geschichte und Kultur 3
2012. isbn 978-3-89534-943-0. Pb. 21 × 17 cm. 136 S. 11 sw. Abb. 71 farb. Abb. 12,40 €
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Olaf Schirmeister (Hg.)
Fromme Frauen und Ordensmänner	   wenig  
Klöster und Stifte im heiligen Herford
= Religion in der Geschichte 3
2000. isbn 978-3-89534-111-3. Gb. 32 × 23 cm. 448 S. 77 sw. Abb. 78 farb. Abb. 59,00 €

Udo Schlicht (Hg.)
Kaufschön
200 Jahre Textilveredlung in Ostwestfalen-Lippe
= Schriften der Historischen Museen der Stadt Bielefeld 19
2002. isbn 978-3-89534-449-7. Pb. 21 × 21 cm. 144 S. 100 sw. Abb. 20 farb. Abb. 14,90 €

Udo Schlicht (Hg.)
Kauflust
100 Jahre Einkaufen in Bielefeld
= Schriften der Historischen Museen Bielefeld 24
2007. isbn 978-3-89534-694-1. Gb. 21 × 21 cm. 144 S. 60 sw. Abb. 49 farb. Abb. 19,00 €

Udo Schlicht
Textilbleichen in Deutschland
Die Industrialisierung einer unterschätzten Branche
= Studien zur Regionalgeschichte 22
2010. isbn 978-3-89534-672-9. Gb. 25 × 17 cm. 384 S. 48 sw. Abb. 2 farb. Abb. 34,00 €

Hans-Dieter Schmid (Hg.)
Weltverstehen und gesellschaftlicher Wandel
Zur Tradition und Geschichte der Lehrerbildung und der Geistes- und 
Sozialwissenschaften in Hannover
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 21
2007. isbn 978-3-89534-751-1. Gb. 21 × 15 cm. 244 S. 37 sw. Abb. 19,00 €

Jürgen Michael Schmidt
Glaube und Skepsis
Die Kurpfalz und die abendländische Hexenverfolgung 1446-1685
= Hexenforschung 5
2000. isbn 978-3-89534-318-6. Gb. 24 × 16 cm. 512 S. 4 sw. Abb. 39,00 €

Roderich Schmidt (Hg.)
Helmstedt – Magdeburg – Wittenberg
Historische und sprachliche Studien zum mitteldeutschen Raum
= Veröffentlichungen des Ostfälischen Instituts der DEUREGIO Ostfalen 2
1997. isbn 978-3-89534-204-2. Pb. 21 × 15 cm. 104 S. 1 sw. Abb. 9,00 €
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Wolf-Nikolaus Schmidt-Salzen
Die Landstände im Fürstentum Lüneburg zwischen 1430 und 1546
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 4
2001. isbn 978-3-89534-394-0. Pb. 21 × 15 cm. 272 S. 1 sw. Abb. 24,00 €

Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
Das Evangelische Perthes-Werk   	   2. auflage  
Vom Fachverband für Wandererfürsorge zum diakonischen Unternehmen
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 17
2009. isbn 978-3-89534-787-0. Gb. 25 × 17 cm. 352 S. 41 sw. Abb. 19,00 €

Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
»Als wären wir zur Strafe hier«    	   3. auflage  
Gewalt gegen Menschen mit geistiger Behinderung – der Wittekindshof in den 
1950er und 1960er Jahren
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 19
2012. isbn 978-3-89534-939-3. Gb. 25 × 17 cm. 224 S. 2 sw. Abb. 14,00 €

Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
»Der das Schreien der jungen Raben nicht überhört«
Der Wittekindshof – eine Einrichtung für Menschen mit geistiger Behinderung,  
1887 bis 2012
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 21
2012. isbn 978-3-89534-931-7. Gb. 25 × 17 cm. 632 S. 41 sw. Abb. 1 farb. Abb. 29,00 €

Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
Gewalt in der Körperbehindertenhilfe	   2. auflage  	   neu  
Das Johanna-Helenen-Heim in Volmarstein von 1947 bis 1967
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 18
2013. isbn 978-3-89534-918-8. Gb. 25 × 17 cm. 336 S. 28 sw. Abb. 1 CD. 19,00 €

Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
Vom Frauenasyl zur Arbeit für Menschen mit geistiger Behinderung	   neu  
130 Jahre Diakonie Himmelsthür (1884-2014)
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 24
2014. isbn 978-3-89534-984-3. Gb. 25 × 17 cm. 376 S. 43 sw. Abb. 4 farb. Abb. 24,00 €
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Hans-Walter Schmuhl / Ulrike Winkler
»Was sind wir also, Herr Pastor?«	   neu  
Evangelische Christen jüdischer Herkunft in Westfalen unter nationalsozialistischer 
Herrschaft
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 26
2014. isbn 978-3-89534-986-7. Gb. 25 × 17 cm. 240 S. 19,00 €

Anja Schöne (Hg.)
Querbeet durch historische Gärten in Ostwestfalen-Lippe
= Schriften der Historischen Museen der Stadt Bielefeld 16
2000. isbn 978-3-89534-330-8. Gb. 25 × 21 cm. 288 S. 68 sw. Abb. 114 farb. Abb. 24,00 €

Mechtild Schöneberg / Thomas Ridder / Norbert Fasse (Hg.)
Die jüdischen Gemeinden in Borken und Gemen
Geschichte, Selbstorganisation, Zeugnisse der Verfolgung
= Borkener Schriften zur Stadtgeschichte und Kultur 4
2010. isbn 978-3-89534-704-7. Gb. 24 × 17 cm. 404 S. 204 sw. Abb. 24,00 €

Lioba Schollmeyer
Jan Joest
Ein Beitrag zur Kunstgeschichte des Rheinlandes um 1500
= Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar 11
2004. isbn 978-3-89534-501-2. Gb. 24 × 17 cm. 440 S. 151 sw. Abb. 33 farb. Abb. 39,00 €

Regina Schrimpf
Vornamengebung in Braunschweig 1871-1945
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 6
2002. isbn 978-3-89534-406-0. Pb. 21 × 15 cm. 208 S. 34 sw. Abb. 19,00 €

Christiane Schröder u.a. (Hg.)
Geschichte, um zu verstehen	   neu  
Traditionen, Wahrnehmungsmuster, Gestaltungsperspektiven
Carl-Hans Hauptmeyer zum 65. Geburtstag
2013. isbn 978-3-89534-948-5. Gb. 25 × 17 cm. 544 S. 24 sw. Abb. 1 farb. Abb. 34,00 €

Leopold Schütte
Schulte, Weichbild, Bauerschaft
Ausgewählte Schriften zu seinem 70. Geburtstag
Hg. von Claudia Maria Korsmeier
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 18
2010. isbn 978-3-89534-858-7. Pb. 21 × 15 cm. 296 S. 22 sw. Abb. 24,00 €
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Annett Schulze
Vereine in Stadthagen 1945-1970
Sozialkultur und stadtbürgerliches Engagement
= Schaumburger Studien 62
2004. isbn 978-3-89534-532-6. Gb. 24 × 16 cm. 448 S. 29,00 €

Peter Schyga
Goslar 1918-1945 	   lieferbar  
Von der nationalen Stadt zur Reichsbauernstadt des Nationalsozialismus
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 46
1999. isbn 3-89534-279-3. Gb. 21 × 15 cm. 376 S. 27 sw. Abb. 19,00 €

Von überregionalem Interesse ist der Alltag der »Reichsbauernstadt« im Dritten Reich, in der 
der Reichsnährstand repräsentierte und Heerschau hielt. Mit Quellenzitaten reich dokumen-
tiert, ist die Arbeit sowohl exemplarisch als Stadtgeschichte als auch ein Stück Geschichte na-
tionalsozialistischer Propaganda und Inszenierung am Beispiel der Agrarpolitik, die die Kaiser-
pfalz als Kulisse des kitschigen Kultes von deutscher Art auf deutscher Scholle mißbrauchte.

Wolfgang Benz, in: Das Historisch-Politische Buch 50, 2002

Johannes Severin / Stephan Funke
Hundert Jahre und noch mehr
Die Geschichte des Vereins DJK Altendorf 09
2009. isbn 978-3-89534-729-0. Pb. 30 × 21 cm. 200 S. 309 sw. Abb. 33 farb. Abb. 19,00 €

Gabriela Signori (Hg.)
Meine in Gott geliebte Freundin 	   2. auflage  
Freundschaftsdokumente aus klösterlichen und humanistischen Schreibstuben
= Religion in der Geschichte 4
1998. isbn 978-3-89534-232-5. Pb. 21 × 15 cm. 160 S. 14,00 €

Gabriela Signori (Hg.)
Lesen, Schreiben, Sticken und Erinnern
Beiträge zur Kultur- und Sozialgeschichte mittelalterlicher Frauenklöster
= Religion in der Geschichte 7
2000. isbn 978-3-89534-291-2. Pb. 21 × 15 cm. 232 S. 15 sw. Abb. 19,00 €

Gabriela Signori (Hg.)
Heiliges Westfalen
Heilige, Reliquien, Wallfahrt und Wunder im Mittelalter
= Religion in der Geschichte 11
2003. isbn 978-3-89534-491-6. Pb. 21 × 15 cm. 272 S. 16 sw. Abb. 24,00 €
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Sparkasse Herford (Hg.)
Herforder Geldgeschichte
Dokumentation zur Ausstellung in der Sparkasse Herford
= Herforder Forschungen 24
2009. isbn 978-3-89534-734-4. Gb. 24 × 17 cm. 152 S. 140 sw. Abb. 230 farb. Abb. 14,90 €

Brigitte Spieker u.a. (Hg.)
Mit Sonne gemalt
100 Jahre Kirchenfenster in den katholischen Kirchen Dortmunds
= Religion in der Geschichte 18
2009. isbn 978-3-89534-828-0. Gb. 30 × 21 cm. 120 S. 67 farb. Abb. 19,00 €

Georg Spormecker
Cronica Lunensis civitatis Markanae
Aufzeichnungen eines westfälischen Geistlichen aus dem 16. Jahrhundert
Hg. von Wingolf Lehnemann
= Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen 44,8
2010. isbn 978-3-89534-748-1. Gb. 24 × 17 cm. 368 S. 10 sw. Abb. 2 farb. Abb. 39,00 €

Stadtmuseum Borken (Hg.)
Léonide Massine
Tänzer und Choreograph, Weltbürger des Balletts (1895 Moskau – 1979 Borken)
= Borkener Schriften zur Stadtgeschichte und Kultur 3
2004. isbn 978-3-89534-523-4. Pb. 21 × 21 cm. 120 S. 78 sw. Abb. 12,40 €

Renate Stauf / Cord-Friedrich Berghahn (Hg.)
Weltliteratur
Eine Braunschweiger Vorlesung
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 7
2004. isbn 978-3-89534-527-2. Gb. 24 × 16 cm. 504 S. 29,00 €

Renate Stauf / Cord-Friedrich Berghahn (Hg.)
Weltliteratur II
Eine Braunschweiger Vorlesung
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 9
2005. isbn 978-3-89534-549-4. Gb. 24 × 16 cm. 552 S. 7 sw. Abb. 29,00 €

Helge Steenweg
Göttingen um 1400
Sozialstruktur und Sozialtopographie einer mittelalterlichen Stadt
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 33
1994. isbn 978-3-89534-112-0. Gb. 25 × 17 cm. 384 S. 111 sw. Abb. 34,00 €
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Dieter Stellmacher
Helmstedt und seine Sprachen
Ein sprachgeschichtlicher Überblick
= Veröffentlichungen des Ostfälischen Instituts der DEUREGIO Ostfalen 3
1999. isbn 978-3-89534-249-3. Pb. 21 × 15 cm. 72 S. 6 sw. Abb. 7,50 €

Dieter Stellmacher (Hg.)
Studien zum Ostfälischen und zur ostfälischen Namenlandschaft
= Veröffentlichungen des Ostfälischen Instituts der DEUREGIO Ostfalen 4
2001. isbn 978-3-89534-404-6. Pb. 21 × 15 cm. 96 S. 9,00 €

Dieter Stellmacher (Hg.)
Das Niedersächsische Wörterbuch im Ammerland
Berichte und Mitteilungen aus der Arbeitsstelle
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 9
2004. isbn 978-3-89534-559-3. Pb. 21 × 15 cm. 114 S. 24 sw. Abb. 14,00 €

Dieter Stellmacher (Hg.)
Ostfalen
Zur Geschichte und Sprache einer norddeutschen Landschaft
= Veröffentlichungen des Ostfälischen Instituts der DEUREGIO Ostfalen 5
2005. isbn 978-3-89534-555-5. Pb. 21 × 15 cm. 76 S. 10 sw. Abb. 7,50 €

Dieter Stellmacher (Hg.)
Das Niedersächsische Wörterbuch im Oldenburger Münsterland
Berichte und Mitteilungen aus der Arbeitsstelle
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 10
2006. isbn 978-3-89534-620-0. Pb. 21 × 15 cm. 120 S. 27 sw. Abb. 14,00 €

Dieter Stellmacher (Hg.)
Das Niedersächsische Wörterbuch im Peiner Raum
Berichte und Mitteilungen aus der Arbeitsstelle
= Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte 14
2008. isbn 978-3-89534-724-5. Pb. 21 × 15 cm. 116 S. 24 sw. Abb. 14,00 €

Stendhal
Zeugnisse aus und über Braunschweig (1806-1808)
Französisch und deutsch
Hg. von Hans Mattauch
= Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur 3
1999. isbn 978-3-89534-283-7. Gb. 24 × 16 cm. 304 S. 14 sw. Abb. 29,00 €
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Sebastian Stiekel
Arisierung und Wiedergutmachung in Celle
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 22
2008. isbn 978-3-89534-762-7. Gb. 21 × 15 cm. 216 S. 16 sw. Abb. 19,00 €

Kerstin Stockhecke
Marie Schmalenbach 1835-1924	   2. auflage  
Pfarrersfrau und Schriftstellerin aus Westfalen
= Religion in der Geschichte 2
1994. isbn 978-3-89534-120-5. Gb. 21 × 15 cm. 208 S. 50 sw. Abb. 14,90 €

Kerstin Stockhecke
Die Feuerwehr in Eckardtsheim
100 Jahre Brandbekämpfung in einer diakonischen Einrichtung
= Geschichte in Bethel 1
2003. isbn 978-3-89534-461-9. Pb. 25 × 21 cm. 72 S. 50 sw. Abb. 7,50 €

Kerstin Stockhecke / Hans-Walter Schmuhl (Hg.)
Von Anfang an evangelisch	   2. auflage  	   neu  
Geschichte des Krankenhauses Gilead in Bielefeld
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 23
2014. isbn 978-3-89534-983-6. Gb. 27 × 21 cm. 456 S. 140 sw. Abb. 35 farb. Abb. 24,00 €

Harald Storz
Als aufgeklärter Israelit wohlthätig wirken
Der jüdische Arzt Philipp Wolfers (1796-1832)
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 46
2005. isbn 978-3-89534-546-3. Gb. 25 × 17 cm. 256 S. 18 sw. Abb. 24,00 €

Bernhard Strebel
Celle April 1945 revisited	   2. auflage  	   neu  
Ein amerikanischer Bombenangriff, deutsche Massaker an KZ-Häftlingen und  
ein britisches Gerichtsverfahren
= Celler Beiträge zur Landes- und Kulturgeschichte 38
2013. isbn 978-3-89534-938-6. Pb. 24 × 16 cm. 176 S. 70 sw. Abb. 19,00 €

Gerhard Streich (Hg.)
Blatt Höxter
Historisch-Landeskundliche Exkursionskarte von Niedersachsen 13
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 2,13
1996. isbn 978-3-89534-187-8. Pb. 21 × 15 cm. 124 S. 27 sw. Abb. 1 Karte. 12,40 €
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Gerhard Streich (Hg.)
Blatt Holzminden
Historisch-Landeskundliche Exkursionskarte von Niedersachsen 15
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 2,15
1997. isbn 978-3-89534-214-1. Pb. 21 × 15 cm. 138 S. 32 sw. Abb. 1 Karte. 12,40 €

Theres Sudbrock
Regionale Identität im Kreis Gütersloh
Die Auswirkungen der Gebietsreform 1973
= Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh 8
2004. isbn 978-3-89534-498-5. Pb. 24 × 17 cm. 208 S. 25 sw. Abb. 14,90 €

Bärbel Sunderbrink (Hg.)
Frauen in der Bielefelder Geschichte	   wenig  
2010. isbn 978-3-89534-795-5. Gb. 24 × 16 cm. 384 S. 151 sw. Abb. 19,00 €

Heinz-Herbert Take
Otto Tachenius (1610-1680)
Ein Wegbereiter der Chemie zwischen Herford und Venedig
= Herforder Forschungen 16
2002. isbn 978-3-89534-466-4. Pb. 21 × 13 cm. 192 S. 2 sw. Abb. 14,00 €

Josef Temme
Lebensbilder Wiedenbrücker Häuser
= Quellen zur Regionalgeschichte 16
2009. isbn 978-3-89534-766-5. Gb. 30 × 22 cm. 5 Bde. 2272 S. 1874 sw. Abb. 98,00 €

Carl Friedrich Tenge-Rietberg (Hg.)
Acht Lithographien zum Besitz und Wirkungskreis von Friedrich Ludwig Tenge
Bearb. von Manfred Beine / Frank Konersmann
= Quellen zur Regionalgeschichte 5
2001. isbn 978-3-89534-345-2. Pb. 26 × 18 cm. 44 S. 11 sw. Abb. 8 Tafeln. 14,90 €

Frigga Tiletschke / Christel Liebold
Aus grauer Städte Mauern
Bürgerliche Jugendbewegung in Bielefeld 1900-1933
= Schriften der Historischen Museen der Stadt Bielefeld 7
1995. isbn 978-3-89534-154-0. Gb. 21 × 20 cm. 312 S. 150 sw. Abb. 24,00 €

Joachim F. Tornau
Gegenrevolution von unten
Bürgerliche Sammlungsbewegungen in Braunschweig, Hannover und Göttingen 1918-1920
= Hannoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte 16
2001. isbn 978-3-89534-416-9. Gb. 21 × 15 cm. 228 S. 19,00 €
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Daniela Twilfer
Dialektgrenzen im Kopf
Der westfälische Sprachraum aus volkslinguistischer Perspektive
= Westfälische Beiträge zur niederdeutschen Philologie 13
2012. isbn 978-3-89534-903-4. Pb. 21 × 15 cm. 96 S. 13 sw. Abb. 1 farb. Karte. 14,00 €

Jürgen Udolph
Die Ortsnamen Hall, Halle, Hallein, Hallstatt und das Salz	   neu  
2014. isbn 978-3-89534-866-2. Gb. 25 × 17 cm. 144 S. 27 sw. Abb. 2 farb. Abb. 19,00 €

Heike Uffmann
Wie in einem Rosengarten
Monastische Reformen des späten Mittelalters in den Vorstellungen von Klosterfrauen
= Religion in der Geschichte 14
2008. isbn 978-3-89534-654-5. Pb. 24 × 17 cm. 392 S. 9 sw. Abb. 1 farb. Abb. 29,00 €

Heike Vieregge
Gütersloh und Soest im 19. Jahrhundert
Vom lokalen Engagement der Bürger zur kommunalen Leistungsverwaltung
= Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh 11
2008. isbn 978-3-89534-731-3. Pb. 24 × 17 cm. 416 S. 2 farb. Abb. 24,00

Reinhard Vogelsang / Rolf Westheider (Hg.)
Eine Region im Aufbruch
Die Revolution von 1848/49 in Ostwestfalen-Lippe
= 9. Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
1998. isbn 978-3-89534-225-7. Gb. 24 × 16 cm. 448 S. 62 sw. Abb. 24,00 €

Georg Wagner-Kyora
Bauer und Schmied
Die Hagener Sensenarbeiter und die Industrieregion Märkisches Sauerland 1760-1820
2000. isbn 978-3-89534-312-4. Pb. 21 × 15 cm. 256 S. 6 sw. Abb. 19,00 €

Ekkehard Wassermann
Landwehren in Schaumburg	   2015  
= Schaumburger Beiträge 1
2015. isbn 978-3-89534-701-6. Pb. 24 × 16 cm. 144 S. 44 farb. Abb. 14,90 €

Lothar Weiß
Die exotischen Köstlichkeiten des Engelbert Kaempfer
Eine Annäherung an sein Buch »Amoenitates exoticae« (Lemgo 1712) über zehn Jahre 
Forschung in Asien
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 13
2012. isbn 978-3-89534-933-1. Pb. 25 × 17 cm. 160 S. 110 sw. Abb. 14,90 €
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Frank Wellenbrink
Luftwaffenbekleidungsamt Bielefeld
Eine Fotodokumentation
2010. isbn 978-3-89534-790-0. Pb. 21 × 30 cm. 56 S. 80 farb. Abb. 9,90 €

Barbara Welzel (Hg.)
Altes Gold in neuer Pracht	   2. auflage  	   neu  
Das »Goldene Wunder« in der Dortmunder St. Petri-Kirche
= Dortmunder Mittelalter-Forschungen 9
2013. isbn 978-3-89534-839-6. Gb. 32 × 24 cm. 144 S. 140 farb. Abb. 1 Tafel. 24,00 €

Frank Werner (Hg.)
Schaumburger Nationalsozialisten	   2. auflage  
Täter, Komplizen, Profiteure
= Kulturlandschaft Schaumburg 17
2010. isbn 978-3-89534-877-8. Gb. 25 × 17 cm. 664 S. 97 sw. Abb. 2 farb. Abb. 29,00 €

Hella Wertheim / Manfred Rockel
Immer alles geduldig getragen	   5. auflage  
Als Mädchen in Theresienstadt, Auschwitz und Lenzing, seit 1945 in der  
Grafschaft Bentheim
2012. isbn 978-3-89534-965-2. Gb. 21 × 21 cm. 132 S. 37 sw. Abb. 1 farb. Abb. 12,40 €

Westfälischer Flurnamenatlas
Bearb. von Gunter Müller
Lieferung 1-5
2000-2012. isbn 978-3-89534-350-6. Pb. 42 × 30 cm. 788 S. 414 Karten. 1 separate Karte. 
245,00 €
Lieferung 1
2000. isbn 978-3-89534-351-3. Pb. 42 × 30 cm. 136 S. 53 Karten. 1 separate Karte. 49,00 €
Lieferung 2
2001. isbn 978-3-89534-442-8. Pb. 42 × 30 cm. 136 S. 83 Karten. 49,00 €
Lieferung 3
2003. isbn 978-3-89534-513-5. Pb. 42 × 30 cm. 136 S. 78 Karten. 49,00 €
Lieferung 4
2006. isbn 978-3-89534-604-0. Pb. 42 × 30 cm. 172 S. 88 Karten. 49,00 €
Lieferung 5
2012. isbn 978-3-89534-925-6. Pb. 42 × 30 cm. 208 S. 112 Karten. 49,00 €

Rolf Westheider (Hg.)
Borgholzhausen im Nationalsozialismus 	   neu  
Eine Kleinstadt am Teutoburger Wald zwischen 1933 und 1945
2014. isbn 978-3-89534-845-7. Gb. 21 × 21 cm. 120 S. 60 sw. Abb. 14,90 €
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Augustin Wibbelt
Drüke-Möhne 1
Lustige Geschichten in münsterländischer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 1
1985. isbn 978-3-89534-001-7. Gb. 22 × 15 cm. 288 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Drüke-Möhne 2
Lustige Geschichten in münsterländischer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 2
1989. isbn 978-3-89534-002-4. Gb. 22 × 15 cm. 264 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Wildrups Hoff
Eine Erzählung in münsterländischer Mundart
Mit der Fortsetzung: Mariechen Wildrups
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 4
2002. isbn 978-3-89534-004-8. Gb. 22 × 15 cm. 238 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Hus Dahlen
Erzählung in münsterländischer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 6
2004. isbn 978-3-89534-006-2. Gb. 22 × 15 cm. 240 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Schulte Witte
Erzählung in Münsterländer Mundart
Erster Teil: In de Stadt
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 8
1985. isbn 978-3-89534-008-6. Gb. 22 × 15 cm. 280 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Schulte Witte
Erzählung in Münsterländer Mundart
Zweiter Teil: Trüggt up’t Land
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 9
1987. isbn 978-3-89534-009-3. b. 22 × 15 cm. 296 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Windhok
Kleinstadt-Geschichten
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 10
1986. isbn 978-3-89534-010-9. Gb. 22 × 15 cm. 286 S. 1 farb. Abb. 19,00 €
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Augustin Wibbelt
De Pastor von Driebeck
Erzählung in niederdeutscher Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 11
1988. isbn 978-3-89534-011-6. Gb. 22 × 15 cm. 240 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Mäten-Gaitlink
Gedichte in Münsterländer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 12
1991. isbn 978-3-89534-012-3. Gb. 22 × 15 cm. 224 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
De Iärfschopp
Erzählung in Münsterländer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 13
2009. isbn 978-3-89534-813-6. Gb. 22 × 15 cm. 240 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Dat veerte Gebott
Erzählung in Münsterländer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 14
2011. isbn 978-3-89534-814-3. Gb. 22 × 15 cm. 240 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Pastraoten-Gaoren
Gedichte in münsterländischer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 15
1999. isbn 978-3-89534-015-4. Gb. 22 × 15 cm. 208 S. 1 sw. Abb. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
»Dat ganze Volk steiht Hand in Hand«
Kriegsgedichte und Feldpostbriefe in münsterländischer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 16
2000. isbn 978-3-89534-016-1. Gb. 22 × 15 cm. 176 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Ut de feldgraoe Tied	   neu  
En Vertellsel ut‘n Mönsterlanne. De erste Deel: De graute Tied
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 17
2014. isbn 978-3-89534-817-4. Gb. 22 × 15 cm. 312 S. 1 farb. Abb. 19,00 €



89gesamtverzeichnis

Augustin Wibbelt
Aobend-Klocken	   neu  
Gedichte in münsterländischer Mundart
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 21
2013. isbn 978-3-89534-821-1. Gb. 22 × 15 cm. 164 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Wat de aolle Drüke Möhne daoto segg	   neu  
Münsterländisches aus dem »Ludgerus-Blatt«
= Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben 22,1
2014. isbn 978-3-89534-822-8. Gb. 22 × 15 cm. 168 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Augustin Wibbelt
Schulte Witte
In de Stadt – Trügg up’t Land
Gelesen von Josef Tembrink
2012. isbn 978-3-89534-846-4. CD. 12 × 14 cm. 9,90 €

Augustin Wibbelt
Schlüssel zum Herzen der Menschen
Gedichte
Vorgetragen von Friedhelm Wacker
2012. isbn 978-3-89534-847-1. CD. 12 × 14 cm. 9,90 €

Lilia Wick
Geschichte der Frauen in Kempen
Arbeit, Bildung und Öffentlichkeit im 19. und 20. Jahrhundert
2003. isbn 978-3-89534-475-6. Gb. 24 × 16 cm. 352 S. 82 sw. Abb. 19,00 €

Irena Wielgat
Als Kind versklavt	   neu  
Erinnerungen an die Zwangsarbeit in Bielefeld aus den Jahren 1941-1946
Hg. von Wolfgang Herzog
= Quellen zur Regionalgeschichte 15
2014. isbn 978-3-89534-755-9. Pb. 24 × 16 cm. 352 S. 70 sw. Abb. 14,90 €

Heinz Wiemann (Hg.)
Geschichte der Dörfer Schlangen, Kohlstädt, Oesterholz und Haustenbeck
Band 1
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 83
2008. isbn 978-3-89534-793-1. Gb. 30 × 22 cm. 372 S. 126 sw. Abb. 74 farb. Abb. 24,00 €
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Heinz Wiemann (Hg.)
Geschichte der Dörfer Schlangen, Kohlstädt, Oesterholz und Haustenbeck
Band 2
= Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins 
für das Land Lippe 84
2011. isbn 978-3-89534-884-6. Gb. 30 × 22 cm. 516 S. 236 sw. Abb. 160 farb. Abb. 34,00 €

Gisela Wilbertz
»... ein überaus listiges Weib ...«
Maria Rampendahl (1645-1705) und das Ende der Hexenverfolgungen in Lemgo
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Lemgo 6
2005. isbn 978-3-89534-576-0. Pb. 24 × 17 cm. 96 S. 18 sw. Abb. 9,00 €

Gisela Wilbertz
»... es ist kein Erretter da gewesen ... «	   2. auflage  
Pfarrer Andreas Koch, als Hexenmeister hingerichtet am 2. Juni 1666
= Schriften des Städtischen Museums Lemgo 7
2008. isbn 978-3-89534-667-5. Pb. 22 × 16 cm. 48 S. 33 sw. Abb. 7,50 €

Gisela Wilbertz / Jürgen Scheffler (Hg.)
Biographieforschung und Stadtgeschichte
Lemgo in der Spätphase der Hexenverfolgung
= Studien zur Regionalgeschichte 13
2000. isbn 978-3-89534-290-5. Gb. 25 × 17 cm. 480 S. 24 sw. Abb. 34,00 €

Ulrike Winkler
»Es war eine enge Welt«
Menschen mit Behinderungen, Heimkinder und Mitarbeitende in der Stiftung 
kreuznacher diakonie, 1947 bis 1975
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 22
2012. isbn 978-3-89534-942-3. Gb. 25 × 17 cm. 256 S. 1 sw. Abb. 19,00 €

Ulrike Winkler
125 Jahre Stiftung kreuznacher diakonie 1889-2014	   neu  
Wandel und Beständigkeit
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 25
2014. isbn 978-3-89534-985-0. Gb. 25 × 17 cm. 384 S. 30 sw. Abb. 10 farb. Abb. 24,00 €
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Ulrike Winkler / Hans-Walter Schmuhl
Heimwelten
Quellen zur Geschichte der Heimerziehung in Mitgliedseinrichtungen des Diakoni-
schen Werkes der Ev.-Luth. Landeskirche Hannovers e.V. von 1945 bis 1978
= Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen 
Hochschule Wuppertal/Bethel 20
2011. isbn 978-3-89534-920-1. Gb. 25 × 17 cm. 512 S. 1 sw. Abb. 1 farb. Abb. 24,00 €

Martin Winter
Untertanengeist durch Militärpflicht?
Das preußische Kantonsystem in brandenburgischen Städten im 18. Jahrhundert
= Studien zur Regionalgeschichte 20
2005. isbn 978-3-89534-540-1. Gb. 25 × 17 cm. 592 S. 5 sw. Abb. 49,00 €

Bärbl Wirrer (Hg.)
Ich glaube an den Führer
Eine Dokumentation zur Mentalitätsgeschichte im nationalsozialistischen Deutsch-
land 1942-1945
= Quellen zur Regionalgeschichte 9
2003. isbn 978-3-89534-499-2. Gb. 24 × 16 cm. 340 S. 5 sw. Abb. 24,00 €

Robert Zagolla
Folter und Hexenprozess
Die strafrechtliche Spruchpraxis der Juristenfakultät Rostock im 17. Jahrhundert
= Hexenforschung 11
2007. isbn 978-3-89534-641-5. Gb. 24 × 16 cm. 528 S. 1 sw. Abb. 39,00 €

Uwe Ziegler
Das Insolvenzverfahren um Stift Riechenberg 1773 bis 1798
Konkurs der Toten Hand?
= Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus 54
2006. isbn 978-3-89534-624-8. Gb. 21 × 15 cm. 192 S. 1 farb. Abb. 19,00 €

Karl-Heinz Ziessow / Christoph Reinders-Düselder / Heinrich Schmidt (Hg.)
Frühe Neuzeit
Festschrift für Ernst Hinrichs
= Studien zur Regionalgeschichte 17
2004. isbn 978-3-89534-507-4. Gb. 25 × 17 cm. 416 S. 20 sw. Abb. 34,00 €

Wilfried Zilz
Das Ortswörterbuch von Eltze in der Region Hannover	   wenig  
Praktische und theoretische Studien zur syntopischen Lexikographie
= Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen 55
2010. isbn 978-3-89534-885-3. Gb. 25 × 17 cm. 560 S. 8 sw. Abb. 39,00 €
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Andrea Zupancic / Günther Högl
Dortmund bei Nacht
Fotografien aus dem Dortmunder »Nachtleben« 1900-1960
= Veröffentlichungen des Stadtarchivs Dortmund 19
2005. isbn 978-3-89534-589-0. Gb. 28 × 24 cm. 136 S. 113 sw. Abb. 19,00 €

Andrea Zupancic / Thomas Schilp (Hg.)
Der Berswordt-Meister und die Dortmunder Malerei um 1400
Stadtkultur im Spätmittelalter
= Veröffentlichungen des Stadtarchivs Dortmund 18
2002. isbn 978-3-89534-488-6. Gb. 32 × 24 cm. 344 S. 65 sw. Abb. 185 farb. Abb. 2 Tafeln. 59,00 €
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	 Reihen und Zeitschriften
/ = vergriffen

Archäologie in Ostwestfalen
issn 1434-3398
Gesellschaft zur Förderung der Archäologie in Ostwestfalen (Hg.)
www.gefao.de
1 Archäologie in Ostwestfalen 1 / 1997   /
2 Archäologie in Ostwestfalen 2 / 1997   /
3 Archäologie in Ostwestfalen 3 / 1998   /
4 Archäologie in Ostwestfalen 4 / 1999   /
5 Archäologie in Ostwestfalen 5 / 2000   /
6 Archäologie in Ostwestfalen 6 / 2001   /
7 Archäologie in Ostwestfalen 7 / 2002   /
8 Archäologie in Ostwestfalen 8 / 2003   /
9 Archäologie in Ostwestfalen 9 / 2004   /
10 Archäologie in Ostwestfalen 10 / 2008
11 Archäologie in Ostwestfalen 11 / 2008
12 Archäologie in Ostwestfalen 12 / 2014	   neu  

Beiträge zur Geschichte der Familie Tenge
issn 1614-7952
Carl-Friedrich Tenge-Rietberg (Hg.)
1 Konersmann: Die Tenges

Beiträge zur Geschichte der Stadt Bad Salzuflen
issn 1439-7846
Stadtarchiv Bad Salzuflen (Hg.)
1 Meyer (Hg.): 500 Jahre Stadt Salzuflen   /
2 Brand: Bad Salzuflen   /
3 Sievers / Wiesekopsieker: Rudolf Günther   /
4 Starke: Papenhausen   /
5 �Wiesekopsieker (Hg.): Der gute Geist der Badestadt / Heimatverein Bad Salzuflen   /
6 Meyer (Hg.): Bad Salzuflen
8 Linde/Meyer: Werl, Aspe und Knetterheide	   neu  

Beiträge zur Geschichte der Stadt Goslar / Goslarer Fundus
issn 1615-0929
Geschichtsverein Goslar / Stadtarchiv Goslar (Hg.)
42 McNeill: An den Wassern von Babylon / Displaced Persons in Goslar   /
43 Hoelscher: Kaiserpfalz Goslar
44 Tappe: Der Armuht zum besten / Goslarer Armen- und Waisenhaus   /
45 Heine: Der nationale Kandidat heißt Hitler / Goslarsche Zeitung
46 Schyga: Goslar 1918-1945
47 Engelke: Goslarer Schulfall von 1929
48 Hauptmeyer / Rund (Hg.): Goslar und die Stadtgeschichte
49 Hesse (Hg.): Beiträge zur Goslarer Kirchengeschichte
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50 Kroker: Reichsstädtisches Regiment Goslars 1666-1682
51 Engelke (Hg.): Goslar im Mittelalter
52 Lehmberg (Hg.): Goslarer Ratskodex um 1350   /
53 Engelke (Hg.): Goslar von der Reformation zur Revolution
54 Ziegler: Stift Riechenberg 1773-1798

Beiträge zur Geschichte der Stadt Lemgo
6 Wilbertz: Maria Rampendahl und die Hexenverfolgungen in Lemgo

Beiträge zur Heimatkunde der Städte Löhne und Bad Oeynhausen
issn 0722-4389
Joachim Kuschke / Rico Quaschny / Klaus Peter Schumann (Hg.)
www.heimatpflege-badoeynhausen.de
20 Beiträge zur Heimatkunde Löhne und Bad Oeynhausen 20 / 2006
21 Beiträge zur Heimatkunde Löhne und Bad Oeynhausen 21 / 2010
22 Beiträge zur Heimatkunde Löhne und Bad Oeynhausen 22 / 2013	   neu  

Bergische Forschungen
Bergischer Geschichtsverein (Hg.)
31 Gorißen / Sassin / Wesoly (Hg.): Geschichte des Bergischen Landes 1	   neu  
32 Gorißen / Sassin / Wesoly (Hg.): Geschichte des Bergischen Landes 2	   2015  

Bielefelder Beiträge zur Stadt- und Regionalgeschichte
issn 1619-6066
Stadtarchiv Bielefeld (Hg.)
17 Kühne: Kriegsbeute Arbeit / Fremdarbeitereinsatz in Bielefeld

Borkener Schriften zur Stadtgeschichte und Kultur
issn 2190-6084
Stadt Borken (Hg.)
1 Emmerich: Engel und Tänzer   /
2 Emmerich / Gesing: Borken mit fremdem Blick   /
3 Stadtmuseum Borken (Hg.): Léonide Massine
4 Schöneberg / Ridder / Fasse (Hg.): Die jüdischen Gemeinden in Borken und Gemen
5 Böing: Kloster Mariengarden in Burlo
6 Nijburg: Schlafwandler und Seelentiere – slaapwandelaars en zielsverwanten    neu  

Braunschweiger Beiträge zur deutschen Sprache und Literatur
issn 1439-8036
Hans-Joachim Behr / Herbert Blume / Eberhard Rohse / Renate Stauf (Hg.)
1 Behr / Blume / Rohse (Hg.): August Heinrich Hoffmann von Fallersleben
2 Beine: Der Wolf in der Kutte / Geistliche in Mären des Mittelalters
3 Stendhal: Zeugnisse aus und über Braunschweig
4 Schillemeit (Hg.): Das Stammbuch des Benedict Christian Avenarius
5 Blume (Hg.): Von Wilhelm Raabe und anderen
6 Schrimpf: Vornamengebung in Braunschweig 1871-1945
7 Stauf / Berghahn (Hg.): Weltliteratur
8 Halub / Schuster (Hg.): August Heinrich Hoffmann von Fallersleben
9 Stauf / Berghahn (Hg.): Weltliteratur II
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10 Berghahn u.a. (Hg.): Literarische Harzreisen
11 Eke / Schuster / Tiggesbäumker (Hg.): August Heinrich Hoffmann von Fallersleben
12 Berghahn / Sangmeister (Hg.): August Lafontaine (1758-1831)
13 Juranek: Hans Graf von Veltheim
14 Neef / Noack (Hg.): Sprachgeschichten
15 Blume: Hermann Bote. Braunschweiger Stadtschreiber und Literat
16 Lang-Groth: Belegwörterbuch / Campe und Bernd

Celler Beiträge zur Landes- und Kulturgeschichte
issn 1616-2986
Stadtarchiv Celle / Bomann-Museum Celle (Hg.)
www.celle.de/index.phtml?mNavID=342.135&sNavID=342.792&La=1
29 Streich (Hg.): Stadt – Land – Schloß / Celle als Residenz   /
30 Lindemann: Jüdisches Leben in Celle 1700-1848
34 Roberg: Jüdische Kindheit in Celle 1924-1938   /
35 GCJZ Celle (Hg.): Jüdisches Leben in Celle nach 1945
37 Stiekel: Arisierung und Wiedergutmachung in Celle
38 Strebel: Celle April 1945 revisited	   2. auflage       neu  
43 Buhr: Celle im Kaiserreich und 1918/19	   neu  

Dortmunder Exkursionen zur Geschichte und Kultur
issn 1868-1085
Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
www.fb16.uni-dortmund.de/kunst/cms/dortmunderexkursionen
1 Schilp / Stauffer (Hg.): Reliquiar aus Dortmund-Barop
2 Rüsche / Welzel (Hg.): Brechten – St.-Johann-Baptist-Kirche
3 Schilp / Welzel (Hg.): St. Marien in Dortmund
4 Helbich (Hg.): Laienkelch – Reformation in Dortmund	  neu  

Dortmunder Mittelalter-Forschungen
issn 1612-8648
Thomas Schilp / Barbara Welzel (Hg.)
www.fb16.uni-dortmund.de/kunst/cms/mittelalterforschungen
1 Buberl (Hg.): Conrad von Soest   /
2 �Welzel / Lentes / Schlie (Hg.): Das Goldene Wunder in der Dortmunder Petrikirche   /
3 Schilp / Welzel (Hg.): Dortmund und Conrad von Soest
4 Fehse: Dortmund um 1400
5 Büttner / Schilp / Welzel (Hg.): Städtische Repräsentation   /
6 Schilp / Welzel (Hg.): Stadtführer Dortmund im Mittelalter
7 Ohm / Schilp / Welzel (Hg.): Ferne Welten – Freie Stadt / Dortmund im Mittelalter
8 Schilp / Welzel (Hg.): Dortmunder Dominikaner und Propsteikirche
9 Welzel (Hg.): Das Goldene Wunder in der Dortmunder Petri-Kirche    2. auflage        neu  
10 Bertram-Neunzig: Das Altarretabel in der St. Reinoldikirche
11 Franke / Welzel: Dortmund entdecken (Mittelalter)    4. auflage        neu  
12 Schilp / Welzel (Hg.): St. Urbanus in Huckarde
13 Dethlefs (Hg.): Cappenberger Chorgestühl 1509-1520
14 Schilp / Welzel (Hg.): St. Johannes in Brechten
15 Schilp / Welzel (Hg.): Dortmund und die Hanse
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Geschichte im unteren Werretal
issn 1861-7832
Arbeitskreis für Heimatpflege der Stadt Bad Oeynhausen / Heimatverein der  
Stadt Löhne (Hg.)
1 Quaschny (Hg.): Bad Oeynhausen zwischen Krieg und Frieden   /
2 Quaschny: Stadtführer Bad Oeynhausen
3 Quaschny (Hg.): Luisenschule Bad Oeynhausen
4 Baehr: Chronik von Bad Oeynhausen (1909) / Nachdruck
5 Göhner: Löhne vor 100 Jahren / Plattdeutsche Berichte aus Gohfeld   /
6 Quaschny (Hg.): Friedrich Wilhelm IV. und Bad Oeynhausen
7 Lehmann: Alte Villen Bad Oeynhausen	   neu  

Geschichte in Bethel
issn 1611-8693
Hauptarchiv der v. Bodelschwinghschen Stiftungen Bethel (Hg.)
www.hauptarchiv-bethel.de
1 Stockhecke: Feuerwehr in Eckardtsheim
2 Lange / Stockhecke: Eckardtsheim   /
3 Puschmann / Stockhecke: Ida von Bodelschwingh
4 Kühne: Beckhofsiedlung Bethel

Göttinger Forschungen zur Landesgeschichte
issn 1439-8176
Institut für Historische Landesforschung der Universität Göttingen (Hg.)
www.uni-goettingen.de/ihlf
1 Aufgebauer / Ohainski / Schubert (Hg.): Festgabe für Dieter Neitzert
2 Driever: Obrigkeitliche Normierung / Städtische Statuten im 14./15. Jh.
3 Mindermann: Der berühmteste Arzt der Welt / Bischof Johann Hake
4 Schmidt-Salzen: Die Landstände im Fürstentum Lüneburg 1430-1546
5 Janowitz: Die Lüneburger Saline im 18. und 19. Jh.
6 Kelichhaus: Goslar um 1600
7 Lehmberg (Hg.): Wörter und Namen / FS Scheuermann   /
8 Park: Krämer- und Hökergenossenschaften
9 Stellmacher (Hg.): Niedersächsisches Wörterbuch im Ammerland
10 Stellmacher (Hg.): Niedersächsisches Wörterbuch im Oldenburger Münsterland
11 Herges: Preisfragen der Societät Göttingen
12 Nück: Graf Sigebodo II. von Scharzfeld/Lauterberg
13 Ohainski: Lehnregister Everstein und Homburg
14 Stellmacher (Hg.): Niedersächsisches Wörterbuch in Peine
15 Martens: Institut für Historische Landesforschung der Universität Göttingen
16 Matzke: England und Ottonen im 10. Jh.
17 Schröder: Slawen und Deutsche im Wendland   /
18 Schütte: Schulte, Weichbild, Bauerschaft / Ausgewählte Schriften
19 Stellmacher (Hg.): Niedersächsisches Wörterbuch in Bad Fallingbostel   /
20 Scheuermann: Flurnamen in Niedersachsen

Hannnoversche Schriften zur Regional- und Lokalgeschichte
issn 1439-068X
Hans-Dieter Schmid / Karl H. Schneider (Hg.)
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www.geschichte.uni-hannover.de
1 Schneider (Hg.): Kurhannover in der Französischen Revolution   /
2 Münkel: Bauern und Nationalsozialismus   /
3 Hauptmeyer / Rund (Hg.): Quellen zur Dorfgeschichte   /
4 Hennig: Entschädigung der NS-Verfolgten   /
5 Schmid (Hg.): Hannover – Am Rande der Stadt   /
6 Meier-Kaienburg: Frauenarbeit auf dem Land   /
7 Brundiers: Gegenrevolution in der Provinz   /
8 Hauptmeyer (Hg.): Hannover und sein Umland   /
9 Schröder: Hannoversche Presse   /
10 Schmid (Hg.): Feste und Feiern in Hannover   /
11 �Buchholz / Füllberg-Stolberg / Schmid (Hg.): Nationalsozialismus und Region   /
12 Obenaus / Schmid (Hg.): Nachkriegszeit in Niedersachsen
13 Fenske: Dorf in Unruhe / Waake im 18. Jh.   /
14 Barmeyer (Hg.): Das Revolutionsjahr 1848/49 in Niedersachsen   /
15 �Bethmann / Dongowski: Der steinige Weg zur Freiheit / 1848/49 in Hannover   /
16 Tornau: Gegenrevolution von unten 1918-1920
17 Lesemann / Stieglitz (Hg.): Adel in Hannover
18 Druzynski v. Boetticher: Die hannoversche Marktkirche und ihr Turm
19 Barmeyer (Hg.): Hannover und die englische Thronfolge   /
20 Berlit: Studentenbewegung in Hannover
21 Schmid (Hg.): Lehrerbildung in Hannover
22 Stiekel: Arisierung und Wiedergutmachung in Celle
23 Arndt: Nationalsozialistisches Bad Münder   	   neu  

Herforder Forschungen
issn 1439-0698
Kommunalarchiv Herford / Kreisheimatverein Herford (Hg.)
www.kreisheimatverein.de
1 Hopster / Moll: Träume und Trümmer   /
6 Kohne / Laue (Hg.): Deckname Genofa   /
9 Laue (Hg.): Archive im Kreis Herford   /
10 Schirmeister (Hg.): Fromme Frauen / Klöster in Herford
11 Kohne / Laue (Hg.): Mariupol – Herford und zurück   /
12 Botzet (Hg.): Zukunft / kommunale Neugliederung Kreis Herford   /
13 Mörstedt: Mühlen im Kreis Herford   /
14 Heese: Neue Wege durchs Land / Eisenbahn Herford
15 Althöfer-Westenhoff / Wagner: Geschichte im Fluß / Werre und Else   /
16 Take: Otto Tachenius (1610-1680)
17 Spanuth: Prägungen / Mädchenklasse Herford   /
18 Sahrhage: Stadt und Landkreis Herford 1929-1953
20 Rohmann (Hg.): Herforder Kirchen im Zeitalter der Glaubenskämpfe
21 Ledebur: Minden-Ravensberg / Denkmäler (1825)
22 Sahrhage: Handball in Spenge   /
24 Sparkasse Herford (Hg.): Herforder Geldgeschichte

Herforder Geschichtsquellen
issn 0441-5795
Kommunalarchiv Herford / Kreisheimatverein Herford (Hg.)
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www.kreisheimatverein.de
4 Heining (Hg.): Plattdeutsche Texte   /
5 Heining (Hg.): Plattdeutsche Karte Kreis Herford

Hexenforschung
issn 0948-7131
Dieter R. Bauer / Wolfgang Behringer / Iris Gareis / H.C. Erik Midelfort /  
Claudia Opitz-Belahkal / Wolfgang Schild / Jürgen Michael Schmidt (Hg.)
www.uni-saarland.de/lehrstuhl/frueheneuzeit/akih.html
www.akademie-rs.de/geschichte_ak_akih.html
4 Lorenz u.a. (Hg.): Himmlers Hexenkartothek   /
5 Schmidt: Glaube und Skepsis / Hexenverfolgung in Kurpfalz
6 Kauertz: Wissenschaft und Hexenglaube / Universität Helmstedt
7 Ahrendt-Schulte u.a. (Hg.): Geschlecht, Magie und Hexenverfolgung
8 Meininger Museen (Hg.): Hexen in Thüringen   /
9 de Waardt u.a. (Hg.): Dämonische Besessenheit
10 Moeller: Willkür über Recht / Hexenverfolgung in Mecklenburg
11 Zagolla: Folter und Hexenprozess / Rostocker Juristenfakultät
12 Dillinger / Schmidt / Bauer (Hg.): Hexenprozess und Staatsbildung
13 Sauter: Hexenprozess und Folter / Tübinger Spruchpraxis
14 Behringer / Lorenz (†) / Bauer (Hg.): Späte Hexenprozesse	   neu  
15 Behringer / Opitz-Belakhal (Hg.): Hexenkinder – Kinderbanden – Straßenkinder     neu  

Historisches Jahrbuch für den Kreis Herford
issn 0942-6434
Kreisheimatverein Herford / Kommunalarchiv Herford (Hg.)
www.kreisheimatverein.de
1 HJB Herford 1 / 1993   /
2 HJB Herford 2 / 1994   /
3 HJB Herford 3 / 1995   /
4 HJB Herford 4 / 1996   /
5 HJB Herford 5 / 1997   /
6 HJB Herford 6 / 1998   /
7 HJB Herford 7 / 1999   /
8 HJB Herford 8 / 2000   /
9 HJB Herford 9 / 2001   /
10 HJB Herford 10 / 2002   /
11 HJB Herford 11 / 2004   /
12 HJB Herford 12 / 2005   /
13 HJB Herford 13 / 2006   /
14 HJB Herford 14 / 2007   /
15 HJB Herford 15 / 2008
16 HJB Herford 16 / 2009
17 HJB Herford 17 / 2010
18 HJB Herford 18 / 2011
19 HJB Herford 19 / 2012
20 HJB Herford 20 / 2013
21 HJB Herford 21 / 2014	   neu  
22 HJB Herford 21 / 2015	   neu  
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Historisch-Landeskundliche Exkursionskarte von Niedersachsen
Institut für Historische Landesforschung der Universität Göttingen (Hg.)
www.uni-goettingen.de/ihlf
13 Streich (Hg.): Blatt Höxter
14 Hüttermann / Streich (Hg.): Blatt Vechta
15 Streich (Hg.): Blatt Holzminden
16 Hauptmeyer / Rund / Streich (Hg.): Blatt Hannover
17 Bei der Wieden / Streich (Hg.): Blatt Harsefeld-Stade

IZRG-Schriftenreihe
issn 1616-2781
Robert Bohn / Uwe Danker / Karl Heinrich Pohl (Hg.)
www.izrg.de
4 Bohn / Danker / Kühl (Hg.): Minderheiten Deutschland-Dänemark in der NS-Zeit
5 Danker u.a. (Hg.): Zwangsarbeitende in Schleswig-Holstein
6 Danker u.a. (Hg.): Zwangsarbeit und Krankheit in Schleswig-Holstein
7 Scharffenberg: Wiedergutmachung in Schleswig-Holstein
8 Bohn / Oddey: U-Bootbunker Kilian   /
9 Bohn / Danker / Köhler (Hg.): Ausländereinsatz in Flensburg
10 Ruck / Pohl (Hg.): Regionen im Nationalsozialismus
11 Kühl / Bohn (Hg.): Europäisches Modell? / Deutsch-dänische Minderheiten
12 Danker u.a. (Hg.): Zwangsarbeitende in Nordfriesland
13 Lehmann: Kreisleiter der NSDAP in Schleswig-Holstein   /
14 Bernstein: Kommunale Gebietsreform in Schleswig-Holstein
15 Borup: CDU in Schleswig-Holstein in der Nachkriegszeit

16 Bohn / Epkenhans (Hg.): Garnisonsstädte im 19./20. Jh.	   2015  

Jahresbericht des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
issn 0342-0159
Historischer Verein für die Grafschaft Ravensberg (Hg.)
www.hv-ravensberg.de
89 Altenberend (Hg.): Ein Haus für die Geschichte / FS Vogelsang

Kirchenkalender der Evang.-reform. Kirchengemeinde Bielefeld
Evang.-reform. Kirchengemeinde Bielefeld (Hg.)
125 Haase (Hg.): Reformiert in Bielefeld

Kleine Schriften zur Celler Stadtgeschichte
issn 1439-832X
Stadtarchiv Celle (Hg.)
www.celle.de/index.phtml?mNavID=342.135&sNavID=342.813&La=1
2 Glatter u.a.: Bauwerke der jüdischen Gemeinde Celle   /
3 Müller: Johannes Brahms Werke in Celle   /
4 Müller: Ludwig Christoph Heinrich Höltys Gedichte in Vertonungen   /
13 Rohde / Wegener: Celle im Nationalsozialismus
14 Galler: Spinnhütte Celle 1934-1945

Kreuztaler Rückblicke
issn 2193-7230
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Stadt Kreuztal (Hg.)
1 Pfau: Geschichte der Juden im Amt Ferndorf (1797-1943)

Kulturlandschaft Schaumburg
issn 1439-8338
Schaumburger Landschaft (Hg.)
www.SchaumburgerLandschaft.de
1 BeiderWieden: Fürst Ernst zu Holstein-Schaumburg
2 Fesche: Auf zum Steinhuder Meer!   /
6 Schaumburger Landschaft (Hg.): Geschichte Schaumburger Frauen   /
11 Schaumburger Landschaft (Hg.): Gegen den Strom / Schaumburg im NS
14 Schaumburger Landschaft (Hg.): Adriaen de Vries
17 Werner (Hg.): Schaumburger Nationalsozialisten
18 Seegers (Hg.): Erinnerungen Schaumburger Familien   /
19 Schaumburger Landschaft (Hg.): Wege zur Erinnerung / NS in Schaumburg

Lippische Mitteilungen aus Geschichte und Landeskunde
issn 0342-0876
Naturwissenschaftlicher und Historischer Verein für das Land Lippe (Hg.)
www.nhv-lippe.de
78 Lippische Mitteilungen 78 / 2009
79 Lippische Mitteilungen 79 / 2010
80 Lippische Mitteilungen 80 / 2011
81 Lippische Mitteilungen 81 / 2012
82 Lippische Mitteilungen 82 / 2013	   neu  
83 Lippische Mitteilungen 83 / 2014	   neu  

Materialien zur Regionalgeschichte
issn 1439-8583
Axel Priebs / Carl-Hans Hauptmeyer (Hg.)
1 �Ehrich / Schröder (Hg.): Adlige, Arbeiterinnen und / Frauenleben in Hannover   /
2 Hauptmeyer (Hg.): Mensch – Natur – Technik / Umweltgeschichte in Niedersachsen
3 Riesche (Hg.): Kaliindustrie in der Region Hannover

Mitteilungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte
issn 1612-6424
Jürgen Jensen (Hg.)
81 Klußmann: Zwangsarbeit in Kiel

Niedersächsisches Ortsnamenbuch
Kirstin Casemir / Jürgen Udolph (Hg.)
www.ortsnamen.net
1 Ohainski / Udolph: Ortsnamen des Landkreises und der Stadt Hannover   /
2 Ohainski / Udolph: Ortsnamen des Landkreises Osterode
3 Casemir: Ortsnamen des Landkreises Wolfenbüttel und der Stadt Salzgitter
4 Casemir / Ohainski / Udolph: Ortsnamen des Landkreises Göttingen
5 Casemir / Menzel / Ohainski: Ortsnamen des Landkreises Northeim
6 Casemir / Ohainski: Ortsnamen des Landkreises Holzminden
7 �Casemir / Menzel / Ohainski: Ortsnamen des Landkreises Helmstedt und der Stadt Wolfsburg
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Panu Derech – Bereitet den Weg
issn 0944-2626
Gesellschaft für Christlich-Jüdische Zusammenarbeit in Lippe (Hg.)
24 Lange (Hg.): Auf den Spuren der Familie Gumpel
28 Mitschke-Buchholz: Briefe der jüdischen Familie Herzberg	   neu  

Die Protokolle der lutherisch-reformierten Gesamtsynode der Grafschaft Mark  
und ihrer Nebenquartiere 1817-1834
Verein für Westfälische Kirchengeschichte (Hg.)
4 Neuser (Hg.): Synode Dortmund 1820
5 Kampmann (Hg.): Synode Dortmund 1821	   2015  
6 Neuser(†) (Hg.): Synode Dortmund 1822	   2015  
7 Neuser(†) (Hg.): Synode Dortmund 1823	   2015  

Quellen und Darstellungen zur Geschichte des Landkreises Celle
issn 1612-6432
Landkreis Celle – Kreisarchiv (Hg.)
7 Köhler: Zwangsarbeit in der Lüneburger Heide

Quellen und Forschungen zur Kirchen- und Religionsgeschichte
Historische Kommission für Westfalen (Hg.)
www.historische-kommission-westfalen.de
7 Rüthing (Hg.): Die Chronik Bruder Göbels 1502-1543
8 Spormecker: Cronica Lunensis civitatis Markanae

Quellen und Forschungen zur Lingener Geschichte
issn 1439-8605
Stadtarchiv Lingen (Hg.)
1 Remling (Hg.): Im Bannkreis habsburgischer Politik / Lingen 15./16. Jh.
2 Taubken (Hg.): Beschrivinge der Niedergrafschaft Lingen   /

Quellen zur Regionalgeschichte
issn 1439-8591
1 Schwager: Bemerkungen auf einer Reise durch Westphalen   /
2 Ester / Jarren: Kirchspiel Hiltrup um 1750   /
3 �Meynert / Mitschke: Die letzten Augenzeugen zu hören / Interviews mit antisemitisch 

Verfolgten   /
4 Meier / Ossenbrink: Herrschaft Rheda / Landesaufnahme um 1800
5 Tenge-Rietberg (Hg.): Lithographien von Friedrich Ludwig Tenge
6 Rosenthal (Jashuvi): Lebenserinnerungen
7 Mitschke-Buchholz: Gedenkbuch NS-Opfer in Detmold
8 Boetticher / Fesche: Urkunden des Neustädter Landes 1
9 Wirrer (Hg.): Ich glaube an den Führer
10 Kluge (Hg.): Loeb / Wir wollen weiterleben
11 Gawrilowa: Zwangsarbeiterin / Ein kleines Flämmchen
12 Musch (Hg.): Vertrieben und angekommen   /
13 Boetticher / Fesche: Urkunden des Neustädter Landes 2
14 Meyer (Hg.): Tumult in Spenge 1848
15 Wielgat: Zwangsarbeit in Bielefeld 1941-1946	   neu  
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16 Temme: Lebensbilder Wiedenbrücker Häuser

Religion in der Geschichte
issn 1439-8753
1 Bünz / Bajorath (Hg.): Gründliche Nachricht vom Heiligen Bernward   /
2 Stockhecke: Marie Schmalenbach
3 Schirmeister (Hg.): Fromme Frauen / Klöster in Herford
4 Signori (Hg.): Meine in Gott geliebte Freundin
5 Kreiker: Armut, Schule, Obrigkeit / Kirchenordnungen 16. Jh.
6 Hey (Hg.): Westfälischer Frieden 1648 und deutscher Protestantismus
7 Signori (Hg.): Lesen und Erinnern / Mittelalterliche Frauenklöster
8 Menzel (Hg.): Bielefelder Marienaltar in der Neustädter Marienkirche
9 Herzig: Schlesien / Konfession und Heilsgewissheit
10 Fleck / Roolfs / Signori (Hg.): Das Freckenhorster Legendar
11 Signori (Hg.): Heiliges Westfalen
12 Hey u.a.: Alkohol – Sünde oder Sucht?
13 Miquel: Westfälische Frauenhilfe 1933-1950
14 Uffmann: Monastische Reformen des späten Mittelalters
15 Rüthing: Der Wittekindsberg als heilige Stätte
16 Hey / Wittmütz (Hg.): Evangelische Kirche an Ruhr und Saar
17 Hey / Wittmütz (Hg.): 1968 und die Kirchen
18 Spieker u.a. (Hg.): Kirchenfenster in Dortmund

Schaumburger Beiträge
issn 2199-4196
Stefan Brüdermann (Hg.)
www.histag-schaumburg.de

1 Wassermann: Landwehren in Schaumburg	   2015  
2 Jobst: Franziskanerkloster Stadthagen (1486-1559)	   neu  

Schaumburger Studien
issn 0581-9660
Stefan Brüdermann / Hubert Höing (Hg.)
www.histag-schaumburg.de
60 Husmeier: Graf Otto IV. von Holstein-Schaumburg (1517-1576)   /
61 Höing (Hg.): Schaumburg und die Welt / Auswärtige Beziehungen
62 Schulze: Vereine in Stadthagen
63 Höing (Hg.): Schaumburgische Wirtschaftsgeschichte
64 Oldermann: Stift Fischbeck
65 Meyer: Georg Wilhelm Fürst zu Schaumburg-Lippe   /
66 Höing (Hg.): Schaumburger Profile 1
67 Heppner (Hg.): Karl Abel (1897-1971)
68 Husmeier: Geschichtliches Ortsverzeichnis Schaumburg   /
69 Höing (Hg.): Erziehung und Bildung in Schaumburg
70 Brüdermann (Hg.): Schaumburg im Mittelalter	   2. auflage       neu  
71 Meien: Schaumburg im 1. Weltkrieg
72 Bei der Wieden (†): Die letzten Grafen zu Holstein-Schaumburg	   neu  
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Schriften der Heresbach-Stiftung Kalkar
issn 1439-8761
Heresbach-Stiftung Kalkar (Hg.)
1 Kaldewei (Hg.): Stadt im Mittelalter / Kalkar und der Niederrhein   /
2 Schreiner: Schauzwang auf Deich und Schleuse   /
3 Wolff-Thomsen: Jan Joest von Kalkar   /
4 Prieur (Hg.): Humanismus als Reform am Niederrhein / Konrad Heresbach
5 Pohl (Hg.): Der Niederrhein im Humanismus / Konrad Heresbach
6 Rommé: Henrick Douwermann
7 Dünnwald: Konfessionsstreit / Niederländische Flüchtlinge in Kleve
8 Friedrichs: Niederes Schulwesen im Herzogtum Kleve 1614-1816
9 Rommé (Hg.): Niederrhein und Alte Niederlande
10 Koppe: Lippewasserstraße
11 Schollmeyer: Jan Joest / Rheinland um 1500
12 Kipp: Reformation in Wesel 1520-1600
13 Rinke: Derick Baegert / Altar-Retabel in der Propsteikirche Dortmund
14 Kistenich: Bruderschaften und Gilden in Kalkar
15 Lieven: Kleve und Geldern 1020-1250
16 Lieven / Thissen / Wientjes (Hg.): Königspfalzen in Niederlothringen	   neu  

Schriften der Historischen Museen der Stadt Bielefeld
issn 1615-1208
Historische Museen Bielefeld (Hg.)
www.historisches-museum-bielefeld.de
7 Tiletschke / Liebold: Aus grauer Städte Mauern / Jugendbewegung in Bielefeld
12 Renda (Hg.): Gertrud Kleinhempel
15 Büschenfeld (Hg.): Netzwerk Stadt
16 Schöne (Hg.): Querbeet durch historische Gärten in OWL
19 Schlicht (Hg.): Kaufschön / Textilveredlung in Ostwestfalen-Lippe
20 Renda (Hg.): carpe diem! / Hans Grohé   /
22 Benad / Schmuhl (Hg.): Evangelische Kirche Bielefeld
23 Bley (Hg.): Zwischen Himmel und Erde
24 Schlicht (Hg.): Kauflust / Einkaufen in Bielefeld

Schriften des Bochumer Zentrums für Stadtgeschichte
issn 1868-0615
Bochumer Zentrum Stadtgeschichte (Hg.)
www.bochum.de/stadtarchiv
2 Pätzold (Hg.): Bochum und der Hellwegraum im Mittelalter

Schriften des Instituts für Diakonie- und Sozialgeschichte an der  
Kirchlichen Hochschule Wuppertal/Bethel
issn 1868-047X
Institut für Diakonie- und Sozialgeschichte an der Kirchlichen Hochschule Wuppertal/Bethel (Hg.)
www.idsg-bielefeld.de
13 Kuhlemann: Kirchliche Hochschule Bethel
16 Benad / Schmuhl / Stockhecke (Hg.): Endstation Freistatt
17 Schmuhl / Winkler: Das Evangelische Perthes-Werk
18 Schmuhl / Winkler: Körperbehindertenhilfe / Volmarstein    2. auflage       neu  
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19 Schmuhl / Winkler: Wittekindshof 1950er und 1960er Jahre
20 Winkler / Schmuhl: Heimwelten / Diakonisches Werk Hannover
21 Schmuhl / Winkler: Wittekindshof 1887-2012
22 Winkler: kreuznacher diakonie 1947-1975
23 Stockhecke / Schmuhl (Hg.): Krankenhaus Gilead  	   2. auflage      neu  
24 Schmuhl / Winkler: Diakonie Himmelsthür (1884-2014)	   neu  
25 Winkler: Stiftung kreuznacher diakonie 1889-2014	   neu  
26 Schmuhl / Winkler: Evangelische Christen jüdischer Herkunft	  neu  

Schriften des Landeskirchlichen Archivs der Evangelischen Kirche von Westfalen
issn 1615-1690
Landeskirchliches Archiv der Evangelischen Kirche von Westfalen (Hg.)
5 Osterfinke / Stockhecke: Mit Posaune, Chor und Taktstock / Wilhelm Ehmann
6 Hey / Rickling / Stockhecke: Kurt Gerstein / Widerstand in SS-Uniform
7 Hey / Rickling: Ernst Wilm / Das Kreuz ging mit
8 Hey (Hg.): 50 Jahre Landeskirchenamt

9 �Günther / Murken: Landeskirchliches Archiv der Evangelischen Kirche von Westfalen   2015  
10 Brack u.a. (Hg.): Kirchenarchiv mit Zukunft / FS Hey
11 Murken: Evangelische Gemeinden in Westfalen: Ahaus bis Hüsten

12 Murken: Evangelische Gemeinden in Westfalen: Ibbenbüren bis Zurstraße       2015  
13 Busch: Erinnerungen aus meinem Leben
16 Hallerberg / Kindt / OWL Archive: Heimat für Fremde? / Migration und Integration
17 Buchhorn (Bearb.): Protokollbuch reformierte Gemeinde Hamm (1611-1664)       neu  

Schriften des Städtischen Museums Lemgo
issn 1615-2603
Städtisches Museum Lemgo (Hg.)
3 Scheffler (Hg.): Wilhelm Niemöller   /
4 Fritsch / Scheffler (Hg.): Karl Junker und das Junkerhaus   /
5 Reimers / Scheffler (Hg.): Das Hexenbürgermeisterhaus Lemgo
6 Prieur (Hg.): wieEngelGottes / St. Marien Lemgo
7 Wilbertz: Pfarrer Koch, Hexenmeister
8 Pohlmann / Pohlmann / Scheffler: Gedenkfeier für die lippischen Juden 1948
9 Biermann / Scheffler: Hermann Hamelmann in Lemgo
11 Pohlmann: Judenverfolgung und NS-Alltag in Lemgo
12 Scheffler (Hg.): Karl Junker und das Junkerhaus
13 Weiß: Engelbert Kaempfers exotische Köstlichkeiten
15 Biresch / Scheffler: Volkshochschule Lemgo
16 Scheffler / Milting (Hg.): Gesamtkunstwerk Junkerhaus	   neu  

Schriften des Westfälischen Freilichtmuseums Detmold – Landesmuseum für Volkskunde
issn 0177-8269
Jan Carstensen (Hg.)
24 �Baumeier / Stiewe (Hg.): Vergessene Nachbarn / Juden auf dem Land in OWL   /

Schriftenreihe der Schutzgemeinschaft Externsteine
issn 1864-8436
Schutzgemeinschaft Externsteine (Hg.)
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www.externsteine-teutoburgerwald.org
1 Jähne / Linde / Woda: Lumineszenzdatierung Externsteine

Siegener Beiträge
issn 1615-9616
Geschichtwerkstatt Siegen – Arbeitskreis für Regionalgeschichte (Hg.)
1 Pfau: Christenkreuz und Hakenkreuz / Siegen vor dem Dritten Reich
2 Pfau (Hg.): Kriegsende 1945 in Siegen   /

Sonderveröffentlichung des Historischen Vereins für die Grafschaft Ravensberg
issn 1619-9022
Historischer Verein für die Grafschaft Ravensberg (Hg.)
www.hv-ravensberg.de
8 �Altenberend / Vogelsang / Wibbing (Hg.): St. Marien in Bielefeld 1293-1993   /
9 Vogelsang / Westheider (Hg.): Eine Region im Aufbruch / 1848 in OWL
10 Altenberend / Vogelsang (Hg.): Kloster – Stadt – Region / FS Rüthing
11 Minninger (Hg.): Quellen zum Bielefelder Judentum
13 Propach: Die Glocken von Bielefeld
14 Rüthing: Gelehrte Bildung und Humor in Bielefeld
17 Büschenfeld / Sunderbrink (Hg.): Bielefeld und die Welt	   neu  

Sonderveröffentlichungen der Gesellschaft für Kieler Stadtgeschichte
issn 0174-447X
Jürgen Jensen (Hg.)
36 Pohl (Hg.): Die Pädagogische Hochschule Kiel im Dritten Reich
44 Bohn / Oddey: U-Bootbunker Kilian
52 Hartung (Hg.): Museum und Geschichtskultur   /

Sonderveröffentlichungen des Naturwissenschaftlichen und Historischen Vereins für das 
Land Lippe
issn 0466-6224
Naturwissenschaftlicher und Historischer Verein für das Land Lippe (Hg.)
www.nhv-lippe.de
36 Scheffler (Hg.): 800 Jahre Lemgo   /
40 Bulst / Hoock / Kaiser (Hg.): Lippe im 18. Jh.   /
42 Verdenhalven: Auswanderer aus Lippe 1877-1900   /
46 Meier: Kirchen – Klöster – Mausoleen   /
54 Schäfer: Privatwald   /
57 Koppenborg: Hexenverfolgung in Detmold
59 Halle / Huismann / Linde (Hg.): Dörfliche Gesellschaft und ländliche Siedlung
61 Leuschner: Malwida von Meysenbug und die Kunst
63 Riechert / Ruppert: Militär und Rüstung in Lippe
66 Hennigs: Gesellschaft und Mobilität / Unterwegs in Lippe 1680-1820
68 Halle: Externsteine / Archäologie im Dritten Reich
79 Dann: Tischlerei Beneke in Detmold
82 Prieur (Hg.): Lippe und Livland   /
83 Wiemann (Hg.): Schlangen, Kohlstädt, Oesterholz und Haustenbeck 1
84 Wiemann (Hg.): Schlangen, Kohlstädt, Oesterholz und Haustenbeck 2
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Stadtgeschichte in Tondokumenten
issn 1865-116X
Stadtarchiv Bad Oeynhausen / Arbeitskreis für Heimatpflege der Stadt  
Bad Oeynhausen (Hg.)
1 Quaschny (Hg.): Rathaus Bad Oeynhausen 1957
2 Quaschny (Hg.): Luisenschule

Der Status Animarum 1749/50 des Fürstbistums Münster
Westfälische Gesellschaft für Genealogie und Familienforschung (Hg.)
www.westfalengen.de
www.genealogy.net/vereine/wggf
1 Henkelmann / Wunschhofer (Hg.): Status Animarum Amt Stromberg

Studien zur Hamelner Geschichte
issn 1615-9624
Stadtarchiv Hameln (Hg.)
www.hameln.de/kultur/
1 Keller-Holte: Hamelns Tolles Jahr 1848
2 Knoke: Hamelner Wasserbauwerke an der Weser

Studien zur Regionalgeschichte
issn 1615-0422
1 �Meynert / Mooser / Rodekamp (Hg.): Unter Pickelhaube und Zylinder /  

OWL im Wilhelminismus
2 Brakensiek u.a. (Hg.): Kultur und Staat in der Provinz
3 Beaugrand: Wesertal   /
4 �Wilbertz / Schwerhoff / Scheffler (Hg.): Hexenverfolgung und Regionalgeschichte   /
5 Widder / Mersiowsky / Johanek (Hg.): Vestigia Monasteriensia   /
6 Flügel: Kaufleute und Manufakturen in Bielefeld   /
7 Fasse: Katholiken und NS-Herrschaft im Münsterland   /
8 Möllney: Norddeutsche Presse um 1800
9 Ebeling / Mager (Hg.): Protoindustrie in der Region
10 Aurig / Herzog / Lässig (Hg.): Landesgeschichte in Sachsen / FS Blaschke
11 Freitag: Pfarrer, Kirche und ländliche Gemeinschaft / Vechta 1400-1803
12 Jarren: Hiltruper Höfe und Familien
13 Wilbertz / Scheffler (Hg.): Biographieforschung und Stadtgeschichte / Lemgo 17. Jh.
14 Retallack (Hg.): Sachsen in Deutschland
15 Linnemeier: Jüdisches Leben im Alten Reich / Minden in der Frühen Neuzeit
16 Cöppicus-Wex: Dänisch-deutsche Presse 1789-1848
17 Ziessow / Reinders-Düselder / Schmidt (Hg.): Frühe Neuzeit / FS Hinrichs
18 Engelbrecht / Laux (Hg.): Landes- und Reichsgeschichte / FS Molitor
19 Freitag (Hg.): Salzstadt   /
20 Winter: Das preußische Kantonsystem im 18. Jh.
21 Ebert / Baierl / Marschall (Hg.): Landwirtschaftliche Großbetriebe
22 Schlicht: Textilbleichen in Deutschland
23 Rehm (Hg.): Adel, Reformation und Stadt am Niederrhein / FS Peters
24 Schuknecht: Dorsten und die Herrlichkeit Lembeck   /
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Veröffentlichungen aus dem Kreisarchiv Gütersloh
issn 1615-0937
Kreisarchiv Gütersloh (Hg.)
5 Herbort u.a.: Rietberger Emsniederung
6 Pollklas: Der Kreis Wiedenbrück 1933-1936
8 Sudbrock: Regionale Identität im Kreis Gütersloh
9 Harsewinkel: Spezialgeschichte von Wiedenbrück   /
10 Schaub: Herrschaft und Stadt Rheda
11 Vieregge: Gütersloh und Soest im 19. Jh.
12 Hanusa: Langenberg 800-1913
13 Isernhinke: Strafgefangenenlager Oberems im Kreis Gütersloh	   neu  

Veröffentlichungen der Historischen Kommission für Westfalen
Historische Kommission für Westfalen (Hg.)
www.historische-kommission-westfalen.de
44,7 Rüthing (Hg.): Die Chronik Bruder Göbels 1502-1543
44,8 Spormecker: Cronica Lunensis civitatis Markanae

Veröffentlichungen des Instituts für Historische Landesforschung der  
Universität Göttingen
issn 0436-1229
Institut für Historische Landesforschung der Universität Göttingen (Hg.)
www.uni-goettingen.de/ihlf
2,13 Streich (Hg.): Blatt Höxter
2,14 Hüttermann / Streich (Hg.): Blatt Vechta
2,15 Streich (Hg.): Blatt Holzminden
2,16 Hauptmeyer / Rund / Streich (Hg.): Blatt Hannover
2,17 Bei der Wieden / Streich (Hg.): Blatt Harsefeld-Stade
31 Göbel: Mühle in der Stadt / Göttingen, Hameln, Hildesheim   /
33 Steenweg: Göttingen um 1400
34 Kühlhorn: Mittelalterliche Wüstungen in Südniedersachsen A-E
34 Kühlhorn: Mittelalterliche Wüstungen in Südniedersachsen F-N
34 Kühlhorn: Mittelalterliche Wüstungen in Südniedersachsen O-Z
34 Kühlhorn: Mittelalterliche Wüstungen in Südniedersachsen Nachträge
35 Mindermann: Adel in der Stadt des Spätmittelalters
36 Kaufold: Ein Musiker als Diplomat / Agostino Steffani
37 �Ohainski / Udolph: Ortsnamen des Landkreises und der Stadt Hannover   /
38 Diehl: Exempla / Geschichtsschreibung im 15./16. Jh.
39 Wilke: Ebstorfer Weltkarte   /
40 Ohainski / Udolph: Ortsnamen des Landkreises Osterode
41 Aufgebauer u.a. (Hg.): Mellinger-Atlas des Fürstentums Lüneburg
42 Kruppa: Grafen von Dassel   /
43 Casemir: Ortsnamen des Landkreises Wolfenbüttel und der Stadt Salzgitter
44 Casemir / Ohainski / Udolph: Ortsnamen des Landkreises Göttingen
45 Lösche: Staatliche Bauverwaltung Niedersachsen
46 Storz: Der jüdische Arzt Philipp Wolfers
47 Casemir / Menzel / Ohainski: Ortsnamen des Landkreises Northeim
48 Arend u.a. (Hg.): Vielfalt und Aktualität des Mittelalters / FS Petke
49 Biermann: Weserraum im Mittelalter
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50 Körber: Niedersachsen-Karten   /
51 Casemir / Ohainski: Ortsnamen des Landkreises Holzminden
52 Oldermann (Hg.): Gebaute Klausur / Mittelalterlicher Klosterräume   /
53 �Casemir / Menzel / Ohainski: Ortsnamen des Landkreises Helmstedt und der  

Stadt Wolfsburg
54 Dolle: Schatzverzeichnisse des Fürstentums Göttingen 1418-1527
55 Zilz: Ortswörterbuch Eltze in der Region Hannover
56 Dolle (Hg.): Niedersächsisches Klosterbuch   /
57 Ohainski / Reitemeier (Hg.): Mascop-Atlas Braunschweig-Wolfenbüttel 1574
58 Reitemeier / Ohainski (Hg.): Aus dem Süden des Nordens / FS Aufgebauer    neu  
59 Dolle: Rechnungsbuch St. Jakobi Göttingen 1416-1603	   neu  

Veröffentlichungen des Ostfälischen Instituts der Deuregio Ostfalen
issn 1615-200X
Dieter Stellmacher (Hg.)
2 Schmidt (Hg.): Helmstedt – Magdeburg – Wittenberg
3 Stellmacher: Helmstedt und seine Sprachen
4 Stellmacher (Hg.): Ostfälisch und ostfälische Namenlandschaft
5 Stellmacher (Hg.): Ostfalen / Geschichte und Sprache

Veröffentlichungen des Stadtarchivs Dortmund
issn 1610-403X
Stadtarchiv Dortmund (Hg.)
18 Zupancic / Schilp (Hg.): Der Dortmunder Berswordt-Meister
19 Zupancic / Högl: Dortmund bei Nacht

Westfälische Beiträge zur niederdeutschen Philologie
issn 1615-2549
Jürgen Macha (†) / Robert Peters / Jan Wirrer (Hg.)
www.lwl.org/LWL/Kultur/komuna/publikationen/westf_beitraege/
1 Beckord / Schattschneider: Dialektautoren in Ostwestfalen-Lippe   /
2 Großkopf: Wie gefragt ist Niederdeutsch?   /
3 Brox: Nneuhochdeutsch in Münster   /
4 Jordan: Niederdeutsches im Lettischen   /
5 Mahler: Eduard Schmelzkopf und die Zensur   /
6 Roolfs: Das Braunschweiger St.-Annen-Büchlein   /
7 Temmen: Medizinische Rezepthandschrift Burgsteinfurt   /
9 Poppenborg: Leben der heiligen Katharina von Siena
10 Jacob: Niederdeutsch im Mittleren Westen der USA
11 Jeske: Fachwortschatz des Hansekaufmanns Veckinchusen
12 �Roolfs / Riedel-Bierschwale / Honemann (Hg.): Chronik der Grafen von Bentheim   /
13 Twilfer: Dialektgrenzen im Kopf / Westfalen

14 Eggert: Dialektgeographie Beckumer Berge und Soester Börde	   2015  

Westfälisches Ortsnamenbuch
Kirstin Casemir / Jürgen Udolph (Hg.)
www.ortsnamen.net
1 Flöer / Korsmeier: Ortsnamen des Kreises Soest
2 Meineke: Ortsnamen des Kreises Lippe
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3 Korsmeier: Ortsnamen des Kreises Warendorf und der Stadt Münster
4 Meineke: Ortsnamen des Kreises Herford
5 Meineke: Ortsnamen der Stadt Bielefeld   /
6 Flöer: Ortsnamen des Hochsauerlandkreises	   neu  

7 Meineke: Ortsnamen des Kreises Minden-Lübbecke	   2015  
8 Flöer: Ortsnamen des Kreises Olpe        neu  

Augustin Wibbelt: Gesammelte Werke in Einzelausgaben
Hans Taubken (Hg.)
www.muenster.org/wibbelt/
1 Wibbelt: Drüke-Möhne 1
2 Wibbelt: Drüke-Möhne 2
4 Wibbelt: Wildrups Hoff
5 Wibbelt: De Strunz   /
6 Wibbelt: Hus Dahlen
7 Wibbelt: De lesten Blomen   /
8 Wibbelt: Schulte Witte 1
9 Wibbelt: Schulte Witte 2
10 Wibbelt: Windhok
11 Wibbelt: De Pastor von Driebeck
12 Wibbelt: Mäten-Gaitlink
13 Wibbelt: De Iärfschopp
14 Wibbelt: Dat veerte Gebott
15 Wibbelt: Pastraoten-Gaoren
16 Wibbelt: Dat ganze Volk
17 Wibbelt: Ut de feldgraoe Tied 1	   neu  
20 Wibbelt: Kleinkraom   /
21 Wibbelt: Aobend-Klocken	   neu  
22,1 Wibbelt: Drüke Möhne daoto segg	   neu  

Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch
issn 0178-6245
Augustin Wibbelt-Gesellschaft (Hg.)
www.muenster.org/wibbelt/
20 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 20 / 2004
21 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 21 / 2005
22 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 22 / 2006
23 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 23 / 2007
24 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 24 / 2008
25 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 25 / 2009
26 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 26 / 2010
27 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 27 / 2011
28 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 28 / 2012	   neu  
29 Augustin Wibbelt-Gesellschaft – Jahrbuch 29 / 2013	   neu  

Wunstorfer Beiträge
issn 1615-2743
Hans-Georg Vorholt (Hg.)
2 Wiborg: Dorf im Strukturwandel / Bokeloh   /
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3 Leyser: Geschichte der Grafen von Wunstorf
4 Wiborg: Mesmerode   /

Xantener Domblätter
issn 1618-2790
Verein zur Erhaltung des Xantener Domes (Hg.)
9 Kraus: Walter Bader / Denkmalpflege
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Zusammenarbeit Celle  47
Gesellschaft für Christlich-Jüdische 
Zusammenarbeit in Lippe  101
Gesellschaft zur Förderung der Archäologie  
in Ostwestfalen  93
Görth, Norbert  47
Gorißen, Stefan  2-3, 18; 47
Grewe, Annegret  45
Günther, Wolfgang  47

Haase, Horst  48
Halle, Uta  48
Hallerberg, Michael  48
Hałub, Marek  48
Hanusa, Margarethe  48
Hartung, Olaf  48
Hauptarchiv der v. Bodelschwinghschen 
Stiftungen Bethel  96
Hauptmeyer, Carl-Hans  18 (FS);  49, 79 (FS), 100

Heckert, Uwe  49
Heese, Thorsten  49
Heimatverein der Stadt Löhne  96
Heine, Frank  49
Heining, Gerhard  49
Heinzer, Felix  50
Helbich, Christian  50
Helmert-Corvey, Theodor  50
Henkelmann, Norbert  50
Hennigs, Annette  51
Henselmeyer, Ulrich  60
Heppner, Christian  51
Herbort, Wilhelmine  51
Heresbach-Stiftung Kalkar  103
Herges, Catherine  51
Hermes, Michael  51
Herrmann, Tobias  51
Herzig, Arno  51
Herzog, Steffen  34
Herzog, Wolfgang  28; 89
Hesse, Otmar  51
Hey, Bernd  39 (FS), 51, 52
Hill, Thomas  52
Hinrichs, Ernst  91 (FS)
Historische Kommission für Westfalen  101, 107
Historische Museen Bielefeld  103
Historischer Verein für die Grafschaft 
Ravensberg  99, 105
Högl, Günther  92
Hoelscher, Uvo  53
Hohaus, Dieter  47
Höing, Hubert  53; 102
Holtkotte, Josef  32
Hüttermann, Armin  53
Huismann, Frank  48
Humburg, Martin  54
Huneke, Andreas  54

Institut für Diakonie- und Sozialgeschichte an der 
Kirchlichen Hochschule Wuppertal/Bethel  103
Institut für Historische Landesforschung der 
Universität Göttingen  96, 99, 107
Isernhinke, Karina  27; 54

Jacob, Alexandra  54
Jähne, Robin  54
Janowitz, Axel  54
Jarren, Volker  54
Jensen, Jürgen  100, 105
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Jeske, Hans  54
Jobst, Udo  9, 21; 55
Jüdisches Museum Westfalen  55
Juranek, Christian  55

Kauertz, Claudia  55
Kaufold, Claudia  55
Kaus, Eberhard  60
Kelichhaus, Stephan  55
Keller-Holte, Mario  55
Kindt, Fabian  48
Kipp, Herbert  56
Kistenich, Johannes  56
Klasing, Hanns  56
Klußmann, Jan  56
Knoke, Horst  56
Köhler, Nils  38, 56
Köhr, Katja  48
Kölling, Bernd  69
Kommunalarchiv Herford  97, 98
Konersmann, Frank  56, 57, 84
Koppe, Werner  57
Koppenborg, Ingo  57
Korsmeier, Claudia Maria  46, 57, 79
Kossack, Kristan  43
Kraus, Stefan  57
Krause, Reimer  60
Kreiker, Sebastian  57
Kreis Warendorf  58
Kreisarchiv Gütersloh  107
Kreisheimatverein Herford  58; 97, 98
Kroker, Angelika  58
Kroos, Gerhard  58
Kühl, Jørgen  38, 58
Kühlhorn, Erhard  58
Kühne, Hans-Jörg  59
Kuhlemann, Frank-Michael  40, 59
Kuschke, Joachim  94

Lässig, Simone  34, 59
Landeskirchliches Archiv der Evangelischen 
Kirche von Westfalen  104
Landkreis Celle − Kreisarchiv  101
Lange, Andreas  59
Lang-Groth, Imke  59
Langhanke, Robert  30; 59, 67
Laux, Stephan  45
Ledebur, Leopold von  60
Lehmann, Hans-Dieter  25; 60

Lehnemann, Wingolf  81
Lenger, Friedrich  60
Lesemann, Silke  60
Leuschner, Vera  60
Leyser, Polykarp  60
Liebold, Christel  84
Lieven, Jens  7, 21; 60, 61
Linde, Roland  19; 48, 54, 61
Lindemann, Silke  61
Linnemeier, Bernd-Wilhelm  61
Lösche, Dietrich  61
Löw, Annekatrein  33
Lorenz, Sönke  13, 24; 34
Lundgreen, Peter  40 (FS)

Macha, Jürgen  108
Mager, Wolfgang  44
Marschall, Ilke  44
Martens, Matthias  62
Mattauch, Hans  82
Matzke, Ulrike  62
Meien, Joachim von  62
Meier, Burkhard  62
Meier, Johannes  62
Meineke, Birgit  20; 62, 63
Mengers, Lena  18; 63
Mentner, Regina  35
Menzel, Alfred  63
Menzel, Franziska  41
Meyer, Dieter  63
Meyer, Franz  19; 61, 63
Meynert, Joachim  63
Midelfort, H.C. Erik  98
Milting, Gerhard  25; 75
Mindermann, Arend  64
Minninger, Monika  64
Miquel, Beate von  64
Mitschke-Buchholz, Gudrun  29; 64
Möller, Eckhard  64
Moeller, Katrin  65
Möllney, Ulrike  65
Molitor, Hansgeorg  45 (FS)
Mooser, Josef  63
Müller, Gunter  19; 86
Murken, Jens  47, 65

Nagel, Norbert  42
Naturwissenschaftlicher und Historischer 
Verein für das Land Lippe  100, 105
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Neef, Martin  65
Neitzert, Dieter  33 (FS)
Neuser, Wilhelm Heinrich  66
Nijburg, Rinke  66
Noack, Christina  65
Norden, Jörg van  40
Nück, Wolfgang-Dietrich  66

Obenaus, Herbert  66
Oberling, Ines  66
Oddey, Markus  38
Ohainski, Uwe  22; 33, 41, 66, 67, 71
Ohm, Matthias  67
Oldermann, Renate  67
Opitz-Belahkal, Claudia  14, 24; 35; 98
Ossenbrink, Jochen  62
Osterfinke, Ingrun  67

Pätzold, Stefan  67
Park, Heung-Sik  67
Peters, Leo  70 (FS)
Peters, Robert  42 (FS), 67; 108
Petke, Wolfgang  33 (FS)
Pfau, Dieter  68
Pohl, Karl Heinrich  48 (FS), 51, 52, 59, 68,  
73; 99
Pohl, Meinhard  68
Pohlmann, Hanne  68
Pohlmann, Klaus  68
Pollklas, Martin  69
Poppenborg, Annette  69
Priebs, Axel  100
Prieur, Jutta  69
Priever, Andreas  36, 60
Propach, Harald  69
Pröve, Ralf  69
Prüter-Müller, Micheline  73
Puschmann, Claudia  69

Quaschny, Rico  54, 70; 94

Rasche, Werner  70
Rehm, Gerhard  70
Reimann, Norbert  71
Reimers, Holger  71
Reinders-Düselder, Christoph  91
Reininghaus, Wilfried  71
Reitemeier, Arnd  22; 66, 71
Remling, Ludwig  71

Renda, Gerhard  71
Retallack, James  59, 71
Rickling, Matthias  52
Ridder, Thomas  79
Riechert, Hansjörg  71
Riesche, Hans Peter  72
Rinke, Wolfgang  72
Rockel, Manfred  86
Rodekamp, Volker  63
Röser, Hubert  51
Röser, Richard  51
Rohde, Reinhard  72
Rohmann, Gregor  72
Rohse, Eberhard  34; 94
Rommé, Barbara  72
Roolfs, Friedel Helga  45
Rosenthal, Hugo (Josef Jashuvi)  73
Ruck, Michael  73
Rüsche, Silke  73
Rüthing, Heinrich  32 (FS), 73
Rund, Jürgen  49
Ruppert, Andreas  71

Sahrhage, Norbert  73
Sangmeister, Dirk  36
Sassin, Horst  2-3, 18; 47
Sauter, Marianne  74
Sautmann, Richard  74
Schaller, Karlheinz  74
Scharffenberg, Heiko  74
Schaub, Hermann  74
Schaumburger Landschaft  75; 100
Schedensack, Christine  32
Scheffler, Jürgen  25, 29; 36, 37, 59, 68, 71, 75
Scheuermann, Ulrich  75
Schild, Wolfgang  98
Schillemeit, Rosemarie  75
Schilp, Thomas  67, 76, 92; 95
Schirmeister, Olaf  77
Schlicht, Udo  77
Schmid, Hans-Dieter  66, 77; 96
Schmidt, Heinrich  91
Schmidt, Jürgen Michael  43, 77; 98
Schmidt, Peter Wilhelm A.  73
Schmidt, Roderich  77
Schmidt-Salzen, Wolf-Nikolaus  78
Schmuhl, Hans-Walter  15, 17, 26, 28; 36, 78, 
79, 83, 91
Schneider, Karl H.  96
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Schöne, Anja  18; 63, 79
Schöneberg, Mechtild  79
Schollmeyer, Lioba  79
Schrimpf, Regina  79
Schröder, Christiane  18; 79
Schubert, Ernst  33
Schütte, Leopold  79
Schulze, Annett  80
Schumann, Klaus Peter  25; 60; 94
Schuster, Kurt G.P.  44, 48
Schuster, Peter  36
Schutzgemeinschaft Externsteine  104
Schyga, Peter  80
Severin, Johannes  80
Signori, Gabriela  45, 80
Sparkasse Herford  81
Spieker, Brigitte  81
Spormecker, Georg  81
Stadt Borken  94
Stadt Kreuztal  100
Stadtarchiv Bad Oeynhausen  106
Stadtarchiv Bad Salzuflen  93
Stadtarchiv Bielefeld  94
Stadtarchiv Celle  95, 99
Stadtarchiv Dortmund  108
Stadtarchiv Goslar  93
Stadtarchiv Hameln  106
Stadtarchiv Lingen  101
Stadtmuseum Borken  81
Städtisches Museum Lemgo  104
Stauf, Renate  81; 94
Stauffer, Annemarie  76
Steenweg, Helge  81
Stellmacher, Dieter  82; 108
Stendhal  82
Stieglitz, Annette von  60
Stiekel, Sebastian  83
Stockhecke, Kerstin  17, 26; 36, 52, 67, 69, 83
Storz, Harald  83
Strebel, Bernhard  29; 83
Streich, Gerhard  35, 49, 53, 83, 84
Sudbrock, Theres  84
Sunderbrink, Bärbel  4-5, 19; 40, 84

Take, Heinz-Herbert  84
Taubken, Hans  109
Temme, Josef  84
Tenge-Rietberg, Carl Friedrich  84; 93
Thissen, Bert  7, 21; 61

Tiggesbäumker, Günter  44
Tiletschke, Frigga  84
Tornau, Joachim F.  84
Twilfer, Daniela  85

Udolph, Jürgen  6, 19; 41, 67, 85; 100, 108
Uffmann, Heike  85

Veltmann, Claus  54
Verein für Westfälische Kirchengeschichte  101
Verein zur Erhaltung des Xantener Domes  110
Vieregge, Heike  85
Vogelsang, Reinhard  32 (FS), 85
Vorholt, Hans-Georg  109

Wagner, Matthias  47
Wagner-Kyora, Georg  85
Wassermann, Ekkehard  85
Wegener, Tim  72
Weiß, Lothar  85
Wellenbrink, Frank  86
Welzel, Barbara  23; 46, 67, 73, 76, 86; 95
Werner, Frank  86
Wertheim, Hella  86
Wesoly, Kurt  2-3, 18; 47
Westfälische Gesellschaft für Genealogie 
und Familienforschung  106
Westheider, Rolf  27; 74, 85, 86
Wibbelt, Augustin  30, 31; 87, 88, 89
Wick, Lilia  89
Wielgat, Irena  28; 89
Wiemann, Heinz  89, 90
Wientjes, Ronald  7, 21; 61
Wiesekopsieker, Stefan  62
Wilbertz, Gisela  90
Winkler, Ulrike  15, 16, 26, 28; 78, 79, 90, 91
Winter, Martin  91
Wirrer, Bärbl  91
Wirrer, Jan  108
Wittmütz, Volkmar  52
Woda, Clemens  54
Wunschhofer, Jörg  50

Zagolla, Robert  91
Ziegler, Uwe  91
Ziessow, Karl-Heinz  91
Zilz, Wilfried  91
Zupancic, Andrea  92
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	 Personenregister
Das Register erfasst Personen, Familien und Firmen, die in den Buchtiteln und -untertiteln 
genannt werden.

Abel, Karl  50
Avenarius, Benedict Christian  75
Azzolina, Salvatore  45
Bader, Walter  57
Baegert, Derick  72
Baegert, Jan  72
Beneke, Firma  42
Bernd, Theodor  59
Berswordt-Meister  92
Bodelschwingh, Ida von  69
Boge, Firma  40
Bote, Hermann  38
Brabender  42
Bruder Göbel  73
Campe, Joachim  59
Conrad von Soest  76
Douwermann, Henrick  72
Ehmann, Wilhelm  67
Ernst zu Holstein-Schaumburg  35
Friedrich Wilhelm IV.  70
Fries, Eduard  54
Gerstein, Kurt  52
Goethe, Johann Wolfgang  75
Gumpel, Familie  59
Hake, Johann  63
Hamelmann, Hermann  37
Heresbach, Konrad  68, 69
Herzberg, Familie  29; 64
Hoffmann von Fallersleben, August 
Heinrich  34, 44, 48
Holstein-Schaumburg  10, 22; 35
Jan Joest  79

Junker, Karl  25; 75
Kaempfer, Engelbert  85
Katharina von Siena  69
Klasing, Familie  56
Kleinhempel, Gertrud  71
Koch, Andreas  90
Lafontaine, August  36
Liudger  46
Mascop, Gottfried  22; 66
Massine, Léonide  81
Meister Gerlach  42
Mellinger, Johannes  33
Meysenbug, Malwida von  60
Ottonen  62
Perels, Ernst  66
Raabe, Wilhelm  37
Rampendahl, Maria  90
Schmalenbach, Marie  83
Sigebodo II. von Scharzfeld/Lauterberg  66
Sombart, Werner  39
Steffani, Agostino  55
Tachenius, Otto  84
Tenge, Familie  56
Tenge, Friedrich Ludwig  84
Veckinchusen, Hildebrand  54
Veltheim, Hans Graf von  55
Vries, Adriaen de  75
Wibbelt, Augustin  33-34
Widukind  40
Wilm, Ernst  52
Wolfers, Philipp  83
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	 Ortsregister
Das Register erfasst Orte und Länder, die in den Buchtiteln und -untertiteln genannt werden.

Ahaus  65
Ammerland  82
Arnsberg-Hüsten  65
Asien  85
Auschwitz  86

Bad Münder  27; 33
Bad Oeynhausen  25; 34, 35, 60, 70
− Rehme  54
− Wittekindshof  78
Bad Rothenfelde  74
Bad Salzuflen  63
− Aspe  19; 61
− Knetterheide  19; 61
− Werl  19; 61
Beckum  30; 44
Beelen  62
Bentheim  86
Berg / Bergisches Land  2-3, 18; 47
Berlin  66
Bielefeld  4-5, 19, 26, 28; 32, 36, 37, 40, 45, 46, 
48, 51, 59, 63, 69, 73, 76, 77, 83, 84, 86
− Bethel  17, 26; 35, 59, 83
− Eckardtsheim  83
Billerbeck  46
Bochum  67
Böddeken (Büren)  73
Borgholzhausen  27; 86
Borken  79, 81
− Burlo  38
− Gemen  79
Brandenburg  69, 91
Braunschweig  22; 37, 38, 65, 66, 75, 79, 82, 84
Bückeburg  75, 76

Cappenberg (Selm)  42
Celle  24, 29; 40, 47, 61, 72, 83
Chemnitz  74

Dänemark  38, 41, 58
Detmold  29; 42, 57, 64
Dortmund  23; 37, 45, 46, 66, 67, 72, 76, 81, 86, 92
− Barop  76
− Brechten  73

− Huckarde  76

Eltze (Uetze)  91
Ems  27; 51, 54
England  62
Essen-Altendorf  51, 80
Everstein  66
Externsteine (Horn-Bad Meinberg)  48, 54

Fischbeck (Hessisch Oldendorf)  67
Flensburg  38, 65
Frankenhausen (Grebenstein)  44
Freistatt (Kirchdorf)  36
Frielingen (Garbsen)  47

Geldern  60
Glatz  51
Göttingen  11, 22; 41, 43, 51, 62, 63, 75, 81, 84, 85
Goslar  45, 49, 51, 53, 55, 58, 67, 80
− Riechenberg  91
Gütersloh  27; 54, 84

Hagen  85
− Zurstraße  65
Hall  6, 19; 85
Halle/Saale  6, 19; 85
Halle/Westfalen  6, 19; 49, 85
Hallein  6, 19; 85
Hallstatt  6, 19; 85
Hameln  55, 56
Hamm  12, 24; 39
Hannover  36, 44, 49, 55, 60, 65, 72, 77, 84, 91
Harsefeld  35
Harz  36
Hellweg  67
Helmstedt  41, 55, 77, 82
Herford/Wittekindsland  49, 50, 52, 58, 62, 
72, 73, 77, 81, 84
Herzebrock-Clarholz  
− Clarholz  62
− Herzebrock  64
Hessen  43, 44
Hildesheim  67
− Himmelsthür  15, 26; 78
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Höxter  83
− Corvey  44
Holzminden  41, 84
Homburg  66

Ibbenbüren  65

Kalkar  56
Kempen  89
Kiel  38, 56, 68
Kleve  44, 47, 60
Kreuznach  16, 26; 90
Kreuztal (Ferndorf)  68
Kurpfalz  77

Langenberg  48
Lauterberg  66
Leipzig  75
Lemgo  25, 29; 37, 58, 68, 69, 70, 75, 90
− Eben-Ezer  57
Lenzing  86
Leonforte  45
Liesborn (Wadersloh)  58
Lingen  71
Lippe  29; 37, 42, 48, 50, 57, 61, 62, 71
Lippe (Fluss)  57
Lobetal (Bernau)  35
Löhne  35
Lüneburg / Lüneburger Heide  33, 54, 56,  
67, 78
Lünen  81

Magdeburg  77
Mark  66, 67, 81, 85
Mecklenburg  65
Minden  43, 60, 61, 73
− Wittekindsberg  73
Minden-Lübbecke  20; 63, 70
Minden-Ravensberg  54, 60
Moskau  81
Münster  32, 57
− Hiltrup  54
Münsterland  30, 31; 54, 87, 88, 89

Neustadt  38
Nias  54
Niederlande  72
Niederlothringen  7, 21; 60
Niederrhein  33, 68, 69, 70, 72, 79

Niedersachsen  34, 49, 50, 61, 66, 75
Nordfriesland  42
Northeim  41

Oelde  
− Lette  62
− Stromberg  50
Österreich  
− Habsburg  71
− Zentraleuropa  44
Oldenburg  82
Olfen  46
Olpe  21; 46
Osnabrück  56
Osterode  67
Ostfalen  82
Ostwestfalen(-Lippe)  33, 48, 56, 63, 77, 79, 85

Paderborn  48
Peine  82
Preußen  91

Ravensberg  60, 73
Rheda-Wiedenbrück  
− Rheda  62, 74
− Wiedenbrück  69, 84
Rietberg  51
Rostock  91
Ruhr(gebiet)  52

Saar(land)  52
Sachsen  34, 71
Sachsen/Angelsachsen  40, 42, 62
Salzgitter  41
Sauerland  20; 45, 85
Scharzfeld  66
Schaumburg  8, 10, 21, 31; 35, 39, 42, 53, 62, 
65, 74, 85, 86
Schlangen  20; 63, 89, 90
− Haustenbeck  89, 90
− Kohlstädt  89, 90
− Oesterholz  89, 90
Schlesien  51
Schleswig-Holstein  37, 38, 39, 41, 42, 51, 58, 68
Siegen / Siegerland  68
Soest  30; 44, 46, 85
Spenge  63
Stade  35, 63
Stadthagen  9, 21; 55, 75, 80
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Südamerika  56
Südniedersachsen  22; 43, 58, 71

Teutoburger Wald  27; 86
Theresienstadt  86
Tübingen  74

Unna  42
USA  54

Vechta  46, 53
Venedig  84
Volmarstein (Wetter)  26; 78

Warendorf  57, 58
− Freckenhorst  45
Wesel  56, 72
Weser  37
Westfalen  19, 28; 36, 42, 47, 51, 52, 55, 64, 65, 
79, 81, 83, 85, 86
Wittenberg  77
Wittgenstein  68
Wolfenbüttel  22; 41, 66
Wolfsburg  41
Wrocław/Breslau  48
Wunstorf  60

Xanten  57

	 Themenregister
Das Register erfasst ausgewählte Themenbereiche.

Quellen  11, 12, 22, 24; 38, 39, 40, 43, 46, 50, 51, 
54, 60, 63, 73, 75, 81, 82, 84, 85

Karten/Atlanten/Landesaufnahmen  22; 33, 
35, 44, 49, 53, 62, 66, 83, 84

Landesgeschichten (epochenübergreifend/
eine Epoche abdeckend)  2-3, 7, 8, 18, 21; 37, 
39, 47, 60, 63, 68

Ortsgeschichten (epochenübergreifend)  
4-5, 19; 34, 40, 46, 47, 48, 49, 54, 61, 63, 64, 74, 
84, 89, 90

Flurnamen/Ortsnamen  6, 19, 20, 21; 41, 45, 
46, 49, 57, 62, 63, 67, 75, 79, 85, 86

Kirchen/Klöster/Stifte  9, 11, 12, 21, 22, 23, 
24, 25; 32-92: auf den meisten Seiten Einträ-
ge zur Kirchengeschichte

Diakonische Einrichtungen/Heime/Kran-
kenhäuser  15, 16, 17, 26, 28; 36, 52, 57, 59, 67, 
69, 78, 79, 83, 90, 91

Schulen/Hochschulen  29; 37, 40, 47, 51, 55, 
59, 62, 68, 77

Personen/Familien/Firmen  10, 22; 35, 37, 40, 
42, 45, 52, 55, 56, 57 63, 66, 67, 68, 69, 70, 83, 
84, 85, 90

Frauen  18; 32, 60, 63, 64, 69, 71, 83, 84, 85, 89, 90

Hexen(verfolgung)  13, 14, 24; 32, 34, 35, 43, 
55, 57, 65, 74, 77, 90, 91

Juden  28, 29; 43, 47, 59, 61, 66, 68, 73, 79, 83, 86

Zwangsarbeiter  28; 35, 38, 42, 47, 56, 58, 59, 
71, 89

Künstler  25; 42, 60, 71, 72, 75, 76, 79, 81, 92

Museen/Austellungen  18, 26; 42, 46, 58, 63, 
79, 81

Literatur  34, 35, 36, 34, 36, 37, 38, 44, 48, 55, 
75, 81

Niederdeutsch  30, 31; 33, 34, 42, 44, 45, 54, 
59, 67, 69, 82, 85, 87, 88, 89, 91

Festschriften  18, 22; 32, 33, 36, 39, 40, 42, 45, 
48, 70, 71, 79, 91  
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STEFAN BRÜDERMANN (HG.)

Schaumburg 
im Mittelalter

Verlag für Regionalgeschichte

Im Jahr 1110 wurde der Edelherr Adolf von Schaumburg als

neuer Graf in der Grenzregion Holstein eingesetzt. Das war die

externe Basis für den Ausbau der Schaumburger Herrschaft an

der Mittelweser. Schritt für Schritt entstand in den nächsten

Jahrhunderten das Schaumburger Territorium. 

Die 17 Beiträge bieten eine weitgefasste Geschichte des

Schaumburger Mittelalters: Herkunft der Grafen, Siedlungen

und Wüstungen, Agrarstrukturen und Wirtschaftsgeschichte,

Burgen und Städte, Klöster und Pfarreien, sakrale Kunst. 

Der Band reicht aber auch weit über den Weserraum hinaus:

über Holstein, Olmütz und die Reichskanzlei bis zur Ostkolo-

nisation und den Kreuzzügen. Darstellungen der Landschaft 

und der Archäologie führen in das Thema ein. Quellen- 

und Literaturverzeichnis und Register schließen den 

reich bebilderten Band ab.
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